

روحانی خزائن

تصنیفات

حضرت میرزا غلام احمد قادیانی

مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام

جلد ۴

الحق مباحثہ لہ صیانہ۔ (الحق مباحثہ دہلی
آسمانی فیصلہ نشان آسمانی

دیباچہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصانیف اس سے قبل روحانی خزائن کے نام سے ایک سیٹ کی صورت میں طبع ہو چکی ہیں لیکن ایک عرصہ سے نایاب ہونے کی وجہ سے اس بات کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس روحانی ماخذ کو دوبارہ شائع کر کے تفسیر و حواشی کی میرانی کا سامان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کا بیجا احسان ہے کہ اسکی دی ہوئی توفیق سے خلافت الہیہ کے بابرکت دور میں اب ان کتب کو دوبارہ سیٹ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ کتب اکثر چونکہ اردو زبان میں ہیں اور اردو دان طبقہ کی اکثریت پاکستان میں ہے اس لئے مناسب تو یہ تھا کہ ان کتب کی اشاعت بھی پاکستان میں ہوتی۔ لیکن ناگزیر مشکلات کی وجہ سے مجبوراً بیرون پاکستان سے ہی ان کی اشاعت کا فیصلہ کرنا پڑا۔

اس ایڈیشن کے سلسلہ میں چند امور قابل ذکر ہیں۔

- 1۔ قرآنی آیات کے حوالے موجودہ طرز پر (نام سورۃ : نبر آیت) نیچے حاشیہ میں دیئے گئے ہیں۔
- ب۔ سابقہ ایڈیشن سے محض کتب کی غلطیوں کی تصحیح کی گئی ہے۔
- ج۔ ہاتھ سے لکھی ہوئی انگریزی عبارات کو صاف TYPE میں پیش کیا گیا ہے۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ سعید روحوں کو ان روحانی خزائن کے ذریعہ

راہ ہدایت نصیب فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو قبولیت بخشے۔ آمین

خاکسار

الناشر

بارک احمد ساقی۔ ایڈیشنل ناظر اشاعت

۲۰ نومبر ۱۹۸۴ء



مباحثہ آسمانی کی یہ جلد چہارم ہے جو "الحق مباحثہ لدھیانہ" اور "الحق مباحثہ دہلی" اور "آسمانی فیصلہ" اور نشان آسمانی پر مشتمل ہے۔

مباحثہ لدھیانہ جولائی ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ابو سعید مولوی محمد حسین بٹاوی کے اور مباحثہ دہلی اکتوبر ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور مولوی محمد بشیر صاحب ہمسواتی تم بھوپالی کے مابین ہوا۔ ماہ نومبر ۱۸۹۱ء میں جناب مولوی محمد اسحاق صاحب امروسی اور مولوی محمد بشیر صاحب بھوپالی کے مابین اس مباحثہ سے متعلق جو تحریری مراسلت ہوئی اور الحق میں طبع شدہ ہے وہ ہم نے بھی اس کے نو فوری مباحثہ سے شدید مناسبت رکھنے اور اس غرض سے کہ تا اس زمانہ کے مولویوں کی طرز مناظرہ اور ان کی علوم دینی سے وابستگی اور علم قرآن سے بیگانگی اور بے رغبتی کا تائید پوری طرح اندازہ کر سکیں اصل مباحثہ کے ساتھ شائع کر دی ہے۔

تیسری کتاب رسالہ "آسمانی فیصلہ" ہے جو جنوری ۱۸۹۲ء میں شائع ہوئی۔ چوتھی "نشان آسمانی" ہے جو حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مئی ۱۸۹۲ء میں تحریر فرمائی اور جون ۱۸۹۲ء میں شائع ہوئی۔

مناظرات و مباحثات

مناظرات و مباحثات اگر خواص تبت سے اور نفسانی جذبات سے علیحدہ ہو کر اور فتح و شکست کے خیال کو بلائے طاق رکھ کر محض اس مقصد کے پیش نظر کئے جائیں کہ تا حق ظاہر ہو جائے اور باطل کا پتہ لگ جائے اور حق کو اختیار اور باطل سے اجتناب کیا جائے تو ایسے مناظرات نہ صرف مفید بلکہ انسانی طبی ترقی کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ قرآن مجید سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے انبیاء اور مومنین کو بھی بسا اوقات اپنے مخالفین سے مباحثات کرنے پڑے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اپنی قوم (انہما و عافات) اور ایک ہا اختیار بادشاہ

البحرہ) اور اپنے چچا مریم سے مباحثہ کرنا قرآن مجید میں مذکور ہے۔ اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے فرعون اور ساحرول سے اور حضرت نوح علیہ السلام کے اپنی قوم سے مکالمات کا ذکر قرآن مجید کے متعدد مقامات میں آتا ہے انبیاء اور مومنین کی اسی سنت کے مطابق حضرت مسیح موعود و مہدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنے مخالفین سے مناظرات کئے۔ چنانچہ اس جلد میں آپ کے دو مشہور مباحثات یعنی مباحثہ لدھیانہ اور مباحثہ دہلی شائع کئے گئے ہیں۔

مباحثہ لدھیانہ

مباحثہ لدھیانہ کی تقریب یوں پیدا ہوئی کہ جنوری ۱۸۹۱ء کو مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خط لکھا کہ میں نے آپ کا رسالہ "ختمہ اسلام" کے جب امرتسر میں چھپ رہا تھا پرودت مطبع ریاض ہند سے منگوا کر دیکھا اور پڑھوا کر سنا۔ پھر اس سے عبارات نقل کر کے دریافت کیا کہ آپ نے اس میں یہ دعویٰ کیا ہے۔ "مسیح موعود جن کے قیامت سے پہلے آنے کا خدا تعالیٰ نے اپنی کلام مجید میں اشارہ اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی کلام مبارک میں جو صحاح میں موجود ہے صراحتاً وعدہ دیا ہے۔ وہ آپ ہی ہیں۔ جو مسیح ابن مریم کے مثل کہلاتے ہیں۔ نہ وہ مسیح ابن مریم جن کو عام اہل اسلام مسیح موعود سمجھتے ہیں۔ مسیح ابن مریم کو مسیح موعود سمجھنے میں عام اہل اسلام نے غلطی کی ہے اور دھوکا کھایا ہے اور ان احادیث کو جو مسیح موعود کی نسبت صحیح میں وارد ہیں غور سے نہیں دیکھا۔"

پھر لکھا کہ :- "آیا اس دعویٰ سے آپ کی یہی مراد ہے۔ ہاں یا نہ میں جواب دیں۔"

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۵ فروری ۱۸۹۱ء کو جواب لکھا :-

"آپ کے استفسار کے جواب میں صرف "ہاں" کافی سمجھتا ہوں۔"

پھر ۱۱ فروری کو مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی نے خط کا جواب دیتے ہوئے لکھا :-

"آپ اگر اس دعویٰ میں حضرت خضر کی طرح معذور ہیں تو میں اس کے انکار اور خلاف میں حضرت

موسیٰ کی طرح مجبور ہوں۔ آپ کے مسائل تو ضعیف المرام اور ازالہ الادلہ مرام میرے خلاف کو نہیں رکھیں گے

مجھے یقین ہے کہ نقلی یا عقلی دلائل سے آپ اور آپ کے حواریین آپ کا مسیح موعود ہونا ثابت نہ کر سکیں گے۔"

حضور نے اس خط کا جواب دیتے ہوئے تحریر فرمایا :-

"حضرت موسیٰ کی جو آپ نے مثل مکھی ہے۔ اشارہ انصاف پایا جاتا ہے کہ ایسا نہیں کرنا چاہیے

جیسا کہ موسیٰ نے کیا۔ اس قصے کو قرآن شریف میں بیان کرنے سے غرض بھی یہی ہے کہ تا آنکہ

حق کے طالب معارف و حوائیہ اور عجائباتِ مخفیہ کے کھلنے کے شائق رہیں۔ حضرت موسیٰ کی طرح

جلدی نہ کریں۔“

۱۶ فروری ۱۹۹۱ء کو مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے اپنے خط میں رسالہ توحیدِ مرام کے موصول ہونے کا ذکر کر کے لکھا کہ:-

”اس نے میری مخالفت رائے کو اور بختہ کر دیا ہے تمہیں متفہمی ہے کہ ایسا ہی ازالۃ الامام ہوگا۔“
۲۱ فروری کو حضور علیہ السلام نے اس خط کا جواب دیتے ہوئے ۵ فروری ۱۹۸۸ء کی تلمی یادداشت سے اس خواب کا ذکر کیا کہ:-

”میں نے خواب میں دیکھا کہ مولوی محمد حسین صاحب نے کسی امر میں مخالفت کر کے کوئی تحریر چھپوائی ہے اور اس کی شرح میری نسبت ”کینہہ“ رکھی ہے معلوم نہیں اس کے کیا معنی ہیں اور میں نے وہ تحریر پڑھ کر کہا ہے کہ آپ کو میں نے منع کیا تھا۔ پھر آپ نے کیوں ایسا معصوم چھپوایا۔ هَذَا مَا سَأَلْتُمْ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا تَوَلَّوْا۔“

چونکہ حتی الوسع خواب کی تصدیق کے لئے کوشش مسنون ہے۔ اس لئے میں آنکرم کو منع بھی کرتا ہوں کہ آپ اس ارادہ سے دستکش رہیں۔ خدا تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ میں اپنے دعویٰ میں صادق ہوں اور اگر صادق نہیں تو پھر ان یٹ کا ذیبا کی تہدید پیش آنے والی ہے۔“
پھر ۲۲ فروری ۱۹۹۱ء کے خط میں مولوی محمد حسین بٹالوی نے لکھا:-

”آخر میں میں بھی آپ کو نصیحت کرتا ہوں دجیے کہ آپ نے مجھے نصیحت کی ہے کہ آپ اس دعویٰ سے کہ میں مسیح موعود ہوں عیسیٰ ابن مریم موعود نہیں ہے دستکش ہو جائیں۔ یہ امر آسمانی نہیں ہے اور نہ یہ الہامِ رحمانی ہے۔ اس دعویٰ الہام میں اگر آپ سچے ہونگے تو پھر بخدا ہی دسلم وغیرہ کتب صحاح ہمام و بے گار ہو جائیں گی بلکہ دین اسلام کے اکثر اصول و اہمات مسائل بے گار ہو جائیں گے۔“

اس خط کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کوئی جواب نہ دیا اور ۳ مارچ کو قادیان کے لڑھیانہ تشریف لے گئے۔

پھر ۶ مارچ کو مولوی صاحب نے حضور کو لکھا کہ ”حافظ محمد یوسف صاحب نے لکھا تھا کہ آپ ۸ مارچ ۱۹۹۱ء کو لاہور میں آکر ایک مجلس علماء میں گفتگو کریں گے۔ آج معلوم ہوا کہ آپ ماہ اپریل میں ممبئی کرنا چاہتے ہیں۔ میں آپ کو اطلاع دیتا ہوں کہ ماہ اپریل میں میں ہندوستان میں ہوں گا۔ لہذا آپ گفتگو کرنا چاہتے ہیں تو ابھی کریں۔ ورنہ ہم لوگ جو ارادہ رکھتے ہیں وہ آپ پر ظاہر کر چکے ہیں۔“

حضرت شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۸ مارچ ۱۸۹۱ء کو لدھیانہ سے اس خط کا جواب دیا اور یہ ذکر کر کے کہ نظر مجھے گفتگو میں کچھ فائدہ معلوم نہیں دیتا مجمع علماء کے انعقاد کیلئے چند شرائط تحریر فرمائیں مثلاً یہ کہ جلس صرف چند مولوی صاحبوں میں محدود نہ ہو اور بحث محض اظہارِ اُلحق ہو اور تحریری ہو اور اس مجمع بحث میں وہ اہلماہی گروہ بھی ضرور شامل ہو جنہوں نے اپنے اہامات کے ذریعہ سے اس عاجز کو جہنمی ٹھہرایا ہے اور ایسا کافر و بدایت پذیر نہیں ہو سکتا۔ اور مباہلہ کی درخواست کی ہے۔ اہام کی رد سے کافر و محد ٹھہرا نوالے تو میاں عبدالرحمن صاحب لکھو گئے ہیں اور جہنمی ٹھہرانے والے میاں عبدالحق غزنوی ہیں جن کے اہامات کے مصدق دیر میں مولوی عبدالحق صاحب موان تینوں کا جلسہ بحث میں حاضر ہونا ضروری ہے تاکہ مباہلہ کا بھی ساتھ ہی تصفیہ ملے ہو جائے وغیرہ۔

اگر آپ ہندوستان کی طرف سفر کرنا چاہتے ہیں تو لدھیانہ راہ میں ہے کیا بہتر نہیں کہ لدھیانہ میں ہی یہ مجلس قرار پائے۔ ورنہ جس جگہ غزنوی صاحبان اور مولوی عبدالرحمن (اس عاجز کو ملحد اور کافر قرار دینے والے) یہ جلسہ منعقد ہونا مناسب سمجھیں تو اس جگہ یہ عاجز حاضر ہو سکتا ہے۔

مکر یہ کہ ۲۳ مارچ ۱۸۹۱ء تاریخ جلسہ مقرر ہو گئی ہے اور یہ قرار پایا ہے کہ بمقام امرتسر جلسہ ہو۔
۹ مارچ ۱۸۹۱ء کو مولوی محمد حسین صاحب نے لکھا :-

”کہ تجویز مجمع علماء کی تحریک میری طرف سے نہیں ہوئی۔ لہذا میں ان شرائط کا مذہ دار نہیں ہو سکتا جو میری ذات خاص سے متعلق نہ ہوں۔“

یہ خط و کتابت کا سلسلہ ۳ مارچ تک جاری رہا۔ مولوی محمد حسین صاحب لکھتے ہیں کہ :-

”۲۹ مارچ ۱۸۹۱ء کو لدھیانہ سے ایک خط پہنچا جو نہ تو مرزا صاحب کے قلم کا لکھا ہوا تھا اور نہ اس پر مرزا صاحب کا دستخط ثبت تھا اور اس کے ساتھ مرزا صاحب کا وہ اشتہار پہنچا جو ۲۶ مارچ ۱۸۹۱ء کو انہوں نے شائع کیا تھا۔“
اس خط پر مولوی صاحب مذکور نے یہ لکھ کر واپس کر دیا کہ :-

”اس خط پر مرزا صاحب کا دستخط نہیں ہے لہذا واپس ہے۔“

یہ اپریل کو حضرت شیخ مودود علیہ السلام نے یہ لکھ کر کہ ”اس عاجز کی غشاہ کے موافق ہے“ اسے پھر مولوی محمد حسین صاحب کو واپس بھیج دیا۔ جس کے جواب میں مولوی صاحب نے لکھا کہ

”اس خط اور اس اشتہار (مؤرخہ ۲۶ مارچ) سے آپ نے دوستانہ اور بردارانہ تصفیہ کو قطع کر دیا ہے اور محضانہ مباحثہ کی بنا کو قائم و مستحکم کر دیا۔ لہذا ہم بھی آپ سے دوستانہ

دہلاور اذبحث بلکہ پرائیویٹ ملاقات تک نہیں چاہتے۔ اور مخاہما نہ مباحثہ کے لئے حاضر و مستعد ہیں۔“

اس کے بعد مولوی صاحب نے اشاعت السنہ میں یہ ذکر کر کے کہ اب اشاعت السنہ صرف آپ کے دعویٰ کا رد و شائع کرے گا اور آپ کی جماعت کو تتر بتر کرنے کی کوشش کرے گا اور یہ کہ اشاعت السنہ کا ریویو بلازمین آپ کو امکانی دلی وطمین نہ بنانا تو آپ تمام مسلمانوں کی نظر میں بے اعتبار ہو جاتے اور یہ کہ اسی لئے آپ کو حاجی اسلام بنا رکھا تھا، لکھا :-

” لہذا (اسی اشاعت السنہ) کا فرض اور اس کے ذمہ یہ ایک فرض تھا کہ اُس نے جیسا کہ اسکو دعویٰ قدیمہ کی نظر سے آسمان پر چڑھایا تھا ویسا ہی ان دعویٰ جدیدہ کی نظر سے اس کو زمین پر گرا دے اور تلافی مافات عمل میں لا دے اور جب تک یہ تلافی پوری نہ ہو لے تب تک بلا ضرورت شدید کسی دوسرے مضمون سے تعرض نہ کرے۔“

حضرت خلیفۃ المسیح اول سے گفتگو

اس کے بعد لاہور کے چند احباب کی خواہش پر حضرت مولوی حکیم نور الدین رضی اللہ عنہ ۱۳ اپریل کو لاہور پہنچے اور منشی امیر الدین صاحب کے مکان پر فرودکش ہوئے۔ ۱۴ اپریل کی صبح کو مولوی محمد حسین صاحب لاہور کو بھی بلایا گیا۔ جب وہ تشریف لائے تو محمد یوسف صاحب نے فرمایا کہ آپ کو اس عرض سے بلایا ہے کہ آپ مرزا صاحب کے متعلق حکیم صاحب سے گفتگو کریں۔“

مولوی محمد حسین صاحب نے کہا کہ قبل از بحث مقصود چند اصول آپ سے تسلیم کرانا چاہتا ہوں۔ اور ان اصول سے متعلق گفتگو ہوئی۔ گفتگو کے بعد اپنے طور پر ان دو دستوں نے آپ سے وفات و حیات مسیح اور یہ کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر نہیں مرے تھے وغیرہ امور سے متعلق باتیں سنیں اور چونکہ آپ کو واپس جانا ضروری تھا اس لئے آپ لاہور بلانے والوں سے اجازت لے کر واپس لدھیانہ پہنچ گئے (اس کی تفصیلی رپورٹ منیمہ پنجاب گزٹ مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۱۳ء میں درج ہے)

۱۳ اپریل کو مولوی محمد حسین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس مضمون کا تار دیا :-
” تمہارے ڈیسا پبل (حواری) نور الدین نے مباحثہ شروع کیا اور بھاگ گیا۔ اس کو واپس

کریں یا خود آدیں ورنہ یہ تصور ہو گا کہ اس نے شکست کھائی۔“

اس تار کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۶ اپریل کو ایک خط لکھا اور ایک خاص آدمی کے ذریعہ مولوی محمد حسین صاحب کو لاہور پہنچایا۔ اس خط میں آپ نے تحریر فرمایا :-

”اے عزیز شکست اور فرخ خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے جس کو چاہتا ہے فتح مند کرتا ہے اور جس کو چاہتا ہے شکست دیتا ہے۔ کون جانتا ہے کہ واقعی طور پر فتح مند کون ہونے والا ہے اور شکست کھانے والا کون ہے۔ جو آسمان پر قرار پا گیا ہے وہی زمین پر ہوگا گو دیر سے سہی۔“

پھر لاہور کی گفتگو سے متعلق لکھا :-

”اصل بات یہ تھی کہ حافظ محمد یوسف صاحب نے مولوی صاحب ممدوح کی خدمت میں خط لکھا تھا کہ مولوی عبدالرحمن اس جگہ آئے ہوئے ہیں۔ ہم نے ان کو دو تین روز کے لئے ٹھہرا لیا ہے تا ان کے دوبروہم بعض شبہات آپ سے دور کرالیں۔ اور یہ بھی لکھا کہ ہم اس مجلس میں مولوی محمد حسین صاحب کو بھی بلا لیں گے۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف حافظ صاحب کے اصرار کی وجہ سے لاہور پہنچے اور منشی امیر الدین صاحب کے مکان پر آئے اور اس تقریب پر حافظ صاحب نے اپنی طرف سے آپ کو بھی بلا لیا تب مولوی عبدالرحمن صاحب تو عین تذکرہ میں اٹھ کر چلے گئے اور جن صاحبوں نے مولوی صاحب کو بلوایا تھا انہوں نے مولوی صاحب کے آگے بیان کیا کہ ہمیں مولوی محمد حسین صاحب کا طریق بحث پسند نہیں آیا۔ سلسلہ تو دو برس تک ختم نہیں ہوگا۔ آپ خود ہمارے سوالات کا جواب دیجیئے۔ ہم مولوی محمد حسین صاحب کے آنے کی ضرورت نہیں دیکھتے اور نہ انہوں نے آپ کو بلایا ہے۔ تب جو کچھ ان لوگوں نے پوچھا مولوی صاحب موصوف نے بخوبی اُنہی تسلی کر دی۔ پھر باشریح صدر حافظ محمد یوسف صاحب دفتر منشی عبدالحق صاحب و منشی الہی بخش صاحب و منشی امیر دین صاحب اور مرزا امان اللہ صاحب نے کہا۔ ہماری تسلی ہوگئی اور شکریہ ادا کیا۔ اور کہا بلا حرج تشریف لے جائیے۔ جب بلا فوالو نے کہا ہم مولوی محمد حسین صاحب کو بلانا نہیں چاہتے ہماری تسلی ہوگئی تو آپ سے کیوں اجازت مانگتے۔“

اگر آپ کی یہ خواہش ہے کہ بحث ہونی چاہیے جیسا کہ آپ اپنے رسالہ میں تحریر فرماتے ہیں تو یہ عاجز بہر و چشم حاضر ہے مگر صرف تحریری بحث ہونی چاہیے۔ اور

پرچے صرف دو ہونگے اور موضوع مباحثہ یہ ہوگا کہ میں شیل مسیح ہوں اور یہ کہ حضرت مسیح

ابن مریم وفات پاچکے ہیں۔“

مولوی محمد حسین صاحب نے اپنے خط میں دونوں شرطیں منظور کرتے ہوئے اپنی طرف سے دو شرطیں بڑھا دیں جن میں سے ایک یہ تھی کہ ”میں قبل از مباحثہ چند اصول کی تمہید کر دوں اور آپ سے ان کو تسلیم کراؤں“ اور یہ کہ آپ اپنے دعویٰ جدیدہ کے جملہ دلائل درج کر کے مجھے بھیجیں۔

اس خط کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مدلل اور مفصل جواب لکھا۔ لیکن یہ مجوزہ مباحثہ بھی نہ ہو سکا۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۳۲ویں کو اشتہاد شائع کیا جس میں علماء کو مباحثہ کے لئے دعوت دی اور اس میں مولوی محمد حسن صاحب رئیس لدھیانہ کو بھی مخاطب کیا اور لکھا کہ اگر آپ چاہیں تو بذات خود بحث کریں اور جاہیں تو اپنی طرف سے مولوی ابوسعید محمد حسین کو بحث کیلئے وکیل مقرر کریں

مباحثہ لدھیانہ

اس اشتہاد کے شائع ہونے کے بعد مولوی محمد حسن صاحب رئیس لدھیانہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درمیان مباحثہ کے لئے خط و کتابت ہوئی۔ موضوع مباحثہ سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا کہ

”امر عجوبت عنہ وفات و حیات مسیح ہوگا کیونکہ اس عاجز کا دعویٰ اسی بنا پر ہے جب بناؤ ٹوٹ جاویگی تو یہ دعویٰ خود ٹوٹ جاویگا۔“

مولوی محمد حسن صاحب نے حسب مشورہ مولوی محمد حسین بٹالوی یہ جواب دیا کہ ”آپ کے اشتہاد میں وفات مسیح اور اپنے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ پایا جاتا ہے لہذا میں یہ چاہتا ہوں کہ پہلے آپ کے مسیح موعود ہونے میں بحث ہو۔ پھر حضرت ابن مریم کے فوت ہونے میں۔“

حضرت اقدس علیہ السلام نے جواباً تحریر فرمایا کہ

”اصل امر اس بحث میں جناب مسیح ابن مریم کی وفات یا حیات ہے اور میرے اہتمام میں بھی یہی اصل قرار دیا گیا ہے کہ ”سبح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے اور

اور اُس کے رنگ میں ہو کر وعدہ کے موافق تو آیا ہے۔"

سو پہلا اور اصل امر الہام میں بھی یہی ٹھہرایا گیا ہے کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے اب ظاہر ہے کہ اگر آپ حضرت مسیح کا زندہ ہونا ثابت کر دیں گے تو جیسا کہ پہلا فقرہ الہام اس سے باطل ہوگا ایسا ہی دوسرا فقرہ بھی باطل ہو جائیگا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے میرے دعویٰ کی شرط صحت مسیح کا فوت ہونا بیان فرمایا ہے۔

میں اقرار کرتا ہوں اور حلفاً کہتا ہوں کہ اگر آپ مسیح کا زندہ ہونا ثابت کر دیں گے تو میں اپنے دعویٰ سے دست بردار ہو جاؤں گا اور الہام کو شیطانی القاء سمجھ لوں گا۔ اور توبہ کروں گا۔"

اس کے بعد بھی شرائط سے متعلق خط و کتابت ہوتی رہی اور مولوی محمد حسین صاحب نے یہ شرط بھی مزوری ٹھہرائی کہ مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی گفتگو سے پہلے چند اصول آپ سے تسلیم کرائیں گے۔ چنانچہ ۲۰ جولائی ۱۸۹۱ء کو مباحثہ شروع ہوا اور بارہ دن تک جاری رہا۔ حضرت مسیح مؤذن علیہ السلام کو آخری پرچہ ۲۹ جولائی کو سُنانا تھا۔ جس کی اطلاع مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی کو بھی کی گئی۔ لیکن اُن کے کہنے پر ۳۱ مارچ کو سُنا یا گیا جس پر یہ مباحثہ ختم ہوا۔

موضوع مباحثہ

یہ مباحثہ انہیں تمہیدی امور پر ہوتا رہا جو مولوی محمد حسین صاحب منوانا چاہتے تھے۔ اور اصل موضوع حیات و وفات مسیح پر بحث سے بچنے کے لئے مولوی صاحب موضوع ان تمہیدی امور پر بحث کو طول دیتے چلے گئے۔ امر زیر بحث یہ رہا کہ حدیث کا مرتبہ بحیثیت حجت شرعیہ ہونے کے قرآن مجید کی طرح ہے یا نہیں اور یہ کہ بخاری اور مسلم کی احادیث سب کی سب صحیح ہیں اور قرآن مجید کی طرح واجب العمل ہیں یا نہیں؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بار بار یہی جواب دیا کہ میرا مذہب یہ ہے کہ کتاب اللہ مقدم اور امام ہے۔ جس امر میں حدیث نبویہ کے معانی جو کئے جاتے ہیں کتاب اللہ کے مخالف واقع نہ ہوں تو وہ معانی بطور حجت شرعیہ کے قبول کئے جائیں گے۔ لیکن جو معانی لغویں، ظنیہ قرآنہ سے مخالف واقع ہونگے تو ہم حتی الامکان اس کی تطبیق اور توفیق کے لئے کوشش کریں گے۔ اور

اگر ایسا نہ ہو سکے تو اس حدیث کو ترک کر دیں گے۔ اور ہر مومن کا یہی مذہب ہونا چاہیے کہ کتاب اللہ کو بلا شرط اور حدیث کو شرعی طور پر حجت شرعی قرار دیوے۔

ہمارا ضروریہ مذہب ہونا چاہیے کہ ہم ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول کو قرآن کریم پر عرض کریں۔ کیونکہ قرآن قولِ فصل - فرقان - میزان اور امام اور نور ہے۔ اس لئے جمیع اختلافات کے دور کرنے کا آلہ ہے اور حدیث کا پایہ قرآن کریم کے پایہ اور مرتبہ کو نہیں پہنچتا۔ اکثر احادیث غایت درجہ مفید ظن ہیں اور اگر کوئی حدیث تواتر کے درجہ پر بھی ہوتا ہم قرآن کریم کے تواتر سے اس کو ہرگز مساوات نہیں۔

پھر حدیثیں دو قسم کی ہیں۔ ایک وہ احادیث جو اعمال و فرائض دین پر مشتمل ہیں۔ جیسے نماز۔ حج۔ زکوٰۃ وغیرہ۔ یہ تمام اعمال روائتی طور پر نہیں بلکہ ان کے یقینی ہونے کا موجب سلسلہٴ تعامل ہے۔ پس ایسی حدیثیں جن کو سلسلہٴ تعامل سے قوت ملی ہے ایک مرتبہ یقین تک اور دوسری احادیث جو قصص ماضیہ یا واقعاتِ آئندہ پر مشتمل ہیں ان کو مرتبہ ظن سے بڑھ کر تسلیم نہیں کیا جائے گا اور یہ وہ حدیثیں ہیں جنہیں سلسلہٴ تعامل سے کچھ رشتہ اور تعلق نہیں۔ ان میں سے اگر کوئی حدیث مخالف یا معارض آیت قرآن ہوگی تو وہ قابل رد ہوگی۔

گر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی اس موقف کی تردید کرتے چلے گئے اور کہتے گئے کہ آپ نے میرے سوال کا جواب نہیں دیا اور اپنا مذہب یہ بیان کیا کہ صحیحین کی تمام احادیث قطعی طور پر صحیح اور بلا وقفہ و شرط و بلا تفسیل واجب العمل و الیٰ و الیٰ عقائد ہیں۔ اور مسلمانوں کو مومن بالقرآن ہونا ہی سکھانا ہے کہ جب کسی حدیث کی صحت بقوائین روایت ثابت ہو تو اس کو قرآن مجید کی مانند واجب العمل سمجھیں۔ جب حدیث صحیح خادم و مفسر قرآن اور وجوب عمل میں مثل قرآن ہے۔ تو پھر قرآن اس کی صحت کا حکم و معیار و محک کیونکر ہو سکتا ہے۔ پس سنت قرآن پر قاضی ہے اور قرآن سنت کا قاضی نہیں۔

لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اعلان فرمایا کہ

”قرآن مجید الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ“ کا تاج لا زوال اپنے سر پر رکھتا ہے

اور تَبَيَّنَا نَا بِكُلِّ شَيْءٍ وَ كَيْفَ وَ سِيحِ اَوْ مَرَّتْ تَحْتَ a

آخری پرچم میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ تحریر فرمایا کہ مولوی محمد حسین صاحب اصل موضوع مباحث یعنی حیات و وفات مسیح سے گریز کر رہے ہیں اور کئی اور فضول اور بے تعلق باتوں میں وقت ضائع کیا ہے۔ اب ان تمہیدی امور میں زیادہ طول دینا ہرگز مناسب نہیں۔ ہاں اگر مولوی صاحب نفس دعویٰ میں جو میں نے کیا ہے بالمقابل دلائل پیش کرنے سے بحث کرنا چاہیں تو میں حاضر ہوں۔ اور فرمایا کہ میں ان کے

مقابل پر اس طرز فیصلہ کے لئے راضی ہوں کہ چالیس دن مقرر کئے جائیں اور ہر ایک فریق خدا تعالیٰ سے کوئی آسمانی خصوصیت اپنے لئے طلب کرے۔ جو شخص اس میں صادق نکلے اور بعض مغیبات کے اظہار میں خدائے تعالیٰ کی تائید اس کے شامل حال ہو جائے وہی سچا قرار دیا جائے۔

اے حاضرین اس وقت اپنے کانوں کو میری طرف متوجہ کرو کہ میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اگر حضرت مولوی محمد حسین صاحب چالیس دن تک میرے مقابل پر خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کر کے = آسمانی نشان یا امرِ رعبیب دکھلا سکیں جو میں دکھلا سکوں تو میں قبول کرتا ہوں کہ جس ہتھیار سے چاہیں مجھے ذبح کر دیں اور جو تاوان چاہیں میرے پر لگا دیں۔ دنیا میں ایک مذہب آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ اس پر یہ بحث لدھیانہ ختم ہوگئی۔

مولوی نظام الدین صاحب کی بیعت

جب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی بضرع مباحثہ لدھیانہ تشریف لائے تو ایک دن مولوی نظام الدین صاحب نے کہا کہ حضرت سیح کی زندگی پر قرآن میں کوئی آیت موجود بھی ہے۔ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی بولے کہ میں آئیں موجود ہیں۔ مولوی نظام الدین صاحب بولے کہ پھر مرزا صاحب کے پاس جا کر گفتگو کر لیں۔ انہوں نے کہا کہ ہاں جاؤ۔ انہوں نے جا کر حضرت سیح موعود علیہ السلام سے عرض کیا کہ اگر قرآن شریف میں حضرت عیسیٰ کی حیات کی آیت موجود ہو تو مان لوگے حضرت اقدس نے فرمایا کہ ہاں ہم مان لیں گے۔ مولوی نظام الدین صاحب بولے ایک دو نہیں اکٹھی ہیں آیتیں حضرت عیسیٰ کی زندگی پر لا دوںگا۔ حضور نے فرمایا۔ تم ایک آیت ہی لا دو گے تو میں قبول اور تسلیم کروںگا۔ اور اپنا دعویٰ سیح موعود ہونے کا چھوڑ دوںگا۔ اور توبہ کروںگا۔ مگر یاد رہے کہ ایک آیت بھی حضرت عیسیٰ کی زندگی کی نہیں ملے گی جب انہوں نے مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی سے اس کا ذکر کیا اور کہا کہ میں مرزا کو ہرا آیا ہوں اور میں نے مرزا سے تسلیم کروا لیا ہے کہ اگر میں نے سیح کی زندگی کی آیتیں لا کر دے دیں تو وہ توبہ کرے گا۔ پس میں آیتیں مجھے جلد نکال کر دو۔ اس پر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے کہا۔ تم نے حدیثیں پیش نہیں کیں۔ کہا کہ حدیثوں کا ذکر ہی نہیں مقدم قرآن شریف ہے۔ اس پر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کھبراکھڑے ہو گئے۔ اور عمامہ سر سے اتار کر پھینک دیا اور کہا کہ ”تو مرزا کو ہرا کر نہیں آیا ہمیں ہرا کر آیا ہے۔ اور ہمیں شرمندہ کیا۔ میں مدت سے مرزا صاحب کو حدیث کی طرف لا رہا ہوں اور وہ قرآن شریف کی طرف مجھے کھیلتا ہے۔ قرآن شریف میں اگر کوئی آیت سیح کی زندگی کی ہوتی تو ہم کبھی کی پیش کر دیتے۔ اسلئے

ہم حدیثوں پر زور دے رہے ہیں۔ قرآن شریف سے ہم سرسبز نہیں ہو سکتے۔ قرآن شریف تو مرزا کے دعویٰ کو سرسبز کرتا ہے۔ "مولوی نظام الدین صاحب نے کہا۔ اگر قرآن شریف تمہارے ساتھ نہیں ہے اور وہ مرزا صاحب کے ساتھ ہے تو پھر میں بھی تمہارا ساتھ نہیں دے سکتا۔ اس صورت میں مرزا صاحب کا ساتھ دوں گا یہ دین کا معاملہ ہے۔ جدھر قرآن ادھر میں۔"

راہِ مولوی محمد حسین صاحب بناوی نے اپنے ساتھ والے مولوی صاحب کا خطاب ہو کر کہا۔ یہ نظام الدین تو کم عقل آدمی ہے اس کو ابوہریرہ والی آیت نکال کر دکھا دو۔ مولوی نظام الدین صاحب جیسے کہ مجھے ابوہریرہ والی آیت نہیں چاہیے میں تو خالص اللہ تعالیٰ کی آیت لوں گا۔ اس پر دونوں مولویوں نے کہا اسے یہ قوت آیت تو اللہ تعالیٰ کی ہے لیکن ابوہریرہ نے اس کی تفسیر کی ہے۔ مولوی نظام الدین صاحب نے جواب دیا۔ مجھے تفسیر کی ضرورت نہیں۔ مرزا صاحب کا مطالبہ تو آیت قرآنی کا ہے۔ پس مجھے تو قرآن کی صریح آیت حیاتِ مسیح پر چاہیے۔ اس پر مولوی محمد حسین صاحب کو یقین ہو گیا کہ یہ شخص تو ہاتھ سے گیا۔ اُن دنوں مولوی نظام الدین صاحب مولوی محمد حسن صاحب رئیس لدھیانہ کے ہاں کھانا کھایا کرتے تھے اسلئے مولوی محمد حسین صاحب بناوی اُن سے خطاب ہو کر بولے کہ آپ اس کی روٹی بند کر دیں مولوی نظام الدین صاحب یہ سکر فوراً کھڑے ہو گئے اور ازراہِ ظرافت ہاتھ جوڑ کر بولے کہ "مولوی صاحب! میں نے قرآن شریف چھوڑا روٹی مت چھڑاؤ۔"

اس پر مولوی بناوی صاحب سخت شرمندہ ہوئے۔ اور مولوی نظام الدین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور سارا ماجرا عرض کر کے کہا کہ اب تو جدھر قرآن شریف ہے ادھر میں ہوں۔ اس کے بعد آپ نے بیعت کر لی۔

مباحثہ دہلی

ان حالات میں جب ہر جگہ لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف انگسایا اور بھڑکایا جا رہا تھا۔ حضور چاہتے تھے کہ کسی بارمسخ اور با اثر عالم سے آپ کا حیات و وفاتِ مسیح اور آپ کے دعوے پر مباحثہ ہو جائے تا عامۃ الناس کو حق و باطل میں امتیاز کا موقع مل سکے اس لئے آپ نے تمام علماء کو بذریعہ اشتہار دعوتِ مناظرہ دی۔

مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی | مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی ضلع مہاراجپور میں ایک بہت

لئے تذکرۃ المہدی مؤلفہ حضرت پیر راج الحق صاحب نحانی۔

بڑے عالم اور فقیہ اور محدث خیال کئے جاتے تھے اور انہیں گروہ مقلدین میں دہی مرتبہ اور مقام حاصل تھا جو مولوی سید نذیر حسین صاحب دہلوی کو اہل حدیث گروہ میں تھا۔ وہ بھی حضرت سیح موعود علیہ السلام سے مباحثہ کرنے میں پہلو تہی کرتے رہے۔ پیر مرزا الحق صاحب نعمانی جو حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مخلص مرید تھے اور لدھیانہ میں حضور کی خدمت میں حاضر تھے اور وہ مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کے ہمزلف بھی تھے انہوں نے حضرت سیح موعود علیہ السلام سے عرض کیا کہ اگر حکم ہو تو میں مولوی رشید احمد صاحب کو لکھوں کہ وہ مباحثہ کے لئے آمادہ ہوں۔ چنانچہ پیر صاحب اور ان کے درمیان خط و کتابت ہوئی۔ حیات و وفات شیخ پر وہ بھی بحث کے لئے تیار نہ ہوئے۔ اور لکھا کہ بحث نذیل شیخ میں ہوگی اور تحریری نہیں بلکہ صرف زبانی ہوگی لکھنے یا کوئی جملہ نوٹ کرنے کی کسی کو اجازت نہیں ہوگی۔ اور حاضرین میں سے جسکے جی میں جو ادیگا رفع شک کے لئے بولے گا۔ اور بحث کا مقام سہارا پور ہوگا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے سہارا پور جانا بھی منظور فرمایا اور لکھوایا کہ حفظ امن کے لئے آپ سرکاری انتظام کر لیں جس میں کوئی یورپین افسر ہو اور انتظام کر کے ہمیں لکھ بھیجیں۔ ہم تاریخ مقررہ پر آجائیں گے۔ تحریری مباحثہ کا جھگڑا حاضرین کی کثرت رائے پر فیصلہ کیا جائیگا۔ اگر آپ تشریف لاتے تو ہم آپ کے اخراجات اور حفظ امن کیلئے سرکاری انتظام کے بھی ذمہ دار ہوتے۔ مولوی رشید احمد صاحب نے جواباً لکھا کہ انتظام کا میں ذمہ دار نہیں ہو سکتا۔ اس پر ان کو دو تین خطوط اور لکھے گئے لیکن انہوں نے کوئی جواب نہیں دیا۔

دہلی میں شیخ النکل کو مباحثہ کی دعوت

اس کے بعد حضور لدھیانہ سے واپس قادیان تشریف لے گئے۔ جب پنجاب کے علماء ایسے مباحثہ کے لئے تیار نہ ہوئے جس سے عامۃ الناس حق و باطل میں امتیاز کر سکیں تو حضور نے دہلی جانا کیا ارادہ فرمایا کیونکہ دہلی اس وقت علم دین کے لحاظ سے ایک علمی مرکز کی حیثیت رکھتا تھا اور وہاں مولوی سید نذیر حسین صاحب جو علماء و محدث کے استاد اور شیخ النکل کہلاتے تھے اور شمس العلماء مولوی عبدالحق صاحب مؤرخ تفسیر حقانی وغیرہ مشہور علماء رہتے تھے۔ آپ نے خیال فرمایا کہ شاید وہاں تمام جہت اور عام لوگوں کو حق معلوم کرنے کا موقع مل جائے۔ اس لئے آپ قادیان سے لدھیانہ تشریف لے گئے جہاں ایک ہفتہ قیام فرما کر اپنے مخلص اصحاب سمیت عازم دہلی ہوئے۔ اور کوٹھی نواب لوہارو بازار بلیماراں میں قیام فرما ہوئے۔ اور ۲ اکتوبر ۱۸۹۱ء کو آپ نے ایک اشتہار بعنوان ذیل شائع کیا:-

”ایک عاجز مسافر کا اشتہار قابل توجہ جمیع مسلمانان انصاف شعاہ حضرت علامہ انار“

اس اشتہار میں حضور علیہ السلام نے اپنے عقائد تحریر فرما کر سلسلہ حیات و وفات مسیح بن مریم اور اپنے دھن کا ذکر فرمایا اور لکھا کہ اگر سید محمد نذیر حسین صاحب یا مولوی ابو محمد عبدالحق صاحب سلسلہ وفات مسیح میں مجھے غلطی یا ملحدی یا مولود یا میرے قول کو خلافات قال اللہ و قال الرسول خیال کرتے ہیں تو ان کا فرض ہے کہ عامہ خلائق کو فتنہ سے بچانے کیلئے اس سلسلہ میں اس شہر دہلی میں میرے ساتھ بحث کریں۔ شرطیں صرف تین ہوں گی :-

- (۱) امن قائم رکھنے کے لئے خود سرکاری انتظام کرواؤں۔ یعنی ایک انگریز انفسر مجلس بحث میں موجود ہو۔
- (۲) دوسرے یہ کہ بحث تحریری ہو اور موافق و جواب مجلس بحث میں لکھے جائیں۔
- (۳) تیسری شرط یہ ہے کہ بحث وفات و حیات مسیح میں ہو اور کوئی شخص قرآن کریم اور کتب حدیث سے باہر نہ جائے۔

نیز تحریر فرمایا کہ میں حلفاً اقرار کرتا ہوں کہ اگر میں اس بحث میں غلطی پر نکلا تو دوسرا دعویٰ خود چھوڑ دوں گا۔ اور اس اشتہار کے شائع ہونے کے بعد ایک ہفتہ تک حضرات موصوف کے جواب باصواب کا انتظار کروں گا۔

اس اشتہار کے شائع ہونے کے بعد مولوی ابو محمد عبدالحق صاحب تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ملاقات کر کے معذرت کر گئے کہ میں تو ایک گوشہ گزین آدمی ہوں اور ایسے جلسوں سے جن میں عوام کے نفاق و شقاق کا اندیشہ ہو طبعاً کاہہ ہوں۔ چونکہ مولوی محمد حسین بٹالوی بھی دہلی پہنچ کر فخریہ انداز میں اپنی علمیت اور فضیلت کا اعلان کر رہا تھا اور ایک اشتہار میں اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق لکھا کہ :-

”یہ میرا شکار ہے کہ بد قسمتی سے پھر دہلی میں میرے قبضہ میں آگیا اور میں خوش قسمت ہوں

کہ بھاگا ہوا شکار پھر مجھے مل گیا۔“

اور لوگوں کو آپ کے خلاف بھڑکانا رہا۔ اس نے حضور علیہ السلام نے ۶ اکتوبر کو ”اشتہار مقابل مولوی سید نذیر حسین صاحب سرگودہ الہدیت“ شائع کیا اس میں آپ نے مولوی عبدالحق صاحب کو چھوڑتے ہوئے مولوی سید نذیر حسین صاحب اور ان کے شاگرد بٹالوی صاحب کا ذکر کر کے تحریر فرمایا :-

”کہ اگر ہر دو مولوی صاحب موصوف حضرت مسیح ابن مریم کو زندہ کہنے میں حق پر ہیں تو

میرے ساتھ بیابندی شرائط مندرجہ اشتہار ۲ اکتوبر ۱۸۹۱ء بالاتفاق بحث کریں۔“

اور تمام حجت کی غرض سے بطریق تامل حضور نے یہ بھی لکھ دیا کہ مولوی سید نذیر حسین صاحب

کسی انگریز افسر کے جلسہ بحث میں مامور کرانے سے ناکام رہیں تو اس صورت میں بذریعہ اشتہار علماً اقرار کریں کہ ہم خود قائمی امن کے ذمہ دار ہیں اور اگر کوئی خلاف تہذیب و ادب کوئی کلمہ منہ پر لاوے گا تو فی الفور اس کو مجلس سے نکال دیں گے۔ تو اس صورت میں یہ عاجز مولوی صاحب کی مسجد میں بحث کے لئے حاضر ہو سکتا ہے۔ اس ۶ اکتوبر کے اشتہار شائع ہونے کے بعد مولوی سید نذیر حسین صاحب کے شاگردوں نے خود ہی ایک تاریخ معین کر کے ایک اشتہار شائع کر دیا کہ فلاں تاریخ کو بحث ہوگی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس کی اطلاع نہ دی اور بحث کے مفروضہ وقت پر حضور کے پاس ایک آدمی بھیج دیا کہ بحث کے لئے چلیئے۔ مولوی نذیر حسین صاحب مباحثہ کے لئے آپ کا انتظار کر رہے ہیں اور دوسری طرف حضور کے خلاف لوگوں کو سخت بھڑکایا گیا تھا۔ اور جلسہ کی غرض بھی بلوہ کر کے حضور علیہ السلام کو ایذا پہنچانا تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایسے حالات میں بغیر شرائط کے جلسہ میں شامل نہ ہو سکتے تھے اور نہ ہوتے اور لوگوں میں یہ مشہور کر دیا گیا کہ مرزا صاحب بحث میں حاضر نہیں ہوئے اور گریز کر گئے ہیں اور شیخ اکل صاحب سے ڈر گئے ہیں۔ تب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۴ اکتوبر ۱۸۹۱ء کو ایک اشتہار بدیں عنوان شائع کیا :-

” اللہ جل شانہ کی قسم دے کر مولوی سید محمد نذیر حسین صاحب کی خدمت میں
بحث حیات و ممات مسیح ابن مریم کے لئے درخواست“

اس اشتہار میں حضور علیہ السلام نے ان کے جھوٹے فرار از بحث کے الزام کا جواب دیتے ہوئے

تحریر فرمایا :-

” یکطرفہ جلسہ میں شامل ہونا اگرچہ میرے پر فرض نہ تھا کیونکہ میری اتفاق رائے سے وہ جلسہ قرار نہ پایا تھا اور میری طرف سے ایک خاص تاریخ میں حاضر ہونے کا وعدہ بھی نہ تھا۔ مگر پھر بھی میں نے حاضر ہونے کے لئے تیاری کرنی تھی لیکن عوام کے مفسدانہ حملوں نے جو ایک ناگہانی طور پر کئے گئے اُس دن حاضر ہونے سے مجھے روک دیا۔ صد ہا لوگ اس بات کے گواہ ہیں کہ اس جلسہ کے عین وقت میں مفسد لوگوں کا اس قدر ہجوم میرے مکان پر ہو گیا کہ میں ان کی وحشیانہ حالت کو دیکھ کر اوپر کے زمانہ میں چلا گیا۔ آخردہ اسی طرف آئے اور گھر کے کوارٹر توڑنے لگے اور یہاں تک نوبت پہنچی کہ بعض آدمی زمانہ مکان میں گھس آئے۔ اور ایک جماعت کثیر تیجے اور گلی میں کھڑی تھی جو گالیاں دیتے تھے اور بڑے جوش سے بد زبانی کا بخار نکالتے تھے بڑی مشکل سے

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اُن سے رہائی پائی۔“

”میں ایک طرف عوام کو درخلا کر اور اُن کو جو شش دہ تقریب سنا کر میرے گھر کے ارد گرد کھڑا کر دیا اور دوسری طرف مجھے بحث کیلئے بلایا اور پھر نہ آنے پر جو موافح مذکورہ کی وجہ سے تھا شور مچا دیا کہ گریز کر گئے۔“

”اب میں بفضلہ تعالیٰ اپنی حفاظت کا انتظام کر چکا ہوں اور بحث کیلئے تیار بیٹھا ہوں۔ مصائب سفر اٹھا کر اور دہلی والوں سے روز گالیاں اور لعن طعن کی برداشت کر کے محض آپ سے بحث کرنے کے لئے اے شیخ انکل صاحب بیٹھا ہوں۔“

”حضرت بحث کے لئے تشریف لائیے کہ میں بحث کے لئے تیار ہوں۔ پھر اللہ جل شانہ کی آپ کو قسم ہے کہ اس بحث کے لئے بلاتا ہوں جس جگہ چاہیں حاضر ہو جاؤں۔ مگر تحریری بحث ہوگی۔“

آپ نے متعدد پیرائوں میں شیخ انکل صاحب کو مباحثہ کے لئے غیرت دلائی۔ نیز اپنے یہ بھی تحریر فرمایا کہ موعودِ جہانمی سے متعلق وہ جتنی آیات اور احادیث پیش کریں میں فی آیت و حدیث پچیس روپے اُن کی نذر کرونگا۔

اس کے بعد ۲۰ اکتوبر کو جامع مسجد دہلی میں انعقادِ مجلس کا ہونا قرار پایا اور حفظ امن کیلئے پولیس کا بھی انتظام ہو گیا۔ چنانچہ اس دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام مع اپنے بارہ اصحاب کے جامع مسجد دہلی کے بیچ کے محراب میں جا بیٹھے۔ جامع مسجد میں اس روز ایک بے پناہ ہجوم تھا۔ ایک سو سے زائد پولیس کے سپاہی اور اُن کے ساتھ ایک یاروپین افسر بھی آگئے۔ پھر مولوی میمنذیر حسین صاحب مع مولوی شاہوی صاحب وغیرہ کے تشریف لائے جنہیں اُن کے شاگردوں نے ایک الاٹن میں جا بٹھایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شیخ انکل کو رتھ بھیجا کہ مطابق اشتہار ۱۷ اکتوبر مجھ سے بحث کریں۔ یا قسم کھائیں کہ میرے نزدیک مسیح ابن مریم کا زندہ بچھڑے غرضی اٹھایا جانا قرآن و حدیث کے نصوص صریحہ قطعیہ بتینہ سے ثابت ہے۔ اس قسم کے بعد اگر ایک سال تک اس صفت دروغی کے اثر بد سے محفوظ رہیں تو میں آپ کے ہاتھ پر توبہ کرونگا۔ لیکن شیخ انکل صاحب نے دونوں طرفوں میں سے کسی طرف کو منظور نہ کیا۔ اور حیاتِ مسیح پر بحث کرنے سے قطعی طور پر انکار کر دیا اور اپنے آدمیوں کی معرفت سٹی جسٹریٹ کو کہلا بھیجا کہ یہ شخص عقائد اسلام سے منحرف ہے۔ جو بت تک یہ شخص اپنے عقائد کا ہم سے تصفیہ نہ کرے ہم فحاشی و حیاتِ مسیح کے بارہ میں ہرگز بحث نہ کریں گے یہ تو کافر ہے کیا کافروں سے

بحث کریں۔ اس جلسہ میں خواجہ محمد یوسف صاحب ریٹس و ڈپٹی و آئیربی مجسٹریٹ علی گڑھ بھی موجود تھے انہوں نے حضور سے کہا کہ یہ عقائد آپ کی طرف ازراہ افتراء منسوب کئے جاتے ہیں تو مجھے ایک پرچہ پر یہ سب باتیں لکھ دیں۔ چنانچہ آپ نے اپنے عقائد کے بارہ میں ایک پرچہ لکھ دیا اور خواجہ صاحب کو دے دیا۔ جسے انہوں نے پندرہ ٹنڈ پڑھیں گو بلند آواز سے سُنا یا اور تمام معزز حاضرین نے جو نزدیک تھے سُن لیا۔

الفرقہ شیخ انکل اپنی ضد سے باز نہ آئے اور حیات و وفات مسیح پر بحث کرنے سے انکار کرتے رہے۔ تب پندرہ ٹنڈ پولیس نے اس کشمکش سے تنگ آکر اور لوگوں کی وحشیانہ حالت اور کثرت عوام کو دیکھ کر خیال کیا کہ اب بہت دیر تک انتظار کرنا اچھا نہیں لہذا عوام کی جماعت کو منتشر کرنے کیلئے حکم سُنا دیا گیا کہ چلے جاؤ۔ بحث نہیں ہوگی۔ اس کے بعد پہلے مولوی سید نذیر حسین صاحب مع اپنے رفقاء کے مسجد سے نکلے اور بعد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے اصحاب۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے اشتہار ۲۳ اکتوبر ۱۸۹۱ء میں اس جلسہ بحث کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

”اے دہلی تجھ پر افسوس! تو نے اپنا اچھا نمونہ نہیں دکھایا۔“

مولوی محمد بشیر صاحب سے مباحثہ

جب شیخ انکل اور دوسرے علماء کا حیات و وفات مسیح پر مباحثہ کرنے سے انکار اور فرار سب لوگوں پر واضح ہو گیا۔ تو دہلی والوں نے مولوی محمد بشیر صاحب بہسوانی کو جو اُن دنوں بھوپال میں ملازم تھے مباحثہ کے لئے بلایا۔ جس نے خلاف مرضی شیخ انکل اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی اور دیگر علماء حیات و وفات مسیح پر بحث کرنا منظور کر لیا۔ اور انہوں نے صاف طور پر کہہ دیا کہ اُن کی شکست ہماری شکست تصور نہ ہوگی۔

مولوی محمد بشیر صاحب نے حیات مسیح ثابت کرنے کے لئے چار آیات پیش کیں۔ لیکن اپنے پرچہ میں صاف طور پر لکھ دیا کہ

”میری اصل دلیل حیات مسیح پر آیت اولیٰ (یعنی دان من اهل الكتاب

الذ لیومئذ منت به قبل موتہ) ہے۔ میرے نزدیک یہ آیت اس مطلوب پر دلالت کرنے میں قلعھی ہے۔ دوسری آیات محض تائید کے لئے لکھی گئی ہیں۔ مرزا صاحب کو چاہیے کہ اصل بحث آیت اولیٰ کی رکھیں۔“

اور در استدلال یہ بیان کی کہ لیٹو صفت میں نون تاکید ہی ہے جو مضارع کو خالص
استقبال کے لئے کر دیتا ہے۔“

اور لکھا کہ اگر اس کے خلاف کوئی آیت یا حدیث ایسی پیش کی جائے جس میں نون تاکید کا حمل یا
ماضی کے لئے یقینی طور پر آیا ہو یا کسی کتاب نحو میں اس کے خلاف لکھا ہو تو میں اپنے اس مقدمہ کو
غیر صحیح تسلیم کرونگا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کی اس بناء استدلال کو قرآن مجید کی کئی آیات پیش
کر کے باطل ثابت کر دیا۔ اور فرمایا کہ اگر اس وجہ استدلال کو صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے تو پھر بھی
آیت کے دو استقبالی معنی اور ہو سکتے ہیں۔ جو مولوی محمد بشیر صاحب کے پیش کردہ معنی سے
زیادہ معقول ہیں۔

۱۔ ” کوئی اہل کتاب میں سے ایسا نہیں جو اپنی موت سے پہلے مسیح پر ایمان
نہیں لائے گا۔“

۲۔ ” کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ اس زمانہ کے موجودہ اہل کتاب سب کے سب
نبی خاتم الانبیاء پر اپنی موت سے پہلے ایمان لے آئیں گے۔“

ان دونوں معنوں کی صحت آپ نے جو الہ کتب تفاسیر پیش فرمائی اور قطعیت الدلائل
اسے کہتے ہیں جس میں کوئی دو امر احتمال پیدا نہ ہو سکے۔ پس یہ آیت بھی حیات مسیح پر قطعیت الدلائل
ثابت نہ ہوئی۔

اس ضمن میں میں اپنے ایک مباحثہ کا بھی ذکر کر دینا مناسب خیال کرتا ہوں۔ ۲۱ اگست
۱۹۲۰ء کو بمقام ساد چور ضلع امرتسر میرے اور مولوی عبدالقادر صاحب مولوی فاضل (فتح گڑھ) کے
درمیان حیات و وفات مسیح پر مباحثہ ہوا۔ جو بعد میں چھپ کر مباحثہ ہو گیا تھا۔ اس میں غیر احمدی
مناظر نے بھی یہی آیت بطور دلیل بیان کی اور اس کے پیش کردہ معنوں پر میں نے کئی اعتراضات
کئے اور اس کے اس دعویٰ کہ لیٹو صفت میں لام اور نون تاکید کا ہے اس لئے اس کے معنی
استقبال کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتے۔ جواب میں میں نے قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیت پیش
کی جس میں دو جگہ نون تاکید کا ہے اور معنی حال کے ہیں۔

وَ اِنَّ مِنْكُمْ لَمَنْ لَّيَبْتَطِنَنَّ ۚ فَاِنَّ اَصَابَتْكُمْ مُّصِيبَةٌ ۙ قَالًا قَدًا
اَنْحَرَهُ اللهُ عَلَيْهِ ۚ اِذْ لَمْ اَكُنْ مَعَهُمْ شَهِيدًا ۙ وَ لَئِنْ اَصَابَكُمْ

فَخَلُّ مِنْ اللَّهِ لِيَِقُولَ لَكَ كَانَ لَمْ تَكُنْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُ مَوَدَّةً (سورۃ فتح)

اس کے معنی مولانا شاہ رفیع الدین صاحب محدث دہلوی نے یہ کئے ہیں :-

” اور تحقیق بعضے تم میں سے البتہ وہ شخص ہیں کہ دیر کرتے ہیں نکلنے میں۔ پس اگر پہنچ جاتی ہے تم کو مصیبت۔ کہتا ہے تحقیق احسان کیا اللہ نے اوپر میرے جس وقت کہ نہ ہوا میں ساتھ ان کے حاضر۔ اور اگر پہنچ جاتا ہے تم کو فضل خدا کی طرف سے البتہ کہتا ہے کہ گویا نہ تھا درمیان تمہارے اور درمیان اس کے دوستی۔“

پس اس آیت میں لَبِطَطْنَ کا ترجمہ ”دیر کرتے ہیں“ اور لَيَقُولَنَّ کا ترجمہ ”البتہ کہتا ہے“ حال کا کیا ہے یہ۔“

اسی طرح میں نے اس مباحثہ میں یہ حدیث بھی درج کی ہے کہ جب حضرت امیر المؤمنین عمر رضی اللہ عنہ وفات پانے لگے تو آپ نے اپنے بیٹے عبد اللہؓ کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس بھیجا کہ وہ ان کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ دفن کئے جانے کی اجازت کے لئے درخواست کریں۔ تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ میں اس جگہ کو اپنے لئے چاہتی تھی۔

” ولادشونہ الیوم علی نفسی“ لیکن آج میں حضرت عمرؓ کو اپنے نفس پر عزم کرتی ہوں۔ اور ایک روایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ کے وفات پانے کے بعد اجازت حاصل کی گئی۔ پس اس روایت میں بھی ”ولادشونہ“ کے باوجود مؤکد بہ نون ثقیلہ ہونے کے حال کے معنی ہیں۔

الغرض جو شخص مباحثہ دہلی کو بخود پڑھے گا۔ اس پر صاف کھل جائیگا کہ علماء کے ہاتھ میں حیات مسیحؑ ثابت کرنے کے لئے کوئی قطعی دلیل نہیں۔ نہ کوئی آیت اور نہ کوئی صحیح حدیث۔ اور یہ مباحثہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت لوگوں کی ہدایت کا باعث ہوا۔

” آسمانی فیصلہ “

چونکہ میان نذیر حسین صاحب اور ان کے شاگرد مولوی محمد حسین صاحب ہالوی اور دیگر علماء دہلی نے حیات مسیحؑ کے مسئلہ پر بحث کرنے سے انکار کیا اور میاں سید نذیر حسین صاحب نے بحث ٹالنے کے لئے بار بار یہی عذر کیا کہ آپ کافر ہیں اور مسلمان نہیں تو آپ نے دسمبر ۱۸۹۱ء میں رسالہ ”آسمانی فیصلہ“ لکھا۔ جس میں خاص طور پر میاں سید نذیر حسین صاحب کو پھر

تحریری بحث کے لئے دعوت دی - اور فرمایا اگر وہ لاہور آئیں تو ان کے آنے جانے کا کرایہ بھی میں ادا کر دوں گا۔ درنہ دہلی میں بیٹھے ہوئے انہما حق کے لئے تحریری بحث کر لیں۔ میاں صاحب سے بحث کو میں اس لئے ضروری سمجھتا ہوں کہ وہ شیخ اکل ہیں اور لوگوں کے خیال میں سب سے علم میں بڑھے ہوئے اور علماء ہند میں برج کی طرح ہیں اور کچھ شک نہیں کہ برج کے کاٹنے سے تمام شاخیں خود بخود گریں گی۔ اور چونکہ انہوں نے میرے اعلانات کو کہیں مومن مسلمان ہوں کوئی وقعت نہیں دی اس لئے اب مولوی نذیر حسین صاحب اور ان کی جماعت کے لوگ بٹالوی وغیرہ علماء ان علامات کے انہما کے لئے مجھ سے مقابلہ کریں جو قرآن کریم اور احادیث میں کامل مومن کی بتائی گئی ہیں۔ لیکن کسی کو اس مقابلہ کے لئے آپ کے سامنے آنے کی جرأت نہ ہوئی۔

” نشان آسمانی ”

اس کے بعد آپ نے سیالکوٹ اور لاہور وغیرہ کے سفر اختیار کئے اور پھر لدھیانہ گئے لدھیانہ میں آپ نے مجذوب گلاب شاہ کی پیشگوئی بالتفصیل ان کے شاگرد کریم بخش صاحب سے غلیبہ قلمبند کرائی۔ اور اداختمی ۱۸۹۲ء میں اپنے رسالہ ” نشان آسمانی ” جس کا دوسرا نام شہادت الملمین ہے تحریر فرمایا جو جون ۱۸۹۲ء میں شائع ہوا۔ اس میں آپ نے سائیں گلاب شاہ صاحب کی پیشگوئی اور شاہ نعمت اللہ ولی رحمۃ اللہ علیہ کی پیشگوئی درج فرمائی ہیں سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔

کتابت کی غلطیوں سے متعلق ضروری گزارش

ہمارے ملک میں موجودہ طریق کتابت و طباعت کی وجہ سے انتہائی کوشش اور توجہ کے باوجود عموماً ہر کتاب میں بعض غلطیاں رہ جاتی ہیں اس سے وہ کتابیں بھی مستثنیٰ نہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں شائع ہوئیں۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب ” انجام آتم ” میں تحریر فرماتے ہیں:-

” میری کتابوں میں بھی سہو کتابت اور تغیر ارادہ لغزش قلم کی بعض غلطیاں پائی جاتی ہیں۔“

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں میں کتابت کی غلطیوں یا سہو و نسیان کی غلطیوں کا پایا جانا قابل تعجب نہیں ہے۔ لیکن ہم نے یہ اصول اختیار کیا ہے کہ جس صورت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے سامنے حضور کی نگرانی میں چھپنے والی کتاب چھپ گئی اُسے بعد میں محض اپنے قیاس سے بدلتا ہرگز درست نہیں کیونکہ اس سے آہستہ آہستہ تحریف کا دروازہ کھل سکتا ہے جو کسی طرح جائز نہیں۔ پس ہم نے کتابت کی صریح غلطیوں کو بھی نظر انداز کر کے نقل مطابق اصل کا اصول اختیار کیا ہے۔ البتہ کسی جگہ قرآن شریف کی کوئی آیت یا حدیث نبویؐ کا کوئی حقیقہ کاتب کی غلطی سے یا سہواً غلط چھپ گیا ہے تو اُسے درست کر دیا گیا ہے۔ کیونکہ یہ ایک ایسی چیز ہے جس کی تصحیح کے لئے ہمارے پاس یقینی اور قطعی ذریعہ موجود ہے اس کے علاوہ کوئی تبدیلی نہیں کی گئی۔ اور نہ ہی ایسا کرنا جائز سمجھا گیا ہے۔

میں تمام خریدار دوستوں کے لئے قارئین کرام سے دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے مال اور اولاد میں برکت دے اور انہیں اولاد کی آئندہ آنے والی نسلوں کو ان روحانی خزانوں کی برکات سے مستمع ہونے کی توفیق عطا فرمائے اور وہ دوست جنہیں باوجود مقصدت کے اللہ تعالیٰ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بتائید روح القدس بھی ہوئی کتابوں کے حاصل کرنے کی خواہش نہیں ان کے دلوں میں آسمان سے القاء کرے کہ وہ ان کتابوں کو جو نور و ہدایت سے پُر ہیں اور موجودہ زمانہ کی روحانیت سوز آتش کے لئے نہر کوثر کا حکم رکھتی ہیں حاصل کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

ایں آتشے کہ دامن آخراں بسوخت
 و از بہر چارہ اش بخدا نہر کوثر م!

خاکسار

جلال الدین شمس

۳۱ اپریل ۱۹۵۹ء

انڈیکس مضامین



انڈسٹریل مافی خزانہ چہارم

(ترجمہ مولانا جلال الدین شمس ربوہ)

فہرست مضامین "الحق مباحثہ لدھیانہ"

- ۸ - پنجاب کے اکثر مساجد نشین علماء کا بٹالوی مولوی صاحب کو اپنا وکیل مطلق قرار دینا۔ ۳
- ۹ - لاہور کے چند طالبین حق کا مولوی نور الدین صاحب کو لدھیانہ سے بلوانا اور مولوی ابوسعید سے گفتگو کروانا اور مولوی ابوسعید کا اہل بنائے دعویٰ پر گفتگو نہ کرنا۔ ۳
- ۱۰ - مرزا صاحب کے دعاوی کی تائید میں کتابیں اور رسائل کا مشائع ہونا اور لوگوں کا روحانی سلسلہ میں داخل ہونا۔ اور مخالفین کا کنفیر بازی کی پتیلیں اور کنکوسے اڑانا اور آخر کار بٹالوی مولوی کا بھوری لدھیانہ پہنچنا۔ ۳۳
- ۱۱ - مباحثہ لدھیانہ پر چند یادداشتیں۔ ۳
- ۱۲ - بارہ روز مباحثہ ہوا۔ مگر افسوس کہ لدھیانہ والے بھی اہل لاہور کی قسمت کے شریک رہے۔ اصل موضوع حیات و وفات مسیح پر مولوی محمد حسین صاحب کا از مدلت قرآن کریم بحث سے گریز۔ ۳۵
- ۱۳ - حدیث کی سچی ادھ دھاتی عزت حضرت مرزا صاحب نے کی ہے۔ ۶۵
- ۱۴ - حضرت مرزا صاحب نے احادیث کی دو قسمیں کر کے

الف

انٹروڈکشن

- ۱ - مباحثات و مناظرات کی افادیت۔
- ۲ - صحابہؓ بھی آپس میں تبادلہ خیالات کرتے اور حقیقت ظاہر ہونے پر بلا چون و چرا مان لیتے۔ ۳
- ۳ - طبیعت انسانی میں ضد اور دوسرے کی بات نہ ماننے کا راز اور حکمت۔ مگر مغلوب الغضب اور مہائم میرٹھ منازمین نے اسے خوفناک ذنگل کی صورت میں تبدیل کر دیا۔ ۲
- ۴ - ترجمہ کے ذمہ دار یا ذمی و جہین مویشی و جبر۔ ۳
- ۵ - حضرت عائشہ صدیقہؓ بڑی مناظرہ کرنے والی تھیں اکثر واقعات میں صحابہؓ نے انکی طرف رجوع کیا۔ ۲
- ۶ - دعویٰ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی۔
- ۱ - وفات مسیح۔ ۲ - انیوالا ابن مریم میں مسیح
- ۲ - میں مسیح موعود ہوں ۳
- ۴ - مرزا صاحب کا بحکم آیت و صا از سلیمان رسولی دلا بھی الایہ انبیاء اہد محمدین کی طرح کافہ الناس کو دعوت دینا اور مولوی ابوسعید محمد حسین بٹالوی کا تردید دعوت کے لئے کھڑا ہونا ۳

۴۳-۴۱

بشاوی کا جواب

حضرت سیح موعود علیہ السلام کا جواب ۱۲۰-۱۱۹

ابو حنیفہ (امام اعظم)

۱۔ ائمہ مذاہب نے علی طریق سے احادیث کے نقلی ہونے پر

گوہری دیدی۔ اکثر حدیثیں انکو ملی ہوئی مگر انکی رائے

میں وہ حدیثیں صحیح نہیں تھیں۔ ۱۳

ج۔ خود حنفیوں کو بخاری اور سلم کی تحقیق احادیث

پر اعتراض ہیں۔ ۳۸

ج۔ بشاوی کا جواب میزان کبریٰ وغیرہ سے کہ امام

ابو حنیفہ کے بعد احادیث کتب مدون ہوئیں ۵۵-۵۴

بشاوی کا امام ابو حنیفہ کی تحقیر کرنا ۸۸

۵۔ جواب از حضرت سیح موعود علیہ السلام۔ ایمان کے ساتھ

جواب دیں میں نے کب اور کہاں لکھا ہے کہ صحیح بخاری

امام اعظم کے زمانے میں موجود تھی۔ مگر وہ حدیثیں تو

موجود تھیں جو امام بخاری نے سنیں ۹۸-۹۹

۶۔ امام صاحب ایک مجرم عظیم تھا اور دوسرے سب

اُس کی نشانیں ہیں۔ اس کا نام اہل الرائے رکھنا ایک

بھاری خیانت ہے۔ امام بزرگ حضرت ابو حنیفہ کو

علاوہ کمالات علم آثابوہدیہ کے استخراج مسائل قرآن

میں بیادلوئی مال تھا۔ حضرت مجدد الف ثانی نے امام

اعظم کی انوار کے نسخے کے ساتھ استخراج مسائل قرآن

میں روحانی مناسبت ہونیکا ذکر کیا ہے۔ ۹۹

اجتہاد میں غلطی کا امکان

۷۔ بشاوی کے اس سوال کا جواب کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے اجتہاد سے کیا مطلب ہے؟ سمجھنا کہ اجتہاد سے مراد

اجتہاد فی الوری ہے۔ وحی مجمل میں تفسیر و تشریح کے طور پر

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم مثل جیتے بعض اوقات غلطی کا جاتی ہے

دوسری قسم کی حدیثوں کو جو تعال سے تقویت یافتہ

نہ ہوں اور پھر قرآن کریم سے معارض ہوں۔ ان کو

قابل رد قرار دے کر سمجھا دیا ہے کہ قرآن مجید حضرت

سیح کی موت کی خبر دیتا ہے۔ اس لئے اگر کوئی

حدیث نزول دین مریم کی خبر دیتی ہے تو اس سے

مثیل سیح کا آنا سمجھا جائیگا ورنہ قابل رد ہوگی

۳

۱۵۔ مولوی ابوسعید کا ردیو براہین میں افراد کہ مرزا صاحب

مورد الہامات غیبیہ و علوم لدنیہ میں۔ ۳

۱۶۔ رسالہ الحق کا پراسپکٹس ۳

الف

آسمانی نشان (دیکھو نشانات)

ابن خزیمہ بشاوی نے امام ابن خزیمہ کا

قول پیش کیا کہ مجھے کوئی ایسی دو متضاد حدیثیں معلوم

نہیں جو صحیح سند سے مروی ہوں اور وہ متضاد ہو

اگر کوئی ہے تو پیش کرو۔ میں ان میں تطبیق کر سکتا

۵۲

جواب از حضرت سیح موعود علیہ السلام دیکھو ۱۰۳-۱۰۲

ابن ہبیاد

۱۔ ابن ہبیاد کے دجال مہمود ہونے سے متعلق

حدیثیں تیسیم داری کی حدیث کے متعارض ہیں جس میں

اُس نے دجال کو ایک گرجے میں مقید دیکھا تھا

۱۵۱۴

ج۔ ابن ہبیاد کے دجال مہمود ہونے پر اجماع کا

ثبوت ۲۶ و ۲۱ و ۱۱۶

ج۔ صحابی کے مازال مشفقاً اللہ الدجال پر بحث

۲۱ و ۲۶

ب - خطائی الاجتہاد ممکن ہے اور اس کی مثالیں -
۲۵، ۱۱۸

اجماع

۱- صحیحین کی احادیث کی صحت پر کوئی اجماع نہیں ہوا۔ خود اجماع کے امکان و عدم امکان پر ائمہ کی مختلف آراء و جواہر دیویدو بٹالوی برائین احمدیہ -
امام احمد بن حنبلؒ کے نزدیک اجماع کا مدعی جھوٹا ہے
۱۸-۱۷

تفصیلی بحث اور یہ کہ اجماع کی تعریف پر بھی اجماع نہیں -
دیکھو صفحہ ۱۱۶

ب - اجماع کی تعریف - میرے نزدیک اجماع کا لفظ اس حالت پر صادق آسکتا ہے کہ جب شاہیر صحابہؓ اپنی ایک رائے کو مشائخ کریں اور دوسرے باوجود ششے اس رائے کے مخالفت ظاہر نہ فرمادیں تو یہی اجماع ہے۔
صفحہ ۱۲

الہام اور علم الہی

۱- ایک علم اشخاص ایک صحیح حدیث کو بالہام الہی موقوف ٹھہرا سکتا ہے۔ اور ایک موقوف حدیث کو صحیح ٹھہرا سکتا ہے۔
صفحہ ۱۳

ب - مولوی بٹالوی کا علم الہی کے لئے الہام کی حجت شرعی کے قائم مقام ہو سکتا ہے جو بیجا اعتراف ص ۱۲ و ص ۱۳
ج - محدث کا الہام شیطانی ذمے سے منزه کیا جاتا ہے
صفحہ ۲۳

امکان

امکانی طور پر حدود کذب ہر ایک سے مجزئی کے ممکن الوجود کا مطلب - امکان کی دو قسمیں ۱، مترقب الوجود -
۲، مستغنی الوجود
صفحہ ۱۰۹

ب

بخاری و مسلم

۱- صحیحین کے اصح الکتب بعد کتاب اللہ ہونے پر بٹالوی کے متقدمین علماء کے پیش کردہ سوایات ۲۸-۵۰
ب - بخاری و مسلم کے بعض راویوں پر بڑی بدع ہونے کی تہمت جو فاسقوں کے حکم میں ہیں - لانہم قدھون وغیرہ من اهل البیعت کو صحیح مسلم الثبوت ص ۱۹
ج - امام بخاری سے منقول ہے کہ مجھے دولاکھ حدیثیں صحیح اور ایک لاکھ صحیح یاد ہیں صحیح بخاری میں چار ہزار حدیثیں درج ہیں - صفحہ ۱۱۱ نیز دیکھو صفحہ ۱۱۲
د - بخاری و مسلم کی احادیث سے تعارض کی مثالیں -
دیکھو "تعارض"

پ

پیشگوئی

۱- پیغمبر بٹالوی مغرب زمانہ آنے والا ہے بلکہ آگیا ہے کہ اردو میں حدیثوں میں توغل رکھنے والے اپنی دعائی و دنی روشنی کی وجہ سے عربی حوالہ شی طبع ملاؤں پر ہنسیں گے اور استادین کو نہیں دکھائیں گے ص ۱۱
ب - آپ تو میرے پرناوانی اور نالیاتی کا الزام لگانا چاہتے ہیں مگر خدا تعالیٰ ہی الزام لونا کہ آپ پر نازل کرنا چاہتا ہے -
صفحہ ۱۱

ت

تحقیق حق کے لئے مخلصانہ درخواست

لاہور کے عارف اسلام حافظ محمد یوسف مصلح دار محمد متین و دشمنی شمس الدین وغیرہ کی مخلصانہ درخواست مجذبت مولوی محمد صاحب کھوکھو کے مولوی رشید احمد گٹوہی اور مولوی علامہ سید تصوروی اور مولوی سید نذیر حسین مولوی اور مولوی عبدالجبار اور

مولوی عبدالعزیز صاحب لدھیانوی وغیرہ کہ مرزا صاحب کے
وعداوی پر ان سے بالمشافہ تحریر کی بحث کی جائے جو وہ
لاہور میں کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اسی طرح لدھیانہ کے
۹۔ اسمٰئیل شخص کی اس غرض کے لئے علماء کی خدمت میں
درخواست اور اقرار نامہ مرزا صاحب کہ وہ ظاہری و باطنی
طور پر مشاہیر علماء سے بحث کے لئے تیار ہیں ۱۲۵ و ۱۲۶

تعارف

۱۔ صحیحین سے تعارض کی مشایخ

- ۱۔ ابن صیاد کے مجال مہود ہونے سے متعلق حدیثیں ان
حدیثوں سے معارض ہیں جو گرجا والے دجال کی نسبت
تیمم داری سے مروی ہیں۔ ۱۳
- ۲۔ تیمم داری کی حدیث میں ہے کہ گرجا میں قیام دجال
کسی وقت شروع کرے گا۔ حالانکہ اسی مسلم کی تو حدیث
ظاہر کر رہی ہیں کہ سو برس کے بعد تک کوئی شخص
زندہ نہیں رہے گا۔ ۱۵

۳۔ نزول ابن مریم دلی حدیثیں ان حدیثوں کی مخالف
ہیں جن سے ان کی وفات ثابت ہوتی ہے۔ اس کا
حل یہی ہے کہ یا ہمارے مسلک کے مطابق ان کی
تاریخ کی جائے یا موضوع ٹھیکر گی۔ ۸۱-۸۲

۴۔ بخاری کی احادیث متعلقہ معراج میں سنت ناقابل
تعارض پایا جاتا ہے جو متعدد مانتے سے بھی دور
نہیں ہو سکتا۔ ۸۲-۸۳

ج۔ شاہ ولی نے لکھا۔ امام ابن خزیمہ سے منقول ہے
اگر کسی کے پاس ایسی رو حدیثیں ہیں جو باسناد صحیح
مردی ہیں اور متضاد ہیں تو ان میں مطابقت بنا
دون گا۔ ۵۲

جواب از حضرت شیخ مولود۔ آپ نے خود ممنون

منا ہے وقت خوش میں کہا تھا کہ ابن خزیمہ تو امام وقت
تھے میں خود ایسا کر سکتا ہوں۔ میں چھ سات ایسی حدیثیں
بخاری اور مسلم کی پیش کر دوں گا۔ اگر آپ ان میں توفیق کر
دیں تو میں آپ سے روپے بطور تاوان نقد ادا کروں گا اور
مدت العمر تک آپ کے کمالات کا قائل ہو جاؤں گا اور
اپنا نقوب اور شکست یافتہ ہونا قبول کروں گا۔ تین نصف
بزرگی ذریعہ مقرر کئے جائیں اور ان کے لئے شرط ۱۰-۱۲

تعال

شاہ ولی کے نزدیک ضروریات دین اور تعال کی حقیقت
کی ہے۔ ۲۶

تفسیر آیات

۱۔ واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً میں حبل سے مراد
حدیثیں نہیں بلکہ قرآن کریم ہے ہر اختلاف کے وقت اس
کی طرف رجوع کریں۔

۲۔ ومن اعرض عن ذکری فان له معیشتہ
ضنکاً میں تنگ معیشت سے مراد حقائق و معارف
سے بے نصیب ہونا ہے۔

۳۔ فاستمسک بالذی ارجو الیک اور والله لاذھر
لاک ولقومک میں قرآن کریم کو ہر ایک امر میں دستاویز
پکڑنے کی ہدایت ہے۔

۴۔ ومن یش عن ذکرو الرحمن نقیض لہ شیطان
یعنی قرآن شریف سے اعراض کرنے اور اس کے صریح
مخالف بات کی طرف مائل ہونے سے پہلے شیطان تسلط
کر دیتے ہیں۔

۵۔ اللہ نزل الحسن الحدیث کتابا متشابھا
یعنی تشبیہ بعضہ بعضا لیس فیہا تناقض ولا
اختلاف ۲۵

۶۔ ومن یؤت الحکمة من حکمت سے مراد عظیم قرآن ہے۔

ب۔ ان آیات سے ظاہر ہے کہ وہ اپنے مقاصد عظیمہ کی آپ تفسیر فرماتا ہے اور وہ اپنی تفسیر میں بھی حدیثوں کا محتاج نہیں۔

۳۱۔
ثناوی کا جواب :- آپ جو کہا ہے کہ قرآن خود اپنا مفسر ہے۔ حدیث اس کی مفسر نہیں ہو سکتی۔ اس سے بھی آپ کی نادانیت اصول اسلام سے ثابت ہوتی ہے۔

۵۳۔
جواب حضرت سیح موعود علیہ السلام

تفسیر الہی
جس کو خدا تعالیٰ اپنے فضل سے فہم قرآن عطا کرے اور تفسیر الہی سے مشرف ہو جائے اور اس پر کسی حدیث کا مخالفت قرآن ہونا ظاہر ہو جائے تو ازراہ ادب الہی تادیب کر کے قرآن سے مطابقت کرے گا۔ ورنہ اُسے غیر صحیح قرار دے گا۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ تفسیر الہی میرے شامل حال ہے۔

۱۹۔
ح
حدیث و حدیثیں و احادیث

۱۔ احادیث (۱ و ۲) حدیث الی ادبیت اللکتاب و مثله کا صحیح مفہوم کہ وحی متلو کے ساتھ تین چیزیں ہوتی ہیں خواہ وہ وحی رسول کی ہو یا نبی یا محدث کی۔ مکاشفات صحیحہ۔ دنیائے عالمہ۔ شخصی وحی جو تفسیرات الہیہ سے نامزد ہو سکتی ہے۔ اور انکے دئے جانے میں حکمت اور یہ کہ قائم تحریر ہونا اس بارے میں صاحب تجربہ ہے

۱۰۔
وہ ہتکثر لکم الاحادیث بعدی فاذا روی لکم عنی

حدیث فاعرضوا علی کتاب اللہ علامہ تفسیر ذانی نے متلو میں جو اب بخاری نقل کی ہے اور ہاشمہ میں حضرت مولوی عبدالکیم صاحب نے لکھا ہے کہ کسی مطبوعہ نسخہ میں موجود نہیں۔ کسی کتب خانہ میں موجود ہوگی ۹۲-۹۳ بخاری میں نہ بھی ہو غشاء قرآن کے تو مطابق ہے اور آیت ما اتاکم الرسول کے مخالف نہیں

۱۰۵۔
(ج) احادیث اعدو کی حدیث کو ثناوی کا ایک دجال کی حدیث قرار دینے کا جواب اور اس کی مؤید حدیثیں ۱۰۷۔
"میری روح گواہی دیتی ہے کہ حدیث اس حدیث کے بیان کرنے میں بے شک سچا ہے۔"

۱۰۸۔
(د) حدیث دمشق (از نواس بن سمعان) مندرجہ سلم امام بخاری نے ضعیف سمجھ کر نہیں لی۔ ثناوی کے نزدیک وہی کہہ سکتا ہے جس کو حدیث کے کچھ میں بھولے سے کبھی گنہ نہیں ہوا۔

۶۵۔
جواب از حضرت سیح موعود علیہ السلام
۱۱۳۔ ۱۱۴۔
(ه) حدیث دامامکم منکم سے متعلق ثناوی کے احترام کی ترجمہ میں اپنی عبارت ملا دی کا جواب کہ تم ترجمہ کی نیت سے نہیں بلکہ تفسیر کی نیت سے معنی کیا کرتا ہوں کتاب براہین احمدیہ دیکھیں ہمیشہ تفسیر کی طرز پر میرا ترجمہ ہوتا ہے۔

۱۲۔
۲۔ مولوی ثناوی کے سوالات: ۱۔ اصول روایت کی روش کتاب حدیث خصوصاً صحیحین مشیت سنت نبویہ میں یا نہیں۔ اور ان کتابوں کی احادیث بلا تفرغ و شرط و بلا تفسیر واجب العمل والاقتدا ہیں یا بلا تفسیر غیر صحیح و ناقابل عمل ہیں۔ ملا ۱۶، ۲۱، ۲۲، ۲۹، ۳۶، ۴۳، ۴۷۔
جواب از مسیح موعود :-

۱۔ روایت کی روش سے حدیث کو وہ یقینی تر ہے حال میں

نیز جواب کیلئے دیکھو صفحات ۱۹-۲۰-۲۲-۳۵

۱۰۴، ۱۰۳، ۸۵ و ۸۱-۷۸ و ۳۰

۲۔ سوال ۲۔ اگر آپ کا اعتقاد فرقہ فخریہ خاندان کے موافق نہیں ہے تو صحت احادیث کا معیار تو اذنی قرآن ٹھہرانے میں سلف صالحین سے آپ کا امام کون ہے ؟

۳۳ و ۳۰

جواب (۱) میرا مذہب فرقہ فخریہ کی طرح نہیں ہے کہ میں عقل کو مقدم قال اللہ و قال الرسول پر کچھ نکتہ چینی کروں۔ میں ایسے نکتہ چینی کرنے والوں کو ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔

(ب) ۱۔ یہ ثبوت میرے ذمہ نہیں کیونکہ میں مومن بالقرآن کو میں اس اعتقاد کا پابند جانتا ہوں کہ وہ احادیث کو پکھنے کیلئے قرآن کریم کو میزان معیار اور محاکم سمجھتا ہے۔

۳۲

بناوای کا جواب۔ کہ مسلمانوں کا مومن بالقرآن ہونا یہ سمجھنا ہے کہ وہ حدیث کو جب اسکی صحت بقوا میں روایت ثابت ہو خود اقول کریں اور اسے قرآن مجید کی مانند واجب العمل سمجھیں۔

۳۱

۲۔ قرآن نے اپنے میں ماسوا کی تصحیح کے لئے اپنے آپ کو محاکم ٹھیرا ہے۔ قرآنی آیات

۳۷

(ج) تاہم یہ حدیث شکوہ میں الحادث الاحقر کی حضرت علیؑ سے روایت درج ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ فقہوں سے بچنے کا طریق یہ ہے کہ کتاب اللہ کو اپنے درمیان حکم بناؤ۔

بناوای کا جواب:- الحادث الاحقر کی حدیث صحیح نہیں ہے اور حضرت عمرؓ کے قول حسبنا کتاب اللہ کا صحیح مطلب یہ ہے کہ جس مسئلہ میں

جو قرآن کو حاصل ہے۔ تمام مسلمانوں کا یہی مذہب ہو کہ اکثر احادیث مفید ظن ہیں۔

۱۲

(ب) حدیثوں پر ظن کی حد تک ہی ایمان رکھنا چاہئے کیونکہ وہ ایمانی راویوں کے چلن چلن کی نسبت یقینی تحقیقات کا ہی نہیں ہو سکتی۔

۱۳

(ج) بعض اکار کا یہ مذہب ہوا ہے کہ ایک علم شخص ایک صحیح حدیث کو بالام الہی موضوع اور ایک موضوع حدیث کو صحیح ٹھہرا سکتا ہے۔

۱۳

(د) میرا مذہب یہ ہے کہ بخاری اور مسلم کی حدیثیں قطعی طور پر صحیح ہیں مگر جو حدیث صریح طور پر ان سے قرآن کریم سے مباحثہ و مخالف ہو وہ محکم باہر ہو جائے گی کیونکہ

۱۔ بخاری و مسلم پر وحی تو نازل نہیں ہوئی تھی انہوں نے بھی قطعی طریق سے حدیثوں کو جمع کیا۔

۱۳

۲۔ ائمہ مذہب اور وہ نے اپنے عملی طریق سے گواہی دیدی ہے کہ احادیث قطعی ہیں۔

۱۴

۳۔ اگر کوئی شخص بخاری کی کسی حدیث کو غیر صحیح کہہ کر انکار کر دے تو وہ کافر نہیں ہو سکتا۔

۱۳

۴۔ روایتی موت کی رو سے قرآن کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اسی لئے گو وہ وحی الہی پر مشتمل ہوں نماز میں بجائے کسی سورۃ کے نہیں پڑھ سکتے۔

۱۴

۵۔ بعض حدیثیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اجتہادی طور پر فرمائی ہیں۔ اسی وجہ سے ان میں باہم تضاد بھی ہو گیا ہے (مشائخ دیکھو زیر تعارض)۔

۱۳

۲۵، ۸۱-۸۲

۶۔ تمام ائمہ نے حدیثوں کے جمع کرنے میں ایک قسم کے اجتہاد سے کام لیا ہے اور مجتہد کبھی مجتہد ہوتا ہے کبھی غلطی۔

۱۷

سنت صحیحہ سے کوئی تفصیل نہ ملے وہاں قرآن کریم
کا فی ہے اور سائیں۔ ۵۸-۵۷

جواب از حضرت سیح موعود دیکھو ص ۸۲ و

۸۵ و ۹۳ و ۱۰۵ و ۱۰۶ و ۱۰۸

(۷) ۱۔ وہ تمام لوگ جو قرآن کو امام اور حکم اور رہنما
اور قرآن اور میزان مانتے ہیں میرے شریک ہیں۔

۲۔ عمر فاروق بھی میرے شریک ہیں۔

۳۔ دو شریکیت کے اکابر بھی جن میں سے بطور

مثال تفسیر سیحی سے شیخ محمد بن مسلم طوسی کو پیش

کر تاہوں میں سے حدیث من تراک الصلوٰۃ

متعمداً فقہ کفر پڑھ کر تیس سال تک نے ان

سے مطابقت کیلئے فوراً کیا اور آخر آیت ایتھوا

الصلوٰۃ ولا تکونوا من المذنبین لیکن ص ۳۸

جواب از ثبوتی ۱۔ صاحب تفسیر سیحی یا شیخ

محمد مسلم طوسی نے قرآن مجید سے توافقی کو اپنی

طرح عام اصول نہیں ٹھیرایا۔ ۶۳ و ۶۴

جواب از حضرت سیح موعود: اگر نہیں ٹھیرایا

تو میں سال تک کوشش کم شدہ چیز کو تلاش

کرنا رہا۔ اگر اس حدیث کو موضوع سمجھتا تو

تیس سال تک کیوں مطابقت کیلئے فکر کرتا۔

صحیح سمجھتے ہوئے اور بظاہر قرآن کے مخالف پا کر

نظیر کی تلاش میں رہا۔ ص ۱۱۱

۴۔ اور مولوی عبدالقد غزنوی کا خط بنام ثبوتی

میں بھی ان کا مندرجہ الہام اسکا مولوی ص ۹۹

(۸) ثبوتی کی طرح صحیح جواب از حضرت سیح موعود

۱۔ کوئی محقق مسلمان کسی فرقہ کا جو صحیح روایات

جویشیہ کا معیار قرآن کریم کو نہیں ٹھیراتا بلکہ

سب علماء اسلام معیار صحیح قوانین ہدایت
ٹھیراتے ہیں۔

۲۔ جواب دیکھو ص ۱۰۸

ب جو احادیث اصول روایت سے صحیح ہو چکی ہیں

وہ قرآن کے موافق ہوتی ہیں۔ قرآن امام ہے

اور وہ احادیث خادم قرآن اور اس کی دھڑات

کی مفسر و مبین۔ ص ۵۲

جواب از حضرت سیح موعود: احادیث صحیحہ قرآن

سے باہر نہیں۔ کیونکہ وہی غیر تسلو کی مدد سے

وہ تمام مسائل مستنبط کئے گئے ہیں ص ۹۲

ج۔ روایات کو کتاب اشد پر عرض کرنے کی حدیث

نا قابل اعتبار چھپے مترجموں کی وضع کردہ ہے

اور حواجات ص ۵۶ و ۶۳

جواب از حضرت سیح موعود ص ۹۲ و ۹۴ و ۱۰۵

۵۔ توافقی بالقرآن کسی حدیث کا معیار ہوتا ہوتا

حدیثوں کا اگر معنون قرآن کے مطابق ہو تو

وہ صحیح منظور ہوگی۔ ص ۵۳

جواب از حضرت سیح موعود ص ۱۰۲ و ۱۰۳

۸۔ علمائے متقدمین کے اقوال سے ثبوتی کا ثابت

کرنا کہ سنت قرآن پر قاضی ہے اور قرآن سنت

کا قاضی نہیں۔ ص ۵۵-۵۶

جواب از حضرت سیح موعود دیکھو ص ۱۰۵

۹۔ تفسیر سوال۔ اجماع کی تعریف میں جو آپ نے کہا ہے

یہ ایک کتاب اصول وغیرہ میں پایا جاتا ہے ص ۲۳ و

۲۴ و ۳۴ اور اجماع کی تعریف ص ۶۹

جواب از حضرت سیح موعود ص ۲۶ و ۲۷

نیز دیکھو زیر اجماع

۴۔ چوتھا سوال۔ شرح السنہ سے جو حدیث نقل کی ہے

اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی قول منقول نہیں

۲۳ و ۳۱

صحابی کا اپنا خیال ہے

۲۶ و ۳۰

۵۔ پانچواں سوال۔ اشاعت السنہ میں بھی المدین ابن عمری کا

قول نقل کرنے کے بعد آخر فریو میں کیا یہ لکھا نہیں کہ

مجھے اس سے اتفاق نہیں۔ ہم صرف کتاب اللہ و سنت

کے پیرو ہیں۔ نہ خود الہامی ہیں نہ کسی اور کشفی الہامی

غیر نبی کے متبع و مقلد ہیں۔

۲۳ و ۳۱

جواب از حضرت سیاح موعود

۲۶ فریو براہین کی عبارت ۴۲

۶۔ چھٹا سوال۔ ۱۔ آپ نے اپنی کتاب ازالہ اوہام میں

امام سلم کی دشمنی حدیث سے متعلق لکھا ہے کہ امام بخاری

نے اسے ضعیف سمجھ کر چھوڑ دیا۔ اس طرح آپ نے مسلم کی

حدیث کو ضعیف قرار دیا۔

۲۹ و ۶۲ و ۶۵

۲۔ آپ نے ازالہ اوہام میں لکھا ہے۔ اگر صحیحین کی

ان حدیثوں کو صحیح سمجھیں جو رجال کو آخری زمانہ میں آسانی

ہیں تو یہ حدیثیں مومنوں کو ٹھہرتی ہیں۔ اگر ان کو صحیح قرار

دیں تو پھر ان کا مومنوں کو ماننا پڑتا ہے۔ اسی طرح

بخاری کی حدیث کو کہ دجلال کی پیشانی پر ک۔ن۔س۔

لکھا ہوگا مسلم کی حدیث کے مخالفت قرار دیا ہے۔ پھر

آپ کا یہ کہنا کہ میں نے صحیحین کی کسی حدیث کو مومنوں یا

غیر صحیح قرار نہیں دیا کیونکہ صحیح ہو سکتا ہے؟

۲۹ و ۳۰

جواب از حضرت سیاح موعود

دیکھو ص ۴

۱۔ احادیث صحیحین کی محنت اور قطعیت پر اجماع ہوا یا نہیں؟

۲۔ صحیحین کی احادیث کے تطبیق و سمحت ہونے پر کوئی اجماع

نہیں ہوا۔ اور ان کی احادیث کے بغیر کسی شرط کے

واجب العمل اور تطبیق و سمحت ہونے پر کوئی دلیل شرعی

نہیں پائی جاتی۔

۱۸ ص

۱۔ نہ قرآن اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی وصیت

تحریری موجود ہے کہ ان کتابوں کو بغیر توسط دیکھ کا نام الہامی

کے واسطے العمل ٹھہرایا گیا ہے۔

۱۸ و ۲۹

۲۔ امام محمد اسماعیل یا مسلم کی مصمویت کا کوئی شرعی

ثبوت نہیں۔

۱۹ ص

۳۔ جب اللہ تعالیٰ تعظیم الہی سے کسی کو مشرف فرمادے

اور اس پر ظاہر کر دیا جائے کہ قرآن کریم کی فلاں آیت

سے فلاں حدیث مخالف ہے۔ اس کیلئے یہی لازم ہے

کہ حتی الوسع ادب کی راہ سے اس حدیث کی تاویل کر کے

قرآن شریف کے مطابق کرے اور اگر مطابقت نہ ہو سکے

تو بدتر چہ ناجاداری اس حدیث کے غیر صحیح ہونے کا قائل ہو

میں آپ کی تعین دلاتا ہوں کہ تعظیم الہی میرے شامل حال ہے ص ۱۹

۴۔ بجاوی کے اس قول کا رد کہ مقلد و محدث صحیحین کی

حدیثوں کو واجب العمل سمجھتے ہیں اور مواتقین و مخالفین کا

ان پر اجماع ہے۔

۹۴، ۹۵ و ۱۰۰

۵۔ بجاوی کے اس سوال کا جواب کہ امام ابن الصلاح

نے صحیحین کی متفق علیہ حدیثوں کو موجب تعین اور امام

نودوی نے صحیحین کو اصح المکتب بعد کتاب اللہ قرار دیا

اس کے کسی ایک دو شخص کا طے نہ کرنا حجت شرعی نہیں

ہو سکتا۔

۹۳ ص

۶۔ امام نودوی نے بخاری اور مسلم کی حدیث میں فقرہ

ذٰلک خیل ان یوحی الیہ کو غلط مرعج قرار دیا

ہے۔

۹۳ ص

۷۔ اور علامہ تفتازانی نے ترمذی میں صحیح بخاری کی ایک

حدیث کو مومنوں کو قرار دیا ہے اور شرح مسلم الثبوت

ہیں مکھائے کہ صحیحین کی صحت پر اجماع ہونا بہتان ہے اور ان کی مجرد روایت موجب یقین نہیں اور اس پر بھی اجماع نہیں کہ ان دونوں کتابوں میں جو کچھ ہے وہ صحیح ہے۔
۹۴-۹۵، ۹۶

۱۔ دونوں نے مسلم کی حدیث کے الفاظ اقتضای بیخی وبعین ہذا الکاذب الیہ شمر الغادر الخائن کھاگے جب ہم ان کی تاویل سے عاجز آجائیں تو یہ کہنا پڑتا ہے کہ اس کے راوی جھوٹے ہیں۔
۹۶

۲۔ تفسیر میں لکھا ہے انصاریہ شرح الواحد من معارفنا الکتاب ۹۷ و ۱۰۹

۳۔ بیابانی کے اس سوال کا جواب کہ آپ نے اب تک بخاند اور سلم کی کسی حدیث کو موضوع قرار دیا ہے یا نہیں۔

میں نے اپنی کتاب میں کسی حدیث بخاندی یا سلم کو ابھی تک موضوع قرار نہیں دیا بلکہ اگر کسی حدیث کو مخالف قرآن پایا ہے تو خدا تعالیٰ نے تاویل کا باب میرے پر کھول دیا ہے۔
۱۹-۲۰، ۸۱-۸۲

۴۔ بیابانی کے اس سوال کا جواب کہ صحیحین میں کوئی حدیث ہے جو بوجہ تعارض موضوع ٹھیکرکتی ہے۔

حصہ دوم سے متعلق کئی حدیثیں متعارض ہیں مثلاً نزول ابن مریم کی حدیثیں۔ انکی اگر سادہ مسلک پر تاویل نہ کی جائے تو بلاشبہ وہ موضوع ٹھیکرکتی کیونکہ قرآن کا فیصلہ ہے کہ وہ دفات پانچکے ہیں۔ اسی طرح معراج سے متعلق حدیثوں میں سخت ناقابل تطبیق تعارض پایاجاتا ہے۔ (نیز دیکھو تعارض) ۸۱-۸۳

حدیث و سنت اور قرآن کا مرتبہ

۱۔ حدیث کا پایہ قرآن کریم کے پایہ اور مرتبہ کو نہیں سمجھتا۔ اکثر احادیث درجہ مفید نہیں ہیں اور اگر کوئی حدیث تواتر کے

درجہ پر بھی ہو تاہم قرآن کریم کے تواتر سے اس کو ہرگز مساوی نہیں۔
۱۱-۱۳

۲۔ احادیث کی دو قسمیں۔ اعتراض۔ اگر احادیث صرف ظنی ہیں تو لازم آتا ہے کہ صوم و صلوة و حج و زکوٰۃ وغیرہ اعمال جو محض حدیثوں کے ذریعہ مفصل طور پر دریافت کئے گئے ہیں سب ظنی ہوں۔

جواب۔ یہ تمام اعمال روایتی طور پر نہیں بلکہ انکے یقینی ہونے کا موجب سلسلہ تعالیٰ ہے۔ اگر ظن حدیث دنیا میں نہ ہوتا تو پھر بھی یہ سب اعمال و فرائض دین سلسلہ تعالیٰ کے ذریعہ سے یقینی طور پر معلوم ہوتے۔ پس تفاسیل احادیث کے ذریعہ سے نہیں بلکہ سلسلہ تعالیٰ کے ذریعہ معلوم ہوتی چلی آئی ہیں۔
۲۳

۳۔ ایسی حدیثیں جن کو سلسلہ تعالیٰ کے ذریعہ توثیق ملی ہے ایک مرتبہ یقین تک اور دوسری کو مرتبہ ظن سے بڑھ کر تسلیم نہیں کرتا۔
۲۵، ۲۸، ۲۹، ۸۱، ۸۲

۴۔ مسنن متواترہ کی حدیثیں اور احادیث مجرودہ ۸۵، ۱۰۲، ۱۰۳۔ اکثر احادیث جو احکام شرعی سے متعلق ہیں تعالیٰ کے سلسلہ سے قطعیت اور یقین تام کے درجہ تک پہنچ گئی ہیں۔
۱۷ و ۳۳

۵۔ احادیث کے دو حصے۔ ایک حصہ جو سلسلہ تعالیٰ کی پناہ میں آگیا۔ دوسرا وہ حصہ جن کو سلسلہ تعالیٰ سے

کچھ تعلق اور رشتہ نہیں ۸۴-۸۵، ۸۷-۹۸

۶۔ حدیث خالصہ واحدہ کا حکم۔ بیابانی کا یہ کہنا کہ علماء اسلام خواہ حنفی ہوں یا شافعی اہل حدیث ہوں یا اہل نقد متفق ہیں کہ خبر واحدہ صحیح ہو تو واجب العمل ہے غلط ہے۔ نہ حنفیوں کا یہ مذہب ہے اور شافعی کا تو یہ مذہب ہے کہ اگر حدیث آیت کے مخالف ہے تو باوجود

دعوتِ مقابلہ

نشانِ آسمانی دکھانے کے لئے محمد حسین صاحبِ ثبوتی کو دعوتِ مقابلہ کہ چالیس دن مقرر کر کے ہر ایک فریقِ خدا تعالیٰ سے کوئی آسمانی خصوصیت اپنے لئے طلب کرے اور میں اللہ جلّ شانہ کی قسم کھا کہ کہتا ہوں کہ اگر مولوی محمد حسین ثبوتی چالیس دن تک میرے مقابل پر خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کر کے وہ آسمانی نشان یا امرِ غیب دکھائے اسکیں جو میں دکھلا سکوں تو میں قبول کرتا ہوں کہ جس ہتھیار سے چاہیں مجھے ذبح کریں اور جو تادان چاہیں مجھ پر لگا دیں۔ ۱۲۲

سنت و کتاب

سنت و کتاب کے صحیح شرعیہ پونے متعلق دیکھیں قرآن و سنت سوالات مولوی محمد حسین ثبوتی کے سوال اور انکے جوابات دیکھو زیرِ "حدیث"

ص

صباحی کے قول کی حیثیت ۲۱

ضروریاتِ دین

۱۔ ثبوتی کے نزدیک ضروریاتِ دین کیا ہیں اور تعالیٰ کی کیا حقیقت ہے۔ ۲۶

۲۔ ثبوتی کے اعتراف کہ آپ نہیں جانتے کہ ضروریاتِ دین اصطلاحِ علمائے اسلام میں کس کو کہتے ہیں کا تفصیلی جواب ۸۴-۸۵

ط

طوسی

شرح صحیح بن اسم طوسی نے حدیث من توارک الصلوٰۃ متحداً فقد کفرا کی قرآن مجید سے توافقی کیلئے ترمذی تک

تواتر کے بھی کالعدم ہے۔ ۹۲

- حدیث کے دواویوں کیلئے سلامتِ نسیم کی شرط ثبوتی کے نزدیک اصولِ سلیم روایتِ متحققین ابنِ اسلام کے نزدیک عدلِ ضابطِ عدمِ شذوذ و عدمِ قلت ہیں۔ ابنِ نسیم سلامتِ نسیم راوی کو داخل کرنا فتویٰ حدیث کے خلاف فی کی دلیل ہے نسیم معنی ہر ایک حدیث کی روایت کیلئے شرط نہیں۔ ۹۴

- جواب از حضرت سیح موعود۔ میں نے سلامتِ نسیم کو شرط ٹھہرایا ہے نہ کہ نسیم معنی کو اور سلیم راوی کیلئے کم از کم اتنا ضروری ہے کہ لغوی طور پر ان عبارتوں کے اُسے معنی معلوم ہوں۔ ۸۶

خ

دیکھو زیرِ "حدیث"

د

الذجال

ذجال کے آل پر ثبوتی کی بحث اور حضرت سیح موعود کا جواب کہ الذجال کی نسبت جس قدر بیان کیا ہے وہ لغوی آپ نہیں جانتے کہ ذجال مہرود کے لئے الذجال ایک نام مقرر ہو چکا ہے۔ اگر اس کے خلاف آپ کوئی مثال بتا سکتے ہیں کریں تو پانچ روپے آپ کی نذر ہونگے۔ ۱۱۹

ذجال

تیسرا راوی کی حدیث کے الفاظ بل من قبل المشرق طہو میں استاد ہے کہ بذاتہ وہ نہ نکلیگا بلکہ اس کا شیل نکلیگا ذجال مشرق سے نکلیگا جسین ہندوستان داخل ہے ۱۱۸

ذجال مہرود

ابنِ مہرود کے ذجال ہونے سے متعلق حدیثیں اور اس کے ذجال مہرود ہونے پر اجماع ۱۵۱۴ و ۲۱ و ۲۶

غور کیا اور آخر آیت اقیما الصلوة ولا تکونوا من
المعشوکیں سے اسکی موافقت پا کر مطمئن ہوئے۔ ص ۳۸

ع

عائدین

عائدین لاہور کی مخلصانہ درخواست تحقیق حق کیلئے ص ۱۲۷ اور ۱۲۸

ف

فضیلت

خدا تعالیٰ کے نزدیک فضیلت تقویٰ میں ہے ص ۱۱

ق

قرآن مجید وسنت وحدیث

۱۔ کتاب وسنت کے صحیح شرحیہ ہونے سے مستحق حضرت سیدنا محمد

کا مذہب ہے۔ کتاب اللہ مقدم و امام ہے جس امر میں احادیث

نبویہ کے معانی جو کہ جلتے ہیں کتاب اللہ کے مخالفت واقع

نہ ہوں تو وہ معانی بطور حجت شرعیہ کے قبول کئے جائینگے

لیکن جو معانی خصوصاً بینہ قرآنیہ سے مخالفت واقع ہونگے

تو ہم حتی الوسع اس کی تطبیق اور توفیق کے لئے کوشش

کریں گے اور اگر ایسا نہ ہو سکے تو اس حدیث کو ترک کر دینگے

اور ہر مومن کا یہی مذہب ہونا چاہیے کہ کتاب اللہ کو

بلا شرت اور حدیث کو شرعی طور پر حجت شرعی قرار دیے

خواہ وہ حدیث امر قوی پر مشتمل ہو یا فعلی یا تقریری پر۔

ص ۱۲ و ۱۵

۲۔ ہمارا ضروریہ مذہب ہونا چاہیے کہ ہم ہر ایک حدیث

اور ہر ایک قول کو قرآن کریم پر عرض کریں تاہم معلوم ہو

کہ وہ واقعی طور پر ایسی مشکوٰۃ وحی سے نور حاصل کر رہے

ہیں جس سے قرآن نکلا ہے یا کہ اسکے مخالف ہیں۔ ص ۱۱

۳۔ قرآن کریم وحی متلو ہے اور اسکی جمع کرنے اور محفوظ رکھنے

میں وہ اہتمام بطبع کیا گیا ہے کہ احادیث کے اہتمام کو

اس سے کچھ نسبت نہیں۔ ص ۱۱

۴۔ آیات قرآنیہ میں قرآن کو حکم اور میزان اور تول فصل

اور فرقان قرار دیا گیا ہے۔ ص ۲ و ۲۴

۵۔ لی۔ جس سچے دل سے شہادت دیتا ہوں کہ حدیثوں کے

پرکھنے کے لئے قرآن کریم سے بڑھ کر اور کوئی معیار

ہمارے پاس نہیں۔ ص ۳۲

۶۔ اگر قرآن کو محکم نہ ٹھہراؤں تو کس کو ٹھہراؤں

۷۔ حدیث سے اس مذہب کی تائید ص ۲۴

۸۔ آیت فاستساک بالذی اوحی الیک میں قرآن کریم کو

ہر ایک امر میں دستاویز کرنے کا حکم ہے اور آیت

من اعرض عن ذکوی فان له معیشتہ ضنکا

میں ضنکا تنگ معیشت سے مراد حقائق و معارف سے

بے نصیب ہونا ہے۔ ص ۲۵

۹۔ بطالوی کا مذہب ہے۔ میں قرآن کو امام جانتا

ہوں اور احادیث صحیحین کو قرآن کے برابر نہیں سمجھتا.....

حدیث صحیح تو خادم و مفسر قرآن اور جوہر عمل میں قرآن

قرآن ہے تو پھر قرآن اس کی محنت کا حکم و معیار دیکھا

کیونکر ہو سکتا ہے۔ ص ۶۲

قرآن کریم اور مومن

ہر ایک شخص تب مومن بنتا ہے جب سچے دل سے اس بات

کا اقرار کرے کہ درحقیقت قرآن کریم احادیث کے لئے جو

راہیوں کے دخل سے جمع کی گئی ہیں معیار ہے۔ ص ۹

۱۰۔ قرآن کریم ہم سے مسائل دینیہ کا استخراج و استنباط کا حق ہے

تمام مسائل دینیہ کا استخراج و استنباط اور اسکی تفسیر کی تعامیل

صحیحہ پر حسب نشاء الہی تامل ہونا خاص طور پر ان کا کام ہے

جو وحی الہی سے بغیر نبوت یا بطور ولایت عظمیٰ امداد دینے

گئے ہوں۔ غیر ظہم ان تمام تعلیمات کو جو سنن متواترہ متداولہ

کے ذریعہ سے ملی ہیں بلاتوقف قبول کریں۔ اور صاحبِ دولت
عظمتی جو اہلِ المسطہ راون کے گرد و مں داخل ہیں اللہ تعالیٰ
وقتاً فوقتاً وقائق مخفیہ قرآن کے ان پر کھولنا رہتا ہے۔
اور ان پر کھول دیتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی لائق تعلیم
نہیں دی۔ احادیث صحیحہ کلمات قرآن کی تفصیل میں اور یہ کہ قرآن
کریم سے کوئی چیز باہر نہیں اور وہ جامع جمیع تعلیماتِ دنیویہ ہے
یہ بات علماء و ظاہر کو کسی طرح نہیں مل سکتی۔ ۹۰

تائیدی حدیث ۹۱

مرتبہ قرآن کریم

۱۔ قرآن تولیٰ فصل۔ قرآن۔ میران۔ امام اور نور ہے اس لئے
جمیع اختلافات کے دور کرنے کا آلہ ہے اور جو چیز قرآن سے
باہر یا اس کے مخالف ہے وہ مردود ہے۔ اور احادیث صحیحہ
قرآن سے باہر نہیں۔ کیونکہ وہی غیر متلو کی حد سے وہ تمام
مسائل قرآن سے استخراج اور مستنبط ہیں ۹۱

۲۔ قرآن کریم کی محکمات اور بینات علم ہے اور مخالف قرآن
جو کچھ ہے وہ ظن ہے۔ ۹۲

۳۔ میرا یہ مذہب نہیں کہ قرآن ناقص اور حدیث کا محتاج ہو
بلکہ وہ الیوم اکملت لکم دینکم کا تاج لا زوال پینے
سر پر رکھتا ہے اور تنبیہا ناکل شیء کے وسیع اور مربع
تخت پر جلوہ گر ہے۔ ۱۰۲

۳۔ ہماری بھلائی ترقی علمی اور ہماری دائمی فتوحات کے لئے
قرآن میں دیا گیا ہے۔ چشمِ مخالف توہوں پر قرآن کے ذریعہ
فتح پائی۔ وہ جیسا ایک اتنی دیہاتی کی تھی کرتا ہے
ویسا ہی ایک فلسفی معقولی کو اطمینان بخشتا ہے ۱۰۳

قرآن اور نسخ

۱۔ حقیقی نسخ اور حقیقی زیادت قرآن پر باہر نہیں کیونکہ اس سے
اسکی تکذیب لازم آتی ہے۔ ۹۱

۲۔ قرآن خود اپنا مفسر ہے۔ دیکھو زیرِ تفسیر

ک

کتاب و سنت کے صحیح شرعیہ ہونے سے متعلق

دیکھو "قرآن و سنت و حدیث"

م

مباحثہ

۱۔ مباحثہ لدھیانہ ما بین حضرت اقدس مسیح موعود و جناب
مرزا غلام احمد قادیانی اور مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب
بٹالوی۔ ۱۰۳

م

۲۔ مباحثہ کا اصل موضوع۔ یہ تمام بحث ان
اخبار سے متعلق ہے جن کی نسخ کی نسبت کوئی خلف و ملت
قائل نہیں۔ کوئی با سمجھ ایسا نہیں جس کا یہ عقیدہ ہے کہ
قرآن کریم کی وہ آیتیں جن میں حضرت عیسیٰ کی ذات کا
ذکر ہے حدیثوں سے منسوخ ہو چکی ہیں یا حدیثیں اپنی نعت
میں ان سے بڑھ کر ہیں۔ اس صورت میں چاہئے تھا کہ
وہ آیتیں پیش کرو۔ ہم حدیثوں سے مطابق کر دینگے ۱۰۴

۳۔ بٹالوی کا اصل موضوع مباحثہ سے گریز کرنا اور کئی
نقول اور بے تعلق باتوں میں وقت ضائع کرنا ۱۰۵

محدث

۱۔ بٹالوی کا اقرار کہ الہامِ ملہم کے لئے حجت شرعی کے
تامعاً عام ہوتا ہے اور یہ کہ محدث کا الہامِ شیطانی
دخل سے منزه کیا جاتا ہے ۱۰۶

۲۔ بٹالوی صاحبِ جب بخاری کی حدیث کو صحیح مانتے ہیں
تو پھر اس کے پیش کرنے سے اس کے سوا ان کا کیا
مطلب تھا کہ ایک محدث اپنی وحی کے ذریعہ کسی
حدیث کو موضوعِ تہیہ کر سکتا ہے۔ ۱۰۷

۳۔ بٹالوی کا جواب صحیح بخاری محدث کی شان میں جو

روایت سے محض ناواقف ہیں اور سائل اسلامیہ سے نا آشنا۔

۴۶

ج۔ یہ بھی آپ کی فنون حدیث سے ناواقف بریل ہے۔

۴۷

د۔ فن حدیث آپ کو کوئی تعلق اور کچھ مس نہیں ہے۔

۴۸

ہ۔ آپ کتب اصول و فروع اسلام میں نظر نہیں رکھتے۔

و۔ آپ کو فن حدیث کے کوچے سے بالکل نا آشنا ہے۔

ز۔ یہ بات وہی شخص کہیگا جسکو حدیث کے کوچے میں

بھولے سے بھی گذر نہیں ہوا ہوگا۔

ح۔ یہ آپ کی محض حیلہ سازی ہے۔

ط۔ آپ علمی سائل کو سمجھ نہیں سکتے اور سائل متعلقہ اجازت سے واقف نہیں۔

ی۔ آپ نے جو کچھ فن حدیث کے باب میں لکھا ہے

اصول فقہ، علم معانی و بیان و ادب وغیرہ سے ناواقف پر مبنی ہے۔

۵۔ ثبوتی کا حضرت سیح موعودؑ کے دعویٰ الہام کو اختیار

قرار دینا۔ اور اس کا مفصل جواب از حضرت اورین

سیح موعود علیہ السلام۔

مترجمہ قرآن و حدیث

دیکھو "قرآن کریم حدیث و مترجمہ قرآن کریم"

مقام قرآن و حدیث

دیکھو "قرآن کریم و حدیث"

سیح موعودؑ

۱۔ آپ کی بعثت کا مقصد۔ ۱۔ مجھ کو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی اشاعت کیلئے مامور کیا ہے تا میں

مردی، میں امیر ایمان لکھا ہوں۔ معجزا یہ اعتقاد رکھنا جو شخص حدیث لکھو گے اور سیح بنیادی یا جس قسم کی احادیث کو شہادت الہام خود موعود قرار دے وہ حدیث نہیں شیطانی کی نظر سے مخاطب ہے۔ اور صحیحین کی حدیثوں کو موضوع کہنے والے کو شیطان مجسم سمجھنا ہوں۔

۷۷-۷۸

حضور مسیحا موعود کا جواب کہ اشاعرہ السنہ میں آپ نے ان بزرگوں کا نام جنہوں نے ایسا عقیدہ بیان کیا تھا شیطان مجسم نہیں رکھا بلکہ محل مدح میں ان کا ذکر کیا ہے۔ اور انہیں اکابر لکھا ہے۔ اور آپ ایک خط میں حضرت ابن عربیؒ کو رؤس المقومین اور اولیاء اللہ میں داخل کر چکے ہیں۔

۱۲۰

محمد بن اور احادیث

محمد بن نے معیار محبت احادیث قوانین روایت کو ٹھیرایا ہے۔

۵۲

محمد حسین ثبوتی (مولوی)

۱۔ محمد حسین ثبوتی کے سوالات صحیحین کی احادیث سے متعلق۔

دیکھو زیر حدیث "۲۲"

۲۔ ان کی عام مناظرین کی طرح بے مکی باتیں

۳۔ ثبوتی کا تفاخر کہ آپ نہیں جانتے ضروریات دین

اصطلاح علماء اسلام میں کیا ہیں اور تعامل کی کیا حقیقت ہے۔

جواب تفصیلی از حضرت سیح موعودؑ

۴۔ ثبوتی کی ہرزہ سرائی حضرت سیح موعود علیہ السلام کے بارہ میں۔

۱۔ اس اعتقاد کو طوطہ فی تقریروں اور ملیح سازیوں سے چھپاتے ہیں۔

ب۔ آپ فن حدیث اور اصول روایت اور قوانین

۳

بوشیٹ ٹھیک فتنہ قرآن کریم کا ہے لوگوں پر ظاہر رکوں
 میں نیچروں کا اول دشمن ہوں۔ علماء مجھے نیچری کہیں تو کہیں
 بعض احادیث کا یہ منشا ہے کہ صحیح موعود کی علماء
 مخالفت کریں گے اور اسکو اہل الرسلے قرار دینگے ۲۸
 ب - خداوند کریم نے مجھے حقا دعدلاً مامور کر کے بھیجا ہے
 تا میرے ہاتھ پر ان فریبوں کی اصلاح ہو جو مولویوں
 کی کج فہمی سے امت محمدیہ میں شائع ہو گئی ہیں اور تا
 سلمانوں میں سچے ایمان کا تخم پھیرن شود نما کرے ۱۲
 ۲ - مسیحیہ موعود اور احادیث - ۱ - میں تمام
 سلمانوں کو یقین دلانا ہوں کہ مجھے کسی ایک حکم میں بھی
 دوسرے سلمانوں سے علیحدگی نہیں۔ جس طرح دوسرے
 اہل اسلام احکام بتیہ قرآن کریم و احادیث محمدیہ و
 قیاسات سلمیہ بتہدین کو واجب العمل جانتے ہیں اسی
 طرح میں بھی جانتا ہوں۔ صرف بعض اخبار گذشتہ و
 مستقبلہ کی نسبت الہام الہی کی وجہ سے میں کوئی نئے
 قرآن سے بکل مطابق پایا ہے۔ بعض اخبار حدیث کے
 ایسے معنی نہیں کرتا جو حال کے علماء کرتے ہیں۔ کیونکہ
 ایسے معنی کرنے سے وہ احادیث نہ صرف قرآن کریم
 کے مخالفت بلکہ دوسری دینی صحیح حدیثوں کے بھی
 مہاں دشمن قرار پاتی ہیں۔ ۲۵ و ۸۴ - ۸۵
 ب - بتلاوی کے اس اعتراض کا جواب کہ تعال ثانی
 امور میں بھی تو اختلاف پایا جاتا ہے۔ ۲۵
 ج - احادیث کی نسبت آپ کا یہ مذہب ہے کہ باسناد
 سنن متواترہ متعلقہ کے جو احکام اور فرائض اور حدود
 کے متعلق ہیں باقی دوسرے حصے کی احادیث میں سے
 جو اخبار اوتقص اور واقعات ہیں جن پر نسخ بھی وارد
 نہیں ہوتا اگر کوئی حدیث نصوص بینہ قطعہ الدلالة

قرآن کریم سے مزین مخالفہ واقع ہو گو وہ بخاری کی
 ہو یا سلم کی جس ہرگز اس کی خاطر اس طرز کے معنی کو
 جس سے مخالفت قرآن لازم آتی ہے قبول نہیں
 کر دنگا۔ اور میرا یہ مذہب امام شافعی اور امام
 ابوحنیفہ اور امام مالک کے مذہب کی نسبت حدیث
 کی بہت رعایت رکھنے والا ہے۔ ۹۸

۳ - مسیحیہ موعود اور اصطلاحات محمدین
 میں محدثین کا منیع اور شگرد ہو کر گفتگو نہیں کرتا
 تا میرے لئے ان کے نقش قدم پر چلنا یا ان کی
 اصطلاحوں کا پابند ہونا ضروری ہو بلکہ الہی تعظیم
 سے گفتگو کرتا ہوں۔ ۸۷

۴ - مسیحیہ موعود کا اپنے صادق ہونے کے متعلق اعلات
 میں مفتری نہیں ہوں۔ خداوند کریم نے مجھے حقا د
 عدلاً مامور کر کے بھیجا ہے۔ سو میں بغضہ تعالیٰ
 و جہتہ سچا ہوں اور وہ میری ضرور حمایت
 کرے گا۔ ۱۲۷ و ۱۲۸

۵ - مسیحیہ موعود کا مقتدا
 یہ آپ دبتلاوی، کاسراہہ افترا ہے کہ سید
 احمد خان کو اس عاجز کا مقتدا ٹھیراتے ہیں۔
 میرا مقتدا اشد جلتا نہ کا کلام ہے اور میر
 اس کے رسول کا کلام۔ میں نے کس وقت کہا
 کہ احادیث سبھی بالمعنی روایت ہوتی ہیں۔
 ۸۹

معصیت کبیرہ

خدا داد علم و حکمت کو صنایع کرنا معصیت کبیرہ ہے

۱۱۲

منسوخ

دیکھو نسخ

مومن

ہر ایک شخص تب مومن بنتا ہے جب سچے دل سے اس بات کا اقرار کرے کہ حقیقت قرآن کریم احادیث کے لئے جو راویوں کے دغل سے صحیح کی گئی ہیں معیار ہے۔

۹۰

نسخ

آیت ما نلصحنہ من آیۃ اولئسہا نأت یخبر منہا او مثلہا نے صاف فیصلہ فرما دیا ہے کہ نسخ آیت کا آیت سے ہی ہوتا ہے۔ ہاں علماء نے سادھت کی راہ سے بعض احادیث کو بعض آیات کا نسخ ٹھہرا ہے۔ جیسا کہ حنفی فقہ کے رو سے مشہور حدیث سے آیت منسوخ ہو سکتی ہے۔ مگر امام شافعی کے نزدیک متواتر حدیث سے بھی قرآن کا نسخ جائز نہیں۔ بعض محدثین خبر واحد سے بھی نسخ آیت کے قائل ہیں۔ لیکن وہ بھی حقیقی نسخ اور حقیقی زیادت قرآن پر کے قائل نہیں۔ ۹۱-۹۰

نشانات

آسمانی نشان جو لوگوں نے دیکھے
۱- مہر ملی صاحب زمین پوشیاد پور سے متعلق

چھ ماہ بیشتر خیر دینا کہ ان پر ایک بلا نازل ہونے والی ہے۔ پھر بھانسی کے مدد و حکم کے بعد استجابت دعا کے نتیجہ میں ان کے انجام بخیر اور نجات پانے کی خبر دینا۔

۲- دلیپ سنگھ کی ناکامی اور ہندوستان میں اٹل نہ ہونے کی قبل از وقت خیر دینا۔ ص ۱۲۲

۳- آسمانی نشان دکھانے کے لئے مولوی محمد حسین بالو کو دعوت مقابلہ دیکھو "دعوت"

یہ چرخی

میرانڈ ب فرقد صالحہ پیر کی طرح نہیں یہ چرخی کا اول دشمن میں ہی ہوں۔ ص ۲۸

و

وحی

۱- وحی متلو کے ساتھ تین چیزیں ہوتی ہیں۔ خواہ
دہوی رسول کی ہو یا نبی محدث کی۔

۱- مکاشفات صحیحہ ۲- روایئے صالحہ
۳- حنفی وحی جو تفہیمات اللہ سے نامزد ہو سکتی ہے۔
ب- قرآن کریم وحی متلو ہے اور اسکے جمع کرنے اور محفوظ رکھنے میں وہ اہتمام ملیخ کیا گیا ہے کہ احادیث کے اہتمام کو اس سے کچھ نسبت نہیں۔ ص ۱۰۶

فہرست مضامین "الحق مباحثہ دہلی"

- سوا باقی آدمی دیکھ بند خنزیر کی شکل پر نظر آئے گا
 ۱۰۔ علم خنزیر سر زمین لاہور ایسا نہ ہو کہ دنی کا اڈو تہا ہی
 دیواروں پر بھی پونے لگے۔ ص ۳
 ۱۱۔ سلسل کا فر بھی کیا دوسرے کو کافر بنانے کا مستحق
 رکھتے ہیں۔ ص ۳
 ۱۲۔ امام ابن قیم کے چند اشعار کفرین کی نسبت ص ۵
 ۱۳۔ عربی تصیدہ ایک نہایت بزرگ دوست کا لکھا
 ہوا ہے۔ ص ۳
 ۱۴۔ تصیدہ عربی در مدح حضرت سیح موعود علیہ السلام
 مع ترجمہ ص ۶-۲۰

مباحثہ

ماہین مولوی محمد بشیر صاحب بمبھ پالوی دسیدنا حضرت
 سیح موعود و جہدنی موعود علیہ السلام

۱۔ موضوع مباحثہ

- حیات و وفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔
 اس مباحثہ کا ترتیب حروف تہجی اندیکس تیار کرنے کی
 بجائے یہ زیادہ مناسب و مفید معلوم ہوتا ہے کہ
 فریقین مباحثہ کے پرچوں میں جو سوالات و جواب و جواب
 الجواب وغیرہ مذکور ہیں ان کا ایک ترتیب سے
 ذکر کر دیا جائے۔
 ۲۔ مدعی اس مباحثہ میں دراصل مدعی کون ہے؟
 مولوی محمد بشیر۔ مسئلہ حیات و وفات سیح میں
 اصل مقصد مدعی ہرزہ صاحب کا ہے۔ لیکن ان کے

نقطہ طکشن

- از مولوی عبدالکیم صاحب
 ۱۔ مباحثہ دہلی کے طبع میں توقف اور اس میں حکمت ص ۱
 ۲۔ مباحثہ کی تقریب کیسے پیدا ہوئی ص ۱
 ۳۔ لوگوں کا خیال تھا کہ دہلی بڑے بڑے نامی علماء کی
 جگہ ہے شاید وہاں امر فارقین الحق و دلیا علی ظاہر
 ہو جائے۔ ص ۱
 ۴۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کا دہلی جانا۔ اپنے مقتدا
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طائف جانی طرح تھا ص ۱
 ۵۔ اہل ایمان دہلی نے اہل طائف کا سامنا ملہ کیا ص ۱
 ۶۔ شیخ غلام قادر صاحب فصیح ضمیمہ پنجاب گزٹ نورمبر ۱۹۱۲
 ۱۸۹۱ء میں دہلی کی کارروائی کے کل حالات بالتفصیل
 لکھ چکے ہیں۔ ص ۱
 ۷۔ میان مولوی سید غدیر حسین کا مباحثہ کے راستہ میں دو کس
 ڈالنا اور آخراں کے بعض پیروں کا مولوی محمد بشیر صاحب
 کو بلانا جتنی خود بھی تو بہش تھی کہ مرزا صاحب سے
 مباحثہ کریں۔ ص ۱
 ۸۔ مولوی محمد بشیر صاحب نے ہندو پنجاب کے علماء کی
 طرف سے اپنے آپ کو فخر دیا ہے ص ۱
 ۹۔ اہل دہلی سے متعلق کمالات غرضی میں حضرت شاہ عبدالغفر
 کا واقعہ کہ جب وہ نماز جمعہ کے لئے تشریف لاتے تو
 عامر آنکھوں پر رکھتے ایک شخص فصیح الدین کے سوال
 پر اپنی گلاہ اس کے سر پر رکھ دی تو سو سووا سو کے

اقرار پر قبول کیا گیا ہے کہ پہلے یہ عاجز اولہ حیات مسیح تحریر کرے
صفحہ ۲۱

مسیح موعود - مدعی اس کو قرار دیا جائے گا جو
اور ستمہ فریقین کو چھوڑ کر ایک نئی بات کا دعویٰ کرے جو
آیات قرآنیہ کے خلاف حادث عادت زندگی کا قائل ہے اور
کہتا ہے کہ مسیح ابن مریم انسان ہو کر اور تمام انسانوں کے
نوامس اپنے اندر رکھ کر برخلاف نعویٰ قرآنیہ و حدیثہ و
برخلاف قانون فطرت مرنے سے بچا ہوا ہے اور مردنا
کے اثر نے اسے ازل سے تک نہیں پہنچایا۔ صفحہ ۳۱

مولوی محمد شمیم - آپ نے تو وضع مرام میں یہ دعویٰ
کیا ہے کہ حضرت مسیح دنیا میں نہ آویں گے کیونکہ وہ وفات پاکر
جنت میں داخل ہو چکے ہیں۔ پھر آپ کے الہام میں یہ دعویٰ
ہے کہ مسیح ابن مریم رسول اللہ نہ ہو سکا ہے۔ پس وفات
مسیح ابن مریم آپ کا مستقل دعویٰ ہے۔ صفحہ ۳۲

مسیح موعود - تحقیق طور پر مدعی کا لفظ اس شخص پر
بولا جاتا ہے جو اپنے پہلے قرار سے منحرف ہو کر ایک نئے اور
جدید امر کا دعویٰ کرتا ہے اور اسی وجہ سے باوثقوت اس پر ہوتا
ہے۔ دشمنوں سے اس امر کو واضح کیا ہے، یہ تعریف فریق مخالف
پر صادق آتی ہے جو مسیح کو بشر مان کر انکی غیر طبعی حیات کے
مدعی ہیں جو اللہ تعالیٰ کے عام قانون قدرت اور الٰہی سنت اللہ
سے مخالف ہے۔ میرا وفات مسیح پر دلائل مکھننا تو محض بطریق
تمنزل ہے اور اس کی وفات سے متعلق میرے الہام کو حقیقی
طور پر مدعی ہونے سے کوئی تعلق نہیں۔ صفحہ ۳۹-۵۲

مولوی محمد شمیم - (الف) آپ قبل از حال سے مسیحیت
برائین احمدیہ میں حیات مسیح کا اقرار کر چکے ہیں اب انکار کرتے
ہیں۔ وفات پاجانیکا خیال الہام کے بعد کا ہے پس اپنا
علم ہونا ثابت کریں پھر الہام کا ہم وغیر علم پر محبت ہونا۔

(ب) علمائے مناظرہ نے جو مدعی کی تعریف کھچی ہے وہ
آپ پر صادق آتی ہے اور آپ کی تعریف اس تعریف کے
مخالف ہے۔ صفحہ ۶۵-۶۷

(ج) آپ نے اپنے بیان کو ایسے پرلہ میں بیان کیا ہے
کہ اس سے عوام دھوکا کھائیں۔ اس کی ایک مثال آپ کی
یہ بحث ہے کہ آپ مدعی نہیں ہیں۔ صاحب من جس حالت
میں ہیں خود مدعی ہو کر دلائل پیش کر چکا تھا آپ کو اس بحث
کی کیا ضرورت تھی۔ اگر آپ کو بحث منظور اور الزام فرما
سے استرازا نہ نظر ہے تو زائد باتوں کو چھوڑ کر میری اصل
دلیل پر کلام و بحث کو محدود و محدود کریں۔ صفحہ ۷۵

مراصلت - اہل حضرت مرزا صاحب نے اگر مانع
تاقض معارض ہونے کی صورت میں اگر نقض تفصیلی کے طور پر
بلا سند یا مع السند یا معارضہ کے طور پر توضیح مرام وغیرہ میں
یہ لکھا ہے کہ وہ بسبب فوت ہو جانے کے دنیا میں نہ آویں گے
تو اس سے وہ مدعی نہیں ہو سکتے۔ رشیدیہ وغیرہ سے مسائل
کی تعریف اور اسے منع نقض معارضہ کر نکالنا حق ہونا صفحہ ۱۳۹

(ب) حسب آداب مناظرہ حضرت اقدس مدعی تحقیقی
اس مسئلہ متنازعہ میں نہیں ہو سکتے۔ صفحہ ۱۴۱

(ج) براہین میں حیات مسیح کے اقوال کا جواب لازم المذہب
مذہب نہیں ہوتا۔ اس سے بھی آپ کا مدعی وفات ہونا ثابت نہیں
ہوتا۔ الہام کے بعد یقین وفات مسیح ہو گیا۔ صفحہ ۱۶۱

(د) مدعی کی تعریف جو حضرت مسیح پر ہونے کی ہے اس کی
صحت کا ثبوت۔ صفحہ ۱۶۱-۱۶۲

(ھ) طرز مناظرہ کہ ایک معاد کے بعد مدعی مجیب
لے راستہ کے چلنے کی توجیہ کر چکا ہے جیسا کہ مولوی محمد حسن
امردی کی تحریر ہو گی۔ شمس

۶۲
 من بیلغہ الخلم
 مولوی محمد شمس بیلغہ الخلم میں صحر کرنا غیر مسلم
 ہے۔

۶۳
 مر اسلمت - (ر) کھل پر بحث بحوالہ نوح ابیان
 حافظ ابن قیم کا حوالہ کہ کسح کی عمر ۱۲۰ برس ہوئی - اور
 ۲۲۳ برس میں دفعہ کا عقیدہ نصاریٰ کا ہے ۱۳۱-۱۳۲
 (ب) دلیل کی تعریف قطعی الدلالتہ وغیرہ کس کتاب میں
 لکھی ہے؟

۱۳۱
 (ج) مولوی شمس کے طرز استدلال سے قرآن مجید کی
 بہت سی آیات حیات کسح پر قطعیہ الدلالتہ ہو جائیں گی ۱۳۲
 دلیل سوم - دما قتلوا یقیناً بل دفعۃً اللہ علیہ
 یہ آیت بھی فی نفسہا قطعیہ الدلالتہ نہیں مگر ظاہر اس سے
 دفع الروح مع الجسد ہے کیونکہ ما قتلوا دما صدوا
 کے ضمیر مقبوض کا مرجح روح مع الجسد ہے اعلیٰ مخصوص
 کی ضمیر مقبوض کا بھی روح مع الجسد ہے۔ علیٰ الخصوص
 آیت دان من اهل الکتاب سے ماکر یہ بھی قطعی الدلالتہ
 ہو جاتی ہے۔

۶۴
 جواب از حضرت مسیح موعود - اس آیت کا مطلب
 یہ ہے کہ کسح کو مطلوب ہونے سے بچا لیا اور بل دفعۃً
 اللہ علیہ میں آیت انی متوخیات ورافعات الی والے
 وعدہ کے ایفاء کی طرف اشارہ ہے اور مرنے کے بعد روح
 ہی اٹھائی جاتی ہے جیسے آیت ارجعی الی ربک اور آیت
 انا الیہم راجعون۔

۶۵
 مولوی محمد شمس - ان لیا بل دفعۃً اللہ علیہ
 میں رافعات کا وعدہ پورا ہوا۔ لیکن متوخیات میں موت
 مراد ہونا غیر مسلم ہے۔
 مسیح موعود - اگر متوفیک میں موت غیر مسلم ہے تو

اور عجیب مدعی بن جائے (مذبحہ راست ص ۹۲) آپ کی یہ رائے
 بھی ناقص ہے سخن نہیں غضب غضب ملانے منظرہ کے
 نزدیک مذموم ہے۔ مباحثہ تو حیات و وفات کسح میں ہر
 جب آپ مدعی حیات نہ رہیں گے۔ تو مباحثہ ختم و وفات
 خود بخود ثابت ہو جائیگی۔

۶۵
 ۳ - مولوی محمد شمس حیات کسح کی دلیل پانچ آیتیں ہیں -
 دلیل اول - دان من اهل الکتاب اللہ لیسوا منہ
 قبل موتہ

دلیل دوم - ویکلم الناس فی المهد و کھلا
 و من الصالحین
 استدلال :- یہ آیت فی نفسہا حیات کسح پر قطعیہ
 الدلالتہ نہیں مگر بالفحواہ آیت دان من اهل الکتاب
 قطعی الدلالتہ ہو جاتی ہے۔ اور اس صورت میں زمانہ و زمانہ
 تک جسم کا بغیر طعام و شراب کے زندہ رہنا اور کچھ تغیر نہ
 آنا خارق عادت ہے اور ان کا کلام فی الکہولت بھی معجزہ
 ظہیر ہے۔ ورنہ سب ہی کہوں کلام کیا کرتے ہیں ۲۶-۲۷
 جواب از حضرت مسیح موعود - کھل کے سننے

بجاری - کشف - قافوس وغیرہ میں مقبوض جوان لکھے ہیں
 کلام سے مراد خاص کلام ہے جیسا کہ خوردسانی کے زمانہ میں
 پٹے نہیں ہونے کا اظہار کیا۔ ایسا ہی جوانی میں بھر کر اور معوض
 ہو کر اپنی نبوت کا اظہار کرے گا۔
 ۶۶
 مولوی محمد شمس رلی کھل کے معنی میں اہل نعت
 نے اختلاف کیا ہے۔ اس واسطے اس آیت کو قطعیہ الدلالتہ
 بغیر لکھا گیا تھا نہ لدا تھا۔

(ب) کھل کے معنی بجاری میں من مجاہد الخلیم مروی
 ہیں اس سے جوان مقبوض کس طرح سمجھا جاتا ہے ۶۷
 مسیح موعود - خلیم سے متعلق سوال لا جواب

۲۸-۲۹

یہ ایک ہنسی کی بات ہوگی۔

دلیل پنجم ما اتاکم الرسول فخذوه

وما نہاکم عنہ فاتہوا۔ - حدیث صحیحہ کثرت
موجود ہیں۔ جیسے حدیث متفق علیہ بروایت ابو ہریرہؓ کہ
لیوشکن ان یسنزل فیکم ابن مریم..... فاقروا

ان شئتم دان من اهل الکتاب الا یؤمنوا بہ
قبل موتہ میں معنی حقیقی ابن مریم کے عیسیٰ ابن مریم میں

اور صارت یہاں کوئی موجود نہیں بلکہ آیت وان من
اهل الکتاب اس معنی کی تعیین کر رہی ہے۔ پس نزول

عیسیٰ علیہ السلام متعین ہو گیا۔ اس سے ظاہر یہی ہے کہ وہ
زندہ ہیں۔ اسی طرح حسن بصریؒ کی روایت ان عیسیٰ

کسریمت وانہ راجع الیکم قبل یوم القیامۃ
یہ حدیث اگرچہ مرسل ہے لیکن آیت وان من اهل

الکتاب اس کی فائدہ ہے۔ - ۲۸

جواب از حضرت اقدس امیرالسلام۔ جو حدیث نزول

پیش کی ہے۔ نزول سے انکار نہیں۔ نہم ابو ہریرہؓ حجت نہیں
اسی طرح حسن کی روایت مرسل ہے پھر کوئی قطعاً الدلالة

ہوگی جبکہ بخاری کی حدیث مرفوع متصل سے جو حضرت
عیسیٰؑ کی وفات پر دال ہے مخالف ہے نیز قرآن مجید

کی تعلیم سے مخالف ہے۔ - ۲۹

مولوی محمد بشیر۔ نہم ابو ہریرہؓ کو جس بھی

حجت نہیں کہتا استدلال لفظ ابن مریم سے ہے جو حدیث
میں واقع ہے۔ آپ وہ حدیث صحیح مرفوع متصل بیان

فرمائیے تاکہ اس میں تطبیق مابعد سے اور مخالف تعلیم قرآن
خیر مستمم ہے۔ - ۲۹

صحیح موعود دلی وہ حدیث از لفظ اولیٰ میں
کبھی جاچکی ہے اور آخری پر جس میں تنزیلاً ثبوت و دفاتح وقت

میرے اشتہاد کا جواب دیجئے جس میں ہزار روپے انعام کا
وعدہ ہے۔ - ۲۳

توقی کے لفظ کا بعض دُوح اور موت کیسے قطعیت
الذلالہ ہونے کا ثبوت صحیح بخاری میں متوفیہٹ کے معنی

میتناٹ کے کلمے ہیں۔ - ۸۶

مراسلت۔ (و) ما قتلوا اور بل من فعه
اللہ الیہ میں شمار کا مرجح روح مع الجسد ہے یا عرف

روح۔ - ۱۳۳

(ب) توقی کے معانی پر بحث ۱۳۶-۱۳۷

دلیل چہارم۔ انه لعلم للساعة فلما
تمتوتن بھا۔ یہ آیت بھی فی نفسہا طبعی الدلالہ

حیات سیرج پر نہیں ہے مگر ظاہر یہی ہے کہ ارجاع ضمیرانہ
کا طرف قرآن مجید کے بالکل خلاف سیاق و سباق ہے

پس ضرور مرجع عیسیٰ ہوئے۔ اس میں علامت قرب حدوث
قیامت اور معجزات عیسویہ مراد نہیں ہو سکتے صرف مراد نزول

ہے۔ یہ آیت بھی آیت وان من اهل الکتاب اور
اس کی تفسیر منذر رحمہم جن کی وجہ سے حیات سیرج طبعی الدلالة

ہو گئی۔ - ۲۷

جواب از حضرت مسیح موعود۔ اس آیت کو
حضرت سیرج کے دوبارہ نزول سے شکی طود پر بھی کچھ تعلق

نہیں۔ یہودیوں کا معدوقی فرقہ قیامت کا منکر تھا۔ مسیحؑ
اپنی ولادت کی رو سے بطور علم الساعۃ تھا۔ مفسرین کی

ایک جماعت نے انہ کی ضمیر کا مرجح قرآن کریم لیا ہے
اور آپ کے معنوں کے لحاظ سے نزول سیرج کو آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد کے منکرین قیامت کیسے نشان ٹھہرایا
جائے اور کہا جائے کہ اب قیامت کے وجود پر ایمان لے
آؤ شرک مت کرو ہم نے دلیل قیامت بیان کر دی تو

۵۵ حدیث بھی لکھونگا۔ ۶۲ دیکھو صفحہ ۸۶-۸۸

(ب) نزول ابن مریم حقیقی کا انکار ہے کیونکہ وہ زندہ نہیں و اطلاق اسم انسی علی ما یشاہد فی اکثر خواصہ و صفاتہ جائز حسن۔ پس شیل ابن مریم مراد ہے۔ صفحہ ۶۲
مولوی محمد بشیر۔ (د) بر تقدیر وفات مسیح
نزول کے زمانے کی کوئی وجہ معقول نہیں۔ صفحہ ۶۲
(ب) احادیث نزول کے سوائے دوسری حدیث
بخاری کی بتائیے جس میں ابن مریم سے شیل مراد لیا گیا ہو۔
صفحہ ۶۲

مراسلت (د) ابو ہریرہ کے قول کا جواب۔

۱۲۵

(ب) نزول ابن مریم سے متعلق پیش کردہ حدیث کا جواب
بعض میں و اما مکم منکم اور بعض میں انکم منکم
بعض مطلق آئی ہیں اور بعض مقید مطلق کو مقید پر محمول
کیا جائیگا۔ صفحہ ۱۵۹ و ۱۶۳

مولوی محمد بشیر کا سوا دلیل اول کے باقی دلائل کو

واپس لینے کا اعتراف

اپنے پرچم سے لکھا۔

میری اصل دلیل حیات مسیح پر آیت اولیٰ ہے۔ میرے
نزدیک یہ آیت اس مطلوب پر دلالت کرنے میں قطع ہے
دوسری آیت محض تائید کے لئے لکھی گئی ہے۔ مرزا صاحب
کو چاہیے کہ اصل بحث آیت اولیٰ کی رکھیں۔ صفحہ ۶۲
نیز دیکھیں صفحہ ۷۵ و ۷۶

دلیل اول آیت وان من اهل الکتاب الا لیؤمنوا بہ

قبل موتہ پر بحث

(الف) وجہ استدلال۔ لیؤمنوا میں "ن"

تائید کا ہے جو مضارع کو خاص استقبال کے لئے

کر دیتا ہے۔ ماضی اور حال کی تائید کے لئے نہیں آتا۔

کتاب نحو سے حوالہ جات اور تائیدی آیات قرآنیہ صفحہ ۲۲-۲۳

مطلبہ :- اگر جناب مرزا صاحب ایک آیت
یا ایک حدیث یا کوئی کلام عرب عرب کا امیسا پیش کریں
کہ ہمیں نون تائید کا حال یا ماضی کے لئے یقین طور
پر آیا ہو یا کوئی عبارت کسی معتبر کتاب نحو کی جس میں
تصریح امر مذکور کی ہے تو میں اپنے اس مقدمہ کو فوراً
تسلیم کرونگا۔ صفحہ ۲۲ و ۲۳

جواب از حضرت مسیح موعود (د) اس آیت کو

قطبۃ اللالۃ نہانے کیلئے جدیدہ قاعدہ بیان کر دیا کہ نون
تاکیل مضارع کو خاص استقبال کے لئے کر دیتا ہے۔ صفحہ ۳۲

(ب) نون ثقلیدہ کے لانے سے ہر ایک مقام پر مضارع
استقبال کیلئے نہیں ہو جاتا۔ وہ آیات جن میں حال کے
معنی قائم رہے ہیں یا حال اور استقبال بلکہ ماضی بھی
اشترک کی طور پر ایک سلسلہ متعلقہ متہدہ کی طرح مراد لئے
گئے ہیں۔ صفحہ ۳۲ و ۳۳

مولوی محمد بشیر (د) نون تائید کا مضارع کو بچنے

استقبال کر دینا جدیدہ قاعدہ نہیں کتب نحو میں مرقوم ہے

صفحہ ۷۱

(ب) پیش کردہ آیات جن میں مضارع مؤکد بہ نون ثقلیدہ

کو دوسرے زمانوں پر بھی حاوی سمجھا گیا ہے ان میں صرف

استقبالی ہونے پائے جاتے ہیں صفحہ ۴۳-۴۶

مسیح موعود (د) جمہور مفسرین اور مجاہد اور تابعین

سے جو اہل زبان تھے اور آپ سے بہتر ہوتے و نحو جانتے تھے

تفرد اختیار کر کے بوجہ نون ثقلیدہ اپنے لیؤمنوا کو خاص

استقبال کے لئے قرار دیا۔ صفحہ ۵۲

(ب) میں نے آپ کے قاعدہ نون ثقلیدہ کا نام جدیدہ لکھا

صحابہ اور بزرگوں کے قطعیتہ الجہالت ہونے پر فتویٰ لکھا
جائے۔ ۵۲-۵۵

۱- آیات جن میں نون ثقلینہ بمعنی حال و استقبال
آیا ہے ان کا جو جواب مولوی محمد بشیر صاحب نے دیا اس کا
جواب الجواب - آیت فلنولینک میں آپ نے متقبل
قریب کے معنی لیکر ہماری تاکید ردی کیونکہ حال کا کوئی
مستقبل وجود نہیں بحقیقت میں ماضی کے بعد استقبال
ہی استقبال ہے۔ الوقت مقدار غیبی قادر یعنی وقت
اس مقدار کا نام ہے جس کو ذرہ قرار نہیں ۶۱-۶۲
مولوی محمد بشیر (۱) ایسا مضارع کہ اس کے
اول میں لام تاکید اور آخر میں نون تاکید ہو بمعنی ماضی
کہیں نہیں آیا۔ قرآن یا صحیح حدیث سے ثبوت دیجئے۔
۶۶

(ب) جمہور مفسرین صحابہ اور تابعین نے اس آیت کو
ہرگز بمعنی حال یا استمرار نہیں لیا۔ ۶۷

(ج) فلنولینک میں استقبال ہونے میں کوئی
شک نہیں۔ ۷۲

۷- ہر اسلمت ۱۱ بحث نحوی بابت زمانہ حال۔
زمانہ حال ایک عرق امر ہے۔ ۱۱۶-۱۱۷

۲- بحث لام تاکید بانون تاکید ثقلینہ۔ مولوی محمد بشیر
نے ازہری کی عبارت وہ نہما تخلصان مدخولہما
لا استقبال سے استقبال لے لیا حالانکہ یہاں صیغہ
استقبال مراد ہے جیسا کہا جا رہا ہے صیغہ حال نحو صیغہ
استقبال است۔ اور ازہری نے بھی ذلک ینافی المعنی
کہہ کر تبادلا کہ وہ حال کے خلاف نہیں ۱۱۹، ۱۲۱، ۱۶۵
۳- تفصیل حال جواب قسم فعل مثبت ۱۱۹
۴- ان آیات کا جواب جو مولوی محمد بشیر صاحب نے

کہہ اگر یہ قاعدہ تسلیم کیا جائے تو نحو ذرہ باند بقول آپ کے حضرت
ابن عباسؓ جیسے صحابی کو جاہل و نادان قرار دینا پڑے گا اور
قرأت قبل موثقہ کو افراء اور نحووں کو معصوم
عن الخطا ماننا پڑیگا۔ ۷۱

(ج) علم نحو۔ ۱۱ صرف و نحو ایک ایسا علم ہے
جس کو ہمیشہ اہل زبان کے محاورات اور بول چال کے تابع
کرنا چاہئے۔

۲- ہمارا یہ مذہب نہیں کہ یہ لوگ اپنے قواعد تراشی
میں بکل غلطی سے معصوم ہیں۔

۳- قرآن مجید میں نحوی قواعد کے خلاف ان
ہذان لسا حرا نہ لکھا ہے۔

۴- غرض التزام قواعد مختصر صرف و نحو کا صحیح فرمایہ
میں سے نہیں۔ یہ علم محض از قبیل اطراد بعد الوقوع ہے۔

۵- ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ ہم کسی طرح قرآن کریم
کو ان کا تابع نہ ٹھہراویں۔

۶- ہر ایک زبان ہمیشہ گردش میں رہتی ہے اور
گردش میں رہے گی۔ محاورات بدلتے رہتے ہیں۔ نہ معلوم

جس زمانہ میں صرف و نحو کے قواعد مرتب کرنے کے لئے توجہ
کی گئی کچھ محاورات میں تبدل واقع ہو گیا تھا۔

۷- میرا یہ مذہب نہیں ہے کہ قواعد موجودہ صرف
و نحو غلطی سے پاک ہیں یا ہمہ وجہ متمم و مکمل ہیں۔

۸- اگر فی الحقیقت نحویوں کا یہی مذہب ہے کہ
نون ثقلینہ سے مضارع خاص مستقبل کے معنوں میں آ جا رہے
اور کبھی اور کسی مقام اور کسی صورت میں اس کے برخلاف
نہیں ہوتا تو انہوں نے سخت غلطی کی ہے۔

۹- آیت لیومعتد بہ آپ کے معنوں کے لحاظ
سے اسی وقت قطعیتہ الدلالة ظہیر سکتی ہے کہ ان صوب

اپنی تائید میں پیش کی تھیں ۱۳۱-۱۳۶

(۵) خود بخیرہ علوم قرآن مجید کے تابع ہیں محترم مرزا صاحب نے نون ثقیلہ کے معنی بتانے کے لئے قرآن مجید کی آیات پیش کیں تو آپ کے اس قول کے کیا معنی کہ مرزا صاحب نے کتاب نحو کی کوئی عبادت نقل نہ کی۔ ۱۳۵

(۶) قاعدہ جدیدہ لکھنا درست ہے بلکہ میں نے تو آجیہ ثابت کر دیا۔ جب لام تاکید جو حال کیلئے آتا ہے تو اس صورت میں نون ثقیلہ کا مضارع کو خاص استقبال کے لئے کر دینا ضروری نہیں ۱۳۱ و ۱۳۵

(۷) آیت فخلو لینث قبلتہ میں بھی حال مراد ہے اور دیگر آیات پر بحث ۱۳۶-۱۵۰

(۸) صن بصری کا بعض النجاشی و اصحابہ کے ساتھ لیو صفت بہ کی تفسیر کرنا اس کو حال کے معنی میں کر دیتا ہے۔ ۱۳۷ و ۱۴۰

(ب) مولوی محمد بشیر - ترجمہ آیت (۱۱) ایک زمانہ آنے والا ہے کہ سب اہل کتاب اس میں حضرت عیسیٰ پر حضرت عیسیٰ کے مرنے سے پہلے ایمان لادینگے۔ *

(۲) موافق محاورہ عرب و قواعد نحو اور محاورہ کتاب و سنت بھی صحیح معنی ہیں۔ اس کے سوا سب غلط اور باطل ہیں۔ کیونکہ ان میں لیو صفت کا لفظ خاص استقبال کے لئے باقی نہیں رہتا۔ (۳) اور وہ چار معنی ہیں۔

اول وہ جو عامہ تفاسیر میں منقول ہیں کہ حوتبہ کی تفسیر کتابی کی طرف راجح ہے۔
دوسرے معنی جو مرزا صاحب نے کشفی طور پر ازالہ اوہام کے ۲۴۲ پر لکھے ہیں۔

تیسرے وہ معنی ہیں جو مرزا صاحب نے ازالہ اوہام کے ۳۸۵ پر لکھے ہیں۔

چوتھے وہ ہیں جو مولوی ابو یوسف محمد مبارک علی سیالکوٹی نے انقول الجمیل کے ۸۲ پر لکھے ہیں

۴- مؤیدین ترجمہ آیت مذکورہ سلف کی ایک جماعت ہے

۵- ابو ہریرہ کا اسی طرف جانا صحیح سے ظاہر ہے۔

۶- ترجمہ پر اعتراضات اور انکے جوابات

مرزا صاحب نے ازالہ اوہام کے ۳۶۵ اور ۳۶۹ میں اس ترجمہ پر چار اعتراض کئے ہیں۔

- اعتراض اول - آیت فاعلم تمہیم کا دسے رہی ہے۔

اہل کتاب سے تمام وہ اہل کتاب مراد ہیں جو مسیح کے وقت میں یا مسیح کے بعد ہوتے رہیں گے۔

جواب - نون تاکید ثقیلہ آیت کو خاص زمانہ

متقبل سے وابستہ کرتا ہے ۲۵

- اعتراض دوم - احادیث صحیحہ باواریہ بلند بکار دی ہیں

کہ مسیح کے دم سے اس کے منکر خواہ اہل کتاب

ہوں یا غیر اہل کتاب کفر کی حالت میں مرتد ہو گئے۔

جواب - ہو سکتا ہے کہ جن کفار کا علم الہی میں

مسیح کے دم سے کفر کی حالت میں مرنا مقدر ہوئے تھے

کے بعد سب اہل کتاب ایمان لے آویں اور یہی ہو سکتا ہے

کہ ایمان سے مراد یقین ہو نہ ایمان شرعی ۲۶

- اعتراض سوم - کہ در حال بھی اہل کتاب مسیح ہو گا

جو مسیح پر ایمان نہیں لائیں گا۔

اس کا جواب بھی سوال دوم میں آ گیا۔

- اعتراض چہارم مسلم میں موجود ہے کہ مسیح کے بعد

شریرہ جائیں گے۔ پھر قیامت آئے گی۔ اگر

کوئی کافر نہیں رہے گا تو وہ کہاں آ جائیں گے۔

جواب - جیسے ابتدائے دنیا میں ایک زمانہ ایسا بھی ہو چکا ہے کہ کوئی کافر نہ تھا۔ پھر کفار جو اب تک ہیں کہاں سے آگئے۔ ایسے ہی بعدِ نبی کے بھی ہو جائیں گے۔

جواب از حضرت مسیح موعود - ۱۔ آیت

وان من اهل الكتاب ذوا وجوه ہے اور تغابیر میں اس کے کوئی معنی مذکور نہیں۔

۲۔ استقبال کے معنی مان کر بھی یہ آیت حیات مسیح پر قطعاً اللہ لائے نہیں رہتی کیونکہ اس کے دوسرے استقبال کے معنی یہ بنتے ہیں :-

"کوئی اہل کتاب میں سے ایسا نہیں جو اپنی موت سے پہلے مسیح پر ایمان نہیں لائے گا۔"

دوسری قرات - اس کی تائید دوسری قرات

الذلیو منن بہ قبل موتہم سے ہوتی ہے سزوات غیر متواترہ بھی حکمِ حدیث کا رکھتی ہے۔ اور وہی معنی قبول کے لائق ہیں جو دوسری قرات کے مخالف نہ ہو۔

۳۔ تفسیر ابن کثیر وغیرہ کے حوالے کہ نزولِ مسیح کے بعد سب اہل کتاب اُن پر ایمان لے آئیں گے کوئی مفید نہیں

لفظ نزول سے آسمان سے نزول نہیں سمجھا جاتا۔ وہ آیات جن میں نزول کا لفظ ہے مگر آسمان سے نزول

مرد نہیں۔

۴۔ اور جب آپ بعدِ نزولِ مسیح بھی ہزار ہا لوگوں کا کفر پر فرمانا تھے ہیں تو آپ کے معنی آیت کیونکر درست

ہوئے۔

آپ کا ایمان بمعنی یقین لینا یا کفر پر مرنے والوں کو مومن قرار دینا کس نصِ قرآن یا حدیث سے ثابت ہے؟

اور ایسا تو ہر نبی کے زمانہ میں ہوتا ہے۔ مسیح کی

خصوصیت کیا ٹھہری۔ لیکن ابن کاسرٹ کا حرفِ کامل حصر کے لئے ہے۔ جس سے کوئی فرد باہر نہیں رہ سکتا۔

۵۔ آپ کے پیش کردہ معنی آیات قرآنیہ و حلال

الذین اتبعوا فوق الذین کفروا والی یوم القیامۃ

اور اغربنا بینہم العداۃ والبغضاء والی یوم القیامۃ کے بھی مخالف ہیں۔

مولوی محمد بشیر - ۱۔ آیت وان من اهل

الکتاب کے دوسرے معنی استقبالِ نبی کی درحقیقت تین زمانوں کو شامل ہیں۔ اور یہ الٹا بلا قاعدہ ہے اس صورت

میں یہ دیکھنا کہ لفظ ہوتا نہ لیومن کا۔ اگر خاص استقبال میں تو کلام بلاغت سے گرا جاتا ہے۔ اگر خاص استقبال

پر معمول نہ کیجیے تو مخالف قاعدہ صحیح علیہا نجات کے ہے۔

۲۔ دوسری قرات قبل موتہم - ۱۔ یہ قرات

ہمارے معنی کے مخالف نہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ہر اہل کتاب اپنے مرنے سے پہلے زمانہ آئندہ میں جس سے مراد زمانہ

نزولِ حضرت مسیح لیا جاوے مسیح پر ایمان لاوے گا۔ (ب) قرات غیر متواترہ عموماً قابلِ احتجاج نہیں۔

(ج) خود توضیح مرام اور از الہاد عام میں قبل موتہم کا مرجع مسیح قرار دیا ہے۔

۳۔ ابن کثیر کی عبارت پیش کرنے سے میرا مطلب یہ ہے کہ جو معنی میں نے اختیار کئے ہیں۔ اس طرف ایک

جماعت سلف میں سے گئی ہے۔

۴۔ مسیح کے دم سے مرنے والے پہلے مر جائیں گے

باقی ماندہ سب ایمان لے آئیں گے۔ ابن کاسرٹ جس زمانہ کے لئے کیا گیا ہے اسکا پورا حصر ہے۔

۵۔ وان من اهل الکتاب الذلیو منن بہ

قبل موتہ آیت عام مخصوصی البعض ہے اور مخصوص ہے
 جعل الذین اتبعوك فوق الذین كفرنا الذی یوم القیامۃ
 اور آیت واغربنا بینہم الحدیث الایہ کی۔ ۴۸
 مسیح موعودؑ - ۱۔ آیت دان من اهل الكتاب
 کے جو یعنی اکابر مفسرین نے کے میں دیکھا کہ کثرت دفعوی ودارک
 تفسیر ظہری انہوں نے بھی لکھا ہے کہ بن موجودین کو بھی مل ہے۔
 ۲۔ مرجع ضمیر موتہ - ۱۔ موتہ کی ضمیر کا مرجع
 علیؑ کو قرار دینا منوع ہے۔ اور ابو ہریرہؓ کا محض خیال
 درست نہیں۔ اور ابی بن کعبہؓ کی قرأت قبل موتہم
 سے بھی یہی بات ثابت ہے۔

۳۔ جب - اور یہ کی ضمیر کا مرجع آنحضرتؐ علیؑ
 کو بھی قرار دیا گیا ہے۔ کیا حضرت بن عباسؓ علی بن طلحہ اور
 عکرمة وغیرہ صحابہؓ کو بھی نحوی قواعد کی خبر نہ تھی؟
 ۴۔ جب اس کے ساتھ اپنی متوفیہ کے معنی
 ابن عباسؓ اور دعب اور محمد بن اسحاق نے اتی مویثک
 کے ہیں اور پھر کوئی تین گھنٹہ اور کوئی سات گھنٹہ اور کوئی
 تین دن تک موت کے بھی قائل ہیں تو قبل موتہ کا مرجع
 مسیح کو ماننا اور بھی مستبعد ہو جاتا ہے۔ یہ سب باتیں آپکے
 دعویٰ قطعیۃ اللالہ کے توڑنے کے لئے کافی ہیں۔ ۵۵-۶۰
 ۵۔ جب قبل موتہ کی ضمیر ال کتاب کی طرف پھیری
 گئی اور اُس سے آپ حیات مسیح ثابت کرتے ہیں تو مسیح کی
 زندگی میں کا ثابت کرنا آپ کا مدعا تھا کہاں اور کن الفاظ
 سے ثابت ہوئی؟

۶۔ قرأت قبل موتہم - قرأت قبل موتہم ضمیر تواترہ
 کہا کچھ فائدہ نہیں دیتا۔ ابن عباسؓ اور جمہور علماء اسی
 قرأت کی بنا پر آیت کا مفہوم لیتے رہے ہیں جو میں نے
 انہی ہی معنی لئے ہیں۔ وہ ان معنوں کے معارض نہیں وہ

بجائے خود ایک معنی ہیں۔ آیت ذوالجودہ ہے۔ ۵۱
 ۴۔ حضرت عیسیٰؑ کے زوال کے بعد اور ان کی موت
 سے پہلے ایک زمانہ ایسا ضرور ہوگا کہ اہل کتاب رب سلمان
 ہو جائیں گے خط ہے۔ قرآن گواہ ہے کہ سلسلہ کفر کا
 بلا فصل قیامت کے دن تک قائم رہیگا اور یہ کبھی نہیں ہوگا
 کہ سب لوگ ایک ہی مذہب ہو جائیں۔ ۵۲

مولوی محمد شمیم - ۱۔ اذالۃ الاحلام اور تفسیر
 میں آیت دان من اهل الكتاب کو وفات مسیح کی دلیل
 بتایا گیا ہے۔ حالانکہ آیت لیؤمنن بہ ذوات مسیح
 پر اس وقت مرجع اللالہ ظہر سکتی ہے کہ ان سب
 بزرگوں کی جہالت پر فتویٰ لکھا جائے۔ ۶۹
 ۲۔ تو قوی اور دیگر مفسرین کی عبادات کا پورا ہونا
 ۳۔ قبل موتہم اور صحابہ اور مفسرین کے موتہ
 کے دو مرجع قرار دینے سے اس آیت کے قطعیۃ الدلائل
 ہونے میں کوئی فرق نہیں آتا۔ ۷۱

۴۔ قرأت قبل موتہم فی الواقع منہیت اور
 لائق احتجاج نہیں۔ ۷۲
 ۵۔ الہامی تفسیر اور قبل موتہم والی تفسیر میں
 تعارض ظاہر ہے۔ ۷۳

۶۔ جہاں کے مفسرین اور جلیلہ صحابہ و تابعین
 حیات مسیح کے قائل ہیں۔ اگر آپ ایک صحابی یا ایک تابعی
 یا ایک امام مفسر سے برسند مسیح ثابت کر دیں کہ حضرت
 مسیح اب زندہ نہیں تو ہم دعویٰ حیات مسیح سے بردار
 ہو جائیں گے۔ ۷۴

۷۔ آیات پیش کرتے ہوئے میں نے کہہ دیا تھا کہ
 میرا اصل تمسک اور مستقل دلیل پہلی آیت ہے۔ پس
 زائد باتوں کو چھوڑ کر میری اصل دلیل پر کلام و بحث کو

محدود و محصور کریں۔ اور جو جس نے بشہادت تو اعدا و نحوہ
اجماعیہ ممنون آیت کا زمانہ استقبال سے مخصوص ہونا
اور بصورت صحت تخصیص اس ممنون کا وقت نزول مسیح
سے مخصوص ہونا ثابت کیا ہے اس کا غلط ہونا ظاہر کریں۔
ص ۴۵-۴۶

مسیح موعود (سولی) بقیہ چار آیات سے تعلق تو
انہوں نے خود اقرار کر لیا کہ وہ کئی احتمال رکھتی ہیں اس
لئے قطعیت الدلالات نہیں۔ مدار دعویٰ کا آیت لیو منن
بہ پر رکھا ہے اور خود تسلیم کرتے ہیں کہ بعض صحابہؓ اور
تابعین اور مفسرین نے اس آیت کے اور بھی کتے معنی کئے
ہیں لیکن وہ غلط ہیں۔ درج یہ کہ لیو منن کا مینفہ
نون تفسیر کی وجہ سے خاص استقبال کے معنوں میں
ہو گیا۔ اور خاص استقبال کے معنی صرف آپ کے معنوں
محموظ ہو سکتے ہیں۔ اس کا مرجع مطلب یہ ہے۔ کہ
ابن عباسؓ اور عکرمہ اور ابی بن کعب وغیرہ صحابہؓ نہیں
جانتے تھے اور نحو کے اجتماعی قواعد جو مولوی صاحب ملتے
ہیں انہیں معلوم نہ تھے۔ غور کرو کیا ابن عباسؓ جیسے
جلیل الشان صحابیؓ کو ایسا الزام دینا درست ہے؟ ص ۴۷-۴۸

(ب) ظاہر ہے کہ نحو کو انکے محاورات اور انکے فہم کے
تابع ٹھہرنا چاہیے نہ کہ ان کی بول چال اور ان کے فہم کا
محکم اپنی خود تراشیدہ نحو کو قرار دیا جائے۔ ص ۴۷

(ج) قبل موصوف قرأت شاذہ ہی صحابی مولوی صاحب
کا فرض تھا کہ اس کا موضوع اور افتراء ہونا ثابت کرتے۔
امام بزرگ حضرت ابوحنیفہؒ فخر الاممہ سے مروی ہے کہ میں
ایک ضعیف حدیث کے ساتھ بھی قیاس کو چھوڑ دیتا ہوں۔
ص ۴۹

۲۔ اگر فرض کے طور پر صحابہ اور تابعین کے معنوں کو

غلط بھی ٹھہرایا جائے تو پھر بھی مولوی صاحب کے معنی
قطعیت الدلالات نہیں ٹھہر سکتے۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ ۱۔
اولیٰ۔ اہل کتاب کا لفظ اکثر قرآن کریم میں، مخفف
علی اللہ علیہ وسلم کے محاصرہ میں کتاب کیلئے استعمال ہوا ہے۔
مولوی صاحب کے پاس اس جگہ ان اہل کتاب کے باہر رکھے
جانے اور نامعلوم زمانہ نزول مسیح کے اہل کتاب مراد لئے
جانے پر کوئی قطعی دلیل اور حجت شرعی یعنی قطعیت الدلالات
ہے۔ ص ۴۷

دویم۔ لیو منن بہ کی ضمیر کے مرجع کے لئے کوئی
قطعی ثبوت پیش نہیں کیا۔ تفسیر معالم التنزیل وغیرہ میں
حضرت عکرمہ وغیرہ صحابہ سے مروی ہے کہ ضمیر بہ کا مرجع
جناب خاتم الانبیاء علی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ص ۴۷

سوم۔ بنائے استدلال لیو منن کے استقبال
معنی ہیں۔ اگر یہ بنائے استدلال صحیح بھی تسلیم کر لی جائے
تو اس آیت کے دو استقبال معنی اور ہو سکتے ہیں اور
ان صورتوں میں لیو منن کا مینفہ خاص استقبال کے لئے
ہوگا اور بوجہ روایت عکرمہ بر عایت آپ کے نحوی
قاعدہ کے یہ معنی ٹھہریں گے۔

۱۔ کوئی اہل کتاب میں سے ایسا نہیں جو اپنی
موت سے پہلے مسیح پر ایمان نہیں لائیگا۔ ص ۴۷

۲۔ کہ ایک زمانہ ایسا آئیگا۔ کہ اس زمانہ
کے موجودہ اہل کتاب سب کے سب نبی خاتم الانبیاء پر
اپنی موت سے پہلے ایمان لے آئیں گے۔ جس ایمان کے
طفیل انہیں مسیح ابن مریم پر بھی ایمان لانا نصیب ہو جائیگا
اور اس صورت میں آپ کے معنی ہی فاسد ہو جائے ہیں۔
کیونکہ نقطہ عیسیٰ پر ایمان لانا نجات کے لئے کافی نہیں
لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جبہ کا مرجع قرار دینے

اور موتہ میں ضمیر کا مرجع کتابی قرار دینے سے معنی درست ہونگے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن میں خود حضرت عیسیٰ وغیرہ انبیاء و سب ہی آجائیں گے نام احمد نام جملہ انبیاء است۔ یہ معنی بھی خالص استقبال کے ہیں۔ اس لئے آپ کا کوئی اعتراض باقی نہ رہا۔

چہا دم - اولیٰ قطعیتہ الدلالات اُس کو کہتے ہیں جس میں کوئی دوسرا احتمال پیدا نہ ہو سکے۔

دب، لیکن صحابہ کے وقت سے اس آیت کو ذوالوجہ قرار دیتے چلے آئے ہیں۔ ابن کثیر کا حوالہ

(ج۱) ابن جریر یا ابن کثیر کا اپنا مذہب کچھ ہو۔ یہ شہادت کہ اس آیت کے معنی اہل تامل میں مختلف ہیں۔

انہوں نے بڑی بسط سے بیان کر دی۔ اس نے یہ آیت قطعیتہ الدلالات نہ رہی وہو المطلوب

۳۔ بطور خود وفات مسیح ابن مریم کے دلائل

۱۔ یا عیسیٰ ائی متوفیتک و مرا فیک ائی
ولی قطعہ توفی کے بعض روح اور موت کیلئے قطعیتہ

الدلالات ہونیکا ثبوت۔
(دب) بخدی جو ام الکتاب بعد کتاب اللہ ہے اسیں

زیر تفسیر آیت فلما توفیتخی۔ متوفیتک کے معنی ممیتک

درج ہیں۔
۱ج، ترتیب ضمنی آیت کی پہلے وفات پھر دفع بتائی

ہے جو دفع درج ہے۔ اس میں تقدیم و تاخیر کرنا ہوں یوں کی

سہی تحریر ہے اور دفع کی حقیقت
۲۔ حدیث بخدی فلما توفیتخی کے معنی اَمْتَنَتِی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کو اپنے حق میں استعمال فرما

کر ان معنوں پر مہر کر دی کہ سرخ کے حق میں بھی یہ لفظ انہی
معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

شارح بخدی نے لکھا ہے۔ اس آیت کی تفسیر کے تحت

متوفیتک کے معنی ممیتک آیت فلما توفیتخی کی تفسیر

کرنے کی غرض سے لایا ہے۔ پس آنحضرت کے قول سے

وفات صحیح ثابت ہے۔ اور یہ حدیث مرفوع متصل ہے جس کے

آپ طالب تھے اور ابن عباس جیسے صحابی نے بھی موت صحیح

کا اظہار کر دیا باقی دلائل کتاب ازالہ اولیام میں ہیں نے

لکھ دئے ہیں۔ ۸۶-۸۸ و ۸۹
ہر اسکت - ۱۔ (ولی) کوئی ایسا زمانہ نہیں

گذرا جس میں کوئی کافر نہ ہو۔ ۱۲۹
(دب) کافر مومن ہمیشہ دیکھئے۔ آیات قرآنیہ

واحادیث۔ ۱۵۵ و ۱۵۶
(ج) دن من اهل الکتاب عام ہے اور اس کی

تخصیص بلا وجود تخصیص درست نہیں۔
۱۵۳ و ۱۵۴

(د) آیت اخریٰ ینابذینہم العداۃ کی بھی آیت

لیومنن بہ تخصیص نہیں ہو سکتی ۱۵۷
۲۔ اگر آپ آیت لیومننن بہ قبل موتہ کو قطعیتہ

الدلالہ سمجھتے تو دیگر مؤیدات پیش کرنے کی کیا ضرورت

تھی۔ ورنہ وہ آیت قطعیتہ الدلالہ تانی نفسہا نہیں رہتی
۱۳۸

۳۔ نسخ امرولیوں کے نزدیک اخبار میں نہیں ہوتی ۱۵۵
۴۔ لیومنن ہوتا اگر حال ہوتا لیومنن نہ ہوتا

کا جواب۔ ۱۲۲-۱۲۳

۵۔ آیت لیومننن بہ ذوالوجہ ہے اور آیت

فی المہدی دکھلا آتی نہیں۔ پھر اسے کیوں قطعی

الدلالہ کہتے ہو۔ ۱۵۷

۶۔ جواب اس بات کا کہ آیت دن من اهل الکتاب

ان آیات کی جن سے وفات پر استدلال کیا جاتا ہے نخص ہے۔
۱۳۶

۷۔ (د) قبل موتہ کی ضمیر کا مرجع مسیح ہے یا کتابی؛ جب تک اس کا مرجع کتابی نہیں جو عام مفسرین نے لیا ہے نحو کی رو سے قطع طور پر باطل محض اور متنی ثابت نہ کیا جائے مولوی صاحب کا مدعا ثابت نہیں ہو سکتا
۱۱۵

(ب) موتہ کی ضمیر کا مرجع مسیح کو لینے سے جو خرابی لازم آتی ہے۔
۱۱۷

(ج) قبل موتہ کی ضمیر کا مرجع
۱۶۳

(د) جواب اس اعتراض کا کہ ازالہ اولیٰ ام میں قبل موتہ کا مرجع مسیح کو تسلیم کیا ہے
۱۶۲

(ہ) حضرت آدمؑ نے کسی جگہ لیوٰ منن بلکہ کی آیت کو وفات مسیح کی قطعیتہ الدلائل یا صرح الدلائل آیت نہیں لکھا۔ ۱۶۵، ۱۶۷، ۱۷۲

(و) مفسرین محققین نے قبل موتہ کی ضمیر کا مرجع کتابی "راجح اور مرجوح قول مفید قرار دیا ہے۔
۱۶۶

(ز) حضرت مرزا صاحب کا یہ کہنا کہ الہامی معنی ان معنوں کے مختار نہیں درست اور صحیح ہے اور ان میں تناقض نہیں۔
۱۷۲

(ح) حضرت مرزا صاحب کے اس قول کا مطلب کہ سب تفسیریں آپ ہی کے معنی کو منسبت ٹھہراتی ہیں۔
۱۷۱

محمد حسین صاحب بلاوی ایسا نہیں سمجھتے چنانچہ جناب نے مجھ سے یہی بیان فرمایا تھا۔ نیز مولوی محمد حسین صاحب نے اشاعت السنہ میں صرف اتنا لکھا ہے کہ یہ آیت مطلوب میں اشارہ کرتی ہے اسلئے بہتر ہے کہ اولاً آپ کا مباحثہ ابن عماد سے ہو کر تصفیہ ہو جائے۔
۹۸

(ی) آپ نے دہلی جانے سے پہلے بولا فرمایا تھا کہ حیات مسیح پر کوئی دلیل قطعی معلوم نہیں ہوتی مشرق سے مغرب تک کوئی شخص کرے تو بھی یہی دلیل نہیں ملے گی۔
۱۱۱

۸۔ (د) توفیٰ کے معنی پر بحث ۱۳۶-۱۳۷

(ب) ابی متوفیک اور فلما توفیتنی وفات مسیح پر قطعیتہ الدلائل میں مفسرین نے جو دوسرے معنی لکھے ہیں وہ احتمال ناشی عن الدلیل نہیں بلکہ غیر ناشی عن الدلیل ہے جو ساقط اعتبار ہوتا ہے
۱۶۹، ۱۷۷

(ج) تفسیر نظہری کے قول پر جرح کا جواب
۱۶۸

(د) راویوں پر جرح کا جواب
۱۶۹، ۱۷۹

(ہ) مولوی محمد بشیر صاحب کے ازالہ اولیٰ ام کی عبارت اور اذخالی کو بعض ماضی لینے پر اعتراض کا جواب
۱۶۳

۹۔ (د) علم اسماء الرجال کو مولانا شاہ دہلی اذہا نے حجۃ اللہ میں فشر علوم حدیث فرمایا ہے۔
۱۶۸

(ب) عتاب بن بشیر سے بخاری۔ ابو داؤد۔ ترمذی نسائی نے تخریج کی ہے۔ جناب کے نزدیک عتاب ساقط اعتبار ہے۔
۱۶۹

۱۰۔ نزول سے متعلق بحث اور روایت ابن عیینہ سے

بیعت دانہ و ارجح الیکم ۱۳۳ و ۱۳۴

۱۱۔ سراج - حضرت علیؑ کے رنج اور ان کے عیسیٰ کے

نزول کی طرح نزول کی روایت بخوارہ طبقات الکبریٰ

للشعرانی جلد ۲ صفحہ ۲۴۰ - ۲۴۱

۱۲۔ الہام اور علوم رسمیہ

۱) الہام کے ادلہ شرعیہ کے ہونے کے متعلق اعلام

حصہ دوم میں بحث کر چکا ہوں۔ اور حضرت ادریسؑ

ازالہ ادہام میں تمام اصحاہ متعلقہ مسئلہ تناظر فرمایا

درج فرمایا ہے ان پر نظر فرمائیے پھر رد کیے

۹۶

۲) جن علماء و ادلیاء کے نفوس تدسیہ ایسے ہوتے ہیں

کہ ان کو الہام میں ید طولیٰ حاصل ہے ان کو علوم رسمیہ

کی ضرورت ہی نہیں ہوتی۔ اور جملہ قواعد صحیحہ اور

اصول حقہ ان علوم کے ان کے اذہان میں ایسے مرکوز

ہوتے ہیں کہ کوئی مسئلہ علمی متعلق ان فنون رسمیہ

کے ان سے خلاف صادر نہیں ہوتا۔ اسی وجہ سے

ایسے علماء صاحب نفوس تدسیہ طہمین کا کوئی عالم

علوم رسمیہ کا مقابل و ردیف نہیں ہو سکتا، حضرت

شاہ ولی اللہ صاحب کا حوالہ ۹۷

۳) علمائے علوم رسمیہ کے محتاج ہوتے ہیں۔ لیکن

علمائے عارف باللہ اور مؤیدین اللہ بتائید روح

القدس جملہ علوم کا استخراج قرآن مجید سے کر سکتے

ہیں۔ ۱۶۴

۱۳۔ علوم رسمیہ کی رو سے وفات مسیح کا ثبوت

مولوی محمد بشیر صاحب نے سولے نحو کے اور وہ بھی

ادھر سے طور پر کسی ایک علم سے بھی مدد نہیں لی۔

۱۔ علم اصول فقہ کی رو سے وفات مسیح کا ثبوت

۱۰۳ و ۱۰۴

۲۔ طرز استدلال از روئے اصول حدیث

بر وفات مسیح ۱۰۴

۳۔ استدلال از روئے علم منطق بر وفات مسیح

۱۰۵

۴۔ مساجد میں جو اردو منظومہ خطبے ائمہ

پڑھا کرتے تھے ان میں وفات مسیح کا ذکر

۱۰۵

۵۔ استدلال از روئے علم بلاغت ۱۰۵

مضارع میں استمرار علی سبیل التجدد پایا جاتا ہے

۱۰۶

۶۔ علماء اسناد الرجال کی رو سے وفات مسیح ۱۰۶

۷۔ علم قرأت کی رو سے

ایقان وغیرہ میں لکھا ہے کہ قرأت مشادہ

قرأت مشہورہ کی تفسیر ہوتی ہے ۱۰۷ و ۱۰۸

۸۔ علم تفسیر کی رو سے۔ جب تفسیر دل کی

رو سے آیت ذو الوجہ اور مشتاہ اور پیشگوئی

ہے تو اسے قطعی اور یقینی کس علم کی رو سے

مولوی صاحب قرار دے رہے ہیں ۱۰۸

۹۔ علم زبان فارسی کی رو سے

مولوی صاحب نے جو فارسی تراجم پیش کئے

تھے ان کا صحیح مطلب ۱۰۹

۱۰۔ علم مناظرہ کی رو سے

اور یہ کہ مولوی صاحب کا اقرار کہ ایمان سے

مراہ نقین ہو سکتا ہے نہ ایمان شرعی پس

سب اہل کتاب کا مومن اور اسلام میں داخل ہوتا

ثابت نہ ہوا۔ اور تقریباً بعض مقام دہلی ۱۱۰-۱۱۱
۱۱۔ نقہ حدیث کی رو سے ثبوت وفات سید ۱۱۳

۱۲۔ علم نحو کی رو سے -

دلی، نون ثقیلہ سے متعلق بحث - شاہ ولی اللہ صاحب کا عام قواعد نحو کے خلاف قرآن مجید میں وارد الفاظ سے متعلق مذہب - اور یہ کہ لیڈ منن سے متعلق بیضاوی میں جملہ قسمیہ التثانیہ بنا گیا ہے نہ جملہ خبریہ -

۱۱۳

(ب) لیڈ منن بہ ترکیب نحوی میں کیا واقع ہوا؟

۱۱۴

(ج) بحث سیاق و سباق آیت از روئے نحو

۱۱۵

مراسلت میں متفرق امور

۱۔ مباحثہ دہلی خلافت فساد علمائے دہلی

دلی آپ نے کہا تھا کہ یہ مباحثہ میرا علی الزعم مولانا سید نذیر حسین صاحب و محمد حسین صاحب دفیروہ کے واقع ہوا ہے جب ان میں سے کسی کو بحث میں شریک نہ کیا گیا تو ان علماء نے خدمت حضرت مرزا صاحب سلمہ یہ تحریر بھیجا کہ اس مباحثہ کی فسخ و شکست کا اثر ہم پر نہ پہنچے گا اور یہ خبر سب دہلی میں بھی مشہور ہو گئی۔

۹۳

(د) بروقت ملاقات آپ نے بتایا۔ جب میان صاحب

نے باہرا کہا کہ اگر مباحثہ کرتے ہو تو اس میں مولوی

محمد حسین صاحب دفیروہ سے مشورہ کرو۔ تب

آپ نے ان سے کہا مجھ کو اپنی ادلہ پراسیاد و ثوق

کہ حاجت اعانت اور مشورہ کی ہرگز نہیں۔

۱۰۱

۲۔ مباحثہ دہلی سے آٹھ ماہ پیشتر قرار پایا تھا کہ

ہم دونوں خلوت میں بیٹھ کر گفتگو کریں۔ اور مباحثہ

شہد یہ عہد کیا تھا کہ جو بات سنی ہوگی وہ مان لیجئے

اور اگر غلط ہو تو رد کر دینگے۔ تین مجلسیں ہوئیں۔

اور اعلام الناس آپ کو سنانی لگی۔ پھر لوگوں کے

ڈر سے وہ مجالس آپ نے ختم کر دیں۔ اور اپنے

یہ بھی ایک روز کہا کہ حیات مسیح فی الحقیقت

ثابت نہیں اگرچہ خلافت مذہب جمہور ہے۔ مگر اس کو

کبھی سے تم محنت کہو۔ عوام کے الزاموں کے ڈر سے

آپ نے غلطی میں حضرت اقدس کو دجال کذاب کہا۔ لیکن

جب استفسار کیا گیا تو آپ نے فرمایا۔ میں مرزا صاحب

کو اس امر میں خطا پر جانتا ہوں خواہ خطا الہامی ہو یا

خطا اجتہادی یا خطا عمدی ۹۵-۹۶

آپ کے نزدیک دعاوی حضرت مرزا صاحب سلسلہ مملکت شریعت

میں داخل تھے یہ مستغاث شریعت میں ۹۹

۳۔ خواب۔ اپنے اپنے متعلق یہ خواب سنایا تھا کہ

میں مکان کے اندر کھانا کھا رہا ہوں جسم پر لباس نہیں ہے

معلوم ہوا ڈیڑھی انداز علی صاحب مرحوم آئے ہیں انکے

استقبال کے واسطے باہر گیا تو دیکھا وہ اندر آگئے

ہیں۔ میرے معانقہ کے قصد پر انہوں نے کہا تمہاری

حالت و ہیئت تو جنوں کی سی ہے۔ جس پہلے چہرے

دینا چاہا لیکن جواب نہ دیا۔ صرف یہ کہا۔ ہم

تصور ہوا معاف کیجئے۔ ۱۵۹

۴۔ مولوی محمد بشیر صاحب کے دعوے کے اور مغالطے

اور خلاصہ بحث۔ ۱۷۵-۱۷۷

تمستبا الخیر

فہرست مضامین "آسمانی فیصلہ"

ڈاکٹر طہن نامہ صاحب ملازم ریاست جموں کو دعوت
۲۸ ص

آیات قرآنیہ

- ۱۔ اليوم اكملت لكم دينكم ۲۵ ص
- ۲۔ جاء الحق وزهق الباطل ان الباطل كان زهوقا - "ٹائٹل پیج"
- ۳۔ حتى يعطوا الجزية عن يد وهم صاغرون - ۱۵ ص

۳۔ سیمامہم فی وجوہہم من اثر السجود
۱۲ ص

۵۔ فسوف يأتىهم الله بقوم يعجبهم
يحبونه الآية ۳۷ ص

۶۔ فقد كنوا بالحق نكاجاء هم
فسوف يأتىهم انباء الآية "ٹائٹل پیج"
۷۔ لن يجعل الله للكافرين على المؤمنين
سبيلا - ۲۳ ص

۸۔ محمد رسول الله والذين معه اشداء
على الكفار رحماء بينهم "ٹائٹل پیج"

۹۔ ولا تهنوا ولا تحزنوا وانتم الاعداء
۲۳ ص

۱۰۔ يا حسرة على العباد ما يأتىهم
من رسول الله كانوا به يستهزؤن
"ٹائٹل پیج"

اللہ تعالیٰ
آسمانی فیصلہ
دیکھو "خدا تعالیٰ"

دلی، میان نذیر حسین صاحب دہلوی اور ان کے شاگرد بٹالوی
کافر جمال کذاب وغیرہ ٹھہرانے والوں اور انکے تمام
ہم خیال مولویوں صوفیوں پیرزادوں فقیروں اور
سجادہ نشینوں کو آسمانی فیصلہ کی طرف دعوت -
"ٹائٹل پیج"

(ب) جو لوگ فی الحقیقت خدا کی نظر میں مومن ہیں
ان میں آنا، سجد و عبودیت کے پائے جانے ضروری ہیں
پس مومنوں اور کس کو باوجود اس کے ظہار ایمان اور
کلمہ طیبہ کے قائل ہونے کے کافر و مفتری قرار دیا جاتا
ہے۔ ان میں فیصلہ کا طریق یہی ہے کہ فریقین کو ان
علامات میں آزمایا جائے جو خدا تعالیٰ نے مومن اور
کافر میں فرق ظاہر کرنے کے لئے قرآن میں بیان فرمائی
ہیں۔ یہی علامات کمال محکم اور معیار ہیں۔ پس
مولوی نذیر حسین صاحب اور ان کے شاگرد بٹالوی کی
طرف سے فیصلہ کیلئے نکلیں۔ مقابلہ کے وقت خدا
مومن کی ہی تائید کرے گا۔ ۱۲ ص

آسمانی بھید

علم دین ایک بھید ہے اور وہ کما حقہ آسمانی بھید جانتا
ہے جو آسمان سے فیض پاتا ہے۔ ۱۱ ص
آسمانی نشان - آسمانی نشانوں کی طرف

ارتداد

- (۱) مبادی ۱- پوشیدہ غامی کی وجہ سے آزمائش
 ۲- ابتلاء کے اثر سے جو شرارت کے عموماً قیض
 ۳- تبصیح سے خشکی اور اجنبیت -
 ۴ - اجنبیت سے ترک ادب -
 ۵ - اور اس سے ختم علی القلب
 ۶ - اور اس سے جہری عداوت اور ارادہ تصغیر
 ۲۵ - واستخفاف و توہین -

(ب) جب دل بگڑتا ہے تو زبان ساتھ ہی بگڑ جاتی ہے
 ۲۷

- (ج) ایک ٹہنی کے خشک ہو جانے سے سارا باغ برباد
 نہیں ہو سکتا۔ جس ٹہنی کو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے خشک
 کر دیتا ہے اور کاٹ دیتا ہے اور اس کی جگہ اور ٹہنیاں
 پھولوں اور پھولوں سے لدی ہوئی پیدا کر دیتا ہے ۲۸
 (د) اگر اس جماعت سے ایک نکل جائیگا تو خدا تعالیٰ اسکی
 جگہ میں لائینگا۔ فسوف یا آئی اللہ بقوم الایہ ۲۹

استیجابت دعا

اللہ تعالیٰ نے استیجابت دعا کو قدیم سے اپنی سنت ٹھہرایا
 ہے۔ اس کی یہ سنت ہے کہ مقررین کے انفس پاک یا
 دعا اور توجہ سے مصیبت بری ہوگے لوگ رہائی پاتے ہیں۔
 ۱۸

اشتہار

(۱) میان مذہبیں کے مکان پر بیٹھ کر جٹا لوی کا کبوتر سے
 بھل ہوا اشتہار نکالنا جس میں برکت کو اپنا شکار رکھا
 ۳۱
 (ب) ۲۳ اکتوبر ۱۹۸۱ء کے اشتہار میں مفصل لکھا تھا کہ
 میان مذہبیں صحابہ ہی بحث کرنے سے گریز کر گئے ۳۲

اشعار

چند اشعار فارسی وارد ہیں ۳۰

الہامات

- ۱- اصلاجاتیت وفرعہا فی سماء معشر ۳۱
 ۲- الخوارق تحت منتمی صدق الاقدام ۳۲
 ۳- انا الافتاح افتح لك ۳۲
 ۴- انت منی بمنزلۃ لایعلمہا الخلق ۳۲
 ۵- انی مہین من اراد اھا تک ۲۳
 ۶- انت منی بمنزلۃ لایعلمہا الخلق ۲۳
 ۷- ترئی نھرا عھدیا ۳۲
 ۸- جلابیب الصدق ۳۲
 ۹- دنیا میں ایک نذیر آیا الخ ۲۳
 ۱۰- خاستقم کما امرت ۳۲
 ۱۱- احسنی ان یبعثک ربک مقاما محمودا ۳۲
 ۱۲- کن لله جمیعا ومح الله جمیعا ۳۲
 ۱۳- میں تجھے عزت و دنیا اور برصاؤنگا اور تیرے آثار
 میں برکت رکھ دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے
 کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ ۳۲
 ۱۴- میں تیرے ساتھ ہوں۔ ۲۳
 ۱۵- و یخرون علی المساجد ربنا اغفر لنا
 انا کنا غاطمین ۳۲

انبیاء

انبیاء کی صورت تمثیل شیطان دیکھو شیطان
 اول الکافرین
 سیدنا زین العابدینؑ میں اول الکافرین ٹھہرائے گئے ۳۱
 ایمان کامل
 مقابلہ کے وقت ایمان کی چاروں علامت کے ظاہر کرنے

کے لئے آزمائش کا طریق کیا ہو۔ - ۱۵-۲۰

ب

بیعت کی غرض

۱- دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو۔ اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول قبولِ علیؑ اند علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالتِ انقطاع پیدا ہو کہ سفرِ آخرتِ مکروہ معلوم نہ ہو۔

۲- اس غرض کے حصول کیلئے صحبت میں رہنا اور ایک حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے۔

۳- ایسی بیعت کہ ملاقات کی پرواہ نہ رکھنا سراسر امر ہے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی ^{۳۵۱} چچے کا

ت

تکفیر

۱- مولوی نذیر حسین صاحب جو خود اول الکافرین ٹھہرائے گئے انہیں اور ان کے شاگرد شیخِ بٹالوی کو دوسرے مسلمانوں کو کافر بنانے کا ایسا ہی جوش ہے جیسے

دوستبازوں کو مسلمان بنانے کا شوق ہوتا ہے۔ ص ۱

۲- پرہیزگار علماء کو یہ فرض ہونا چاہیے کہ جب تک کوئی اقوالِ مستلزمِ کفر کا اپنے منہ سے صاف اقرار نہ کرے تب تک ایسے شخص کو کافر بنانے میں جلدی نہ کریں۔ ص ۱

۳- میری تکفیر کرنے والے میں نذیر حسین نے میرے شہادتوں کی جن میں جن نے اسلامی عقائد پر ایمان رکھنے کا اظہار کیا اور انا مؤمن کہا لیکن پھر بھی انہوں نے میری تکفیر کی اور لست مومننا کہا۔ - ۲۵۲

۴- میں صاحب کی تکفیر سے ہندوستان اور پنجاب کے لوگ اگ بولا ہوئے اور سخت فتنہ میں پڑ گئے۔ - ۲۵۲

تقدیر پر مہر

مومن کا دل کی دعا سے مشابہ بہ تقدیر مہر تقدیریں بدلائی جاتی ہیں۔ لیکن جو تقدیر حقیقی اور واقعی طور پر مہر ہو وہ نہیں بدلائی جاتی۔ خواہ وہ دلی۔ نبی اور رسول کا ہی درجہ رکھتا ہو۔ - ۱۴

تمثل شیطان بصورتِ انبیاء

دیکھو شیطان

پ

پناہ

خداوند قادر و قدوس میری پناہ ہے۔ میں تمام کام اپنا اُسی کو سونپتا ہوں۔ - ۲۵

پیشگوئیاں

۱- مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی کھوپڑی میں ایک کیرا ہے جس کو ضرور ایک دن خدا تعالیٰ نکال دے گا بہتر ہے کہ وہ اپنی پالیسی بدل لیوے اور منہ کو نگام رکھے۔ - ۱۴

۲- ملکِ چین کی فسیت :- آخر یہ لوگ بہت شرمندگی کے ساتھ تکفیر کے جوش سے دستکش ہو کر ایسے ٹھنڈے ہو جائیں گے۔ جیسے کوئی بھڑکتی ہوئی آگ پر پانی ڈالے۔

بہتوں پر عقربہ دہ زمانہ آنے والا ہے کہ وہ کافر بنانے اور گالیاں دینے کے بعد پھر رجوع کرینگے اور بدلتی اور بدگمانی کے بعد پھر حسن ظن پیدا کرینگے۔ ص ۱

۳- اشتہادِ دہم جولائی ۱۸۵۸ء کی پیشگوئی کا انتظار کریں جس کے ساتھ یہ بھی اہام ہے۔ - ویسٹلوف

أحق هو قتل ای و سبئی انہ لحق و ما انتم بمعجزین۔ زوجنکھا لامبدل لکم ماتی۔ وان یروا ایۃ یخضوا ویقولوا سمعنا مستقر

۴- ۱۴

۲ - ہندسوں میں پیشگوئی
۵ - موعود لڑنے کی پیشگوئی پر ایک اعتراض کا جواب۔

آپ نے لڑنے کی نسبت الہام سے خبر دی تھی کہ یہ بالکل ہوگا۔ حالانکہ وہ چند ہیسے جی کر رہا؟
جواب :- عاجز کے کس الہام میں لکھا ہے کہ وہی لڑے گا جو فوت ہو گیا ہے وہی حقیقت وہی موعود لڑا ہے۔

الہام الہی میں اجمالی طور پر خبر ہے کہ ایسا لڑا کا پیدا ہوگا۔ الہام الہی میں کسی کو اشارہ کر کے موعود کی پیشگوئی کا نہیں پتہ چلا۔ بلکہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۵۸ء میں یہ پیشگوئی ہے کہ بعض لڑکے صغیر سن میں فوت ہو گئے۔ فرض کے طور پر اگر ہم اپنے اجتہاد کے کسی اپنے بچہ کو پسر موعود بھی خیال کریں اور ہمارا اجتہاد خطا جاوے تو اس میں الہام الہی کا کیا قصور ہوگا کیا نبیوں کے اجتہادات میں اس کا کوئی نمونہ نہیں؟

۶ - میان ندر حسین صاحب ہرگز بحث نہیں کریں گے اور اگر کریں گے تو ایسے رسوا ہونگے کہ منہ دکھانے کی جگہ نہیں رہے گی۔

۷ - پیشگوئیاں جو پوری ہو گئیں - صدہ الہامی پیشگوئیاں پوری ہوئیں مثلاً
(۱) ولیم سنگھ کا ارادہ میر نندوستان و پنجاب میں ناکام رہنا۔

(ب) پنڈت دیانند کی موت کی خبر چند ماہ اس کی موت سے پہلے دینا۔

(ج) بشیر الدین محمود کی پیدائش سے قبل تولد کی خبر
(د) سردار محمد حیات خاں کی معطلی کے زمانہ میں ان کی دربارہ بھالی کی پیشگوئی۔

ادھر شیخ بہرہی صاحب رئیس ہوشیار پور پر مصیبت کا انا اور پھر انکی بریت کی پیشگوئی

ج
جنگل نامتھ (ڈاکٹر) علامہ ریاست جوں کو آسمانی نشانوں کی طرف دعوت۔ لکھا گیا کہ اگر وہ بلا تخصیص نشان دیکھنا چاہتے ہیں تو حلفاً یہ اقرار اخبارات مندرجہ کاغذ میں شائع کر دیں کہ وہ اسلام کی تائید میں نشان دیکھنے پر بلا توقف مسلمان ہو جائیں گے تو ایک سال کے اندر اندر انہیں نشان دکھایا جائیگا ۲۸-۳۰

جلسہ سالانہ
(۱) جلسہ سالانہ کی ضرورت اور اس کی بنیاد - تا لوگ ملاقات سے بہرہ ور ہوں۔

(ب) جلسہ تین روزہ ہوا اگر سے ۲۷ دسمبر تا ۲۹ دسمبر
(ج) حتی الوسع تمام دوستوں کو محض شد ربانی یا قول کو سننے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آمانا چاہیے۔

(د) اعراض و خواہش
۱- حقائق و معارف سننے کا شغف رہے جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دیں۔

۲- شریک ہونے والے دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی کہ خدا تعالیٰ انکو اپنی طرف کھینچے اور ان میں پاک تبدیلی بخشنے۔

۳- ہر ایک نے سال میں حقیقت بھائی اس جماعت میں داخل ہونے کے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں سے روشناس ہو کر رشتہ تو دور تھا میں بڑھینگے اور جو انتقال کر جائینگے ان کیلئے دعاے مغفرت اور بھی نوادہ میں

۳۔ مقبولوں کی قبولیت کثرت استجاب دعا سے

شناخت کی جاتی ہے۔ ۱۷

۴۔ دعا میں بھی اللہ تعالیٰ نے ایسی ہی تاثیر رکھی ہے

جیسی دواؤں میں۔ ۱۷

۵۔ مبارک ذات علت العلل نے استجاب دعا کو عظیم

سے اپنی منت مٹھیرا ہے۔ ۱۷

۶۔ کامل مومن کی دعا سے بعض مشاہیر بر تقدیر مبرم تقدیر

بدلائی جاتی ہیں۔ لیکن حقیقی اور واقعی طور پر مبرم

تقدیر ہرگز بدلائی نہیں جاتی۔ اگرچہ وہ مومن کامل

نبی یا رسول کا ہی درجہ رکھتا ہو۔ ۱۷

دعوتِ مقابلہ و مباحثہ

۱۔ مولوی نذیر حسین صاحب اور ان کے ہم خیال لوگوں کو

آسمانی فیصلہ کی طرف دعوت۔ ۲۲ و ۱۷

۲۔ مولوی نذیر حسین صاحب کو مباحثہ کے لئے دعوت۔

اگر وہ میرے اس بیان کو کہ مسیح نامہ صریح کے زندہ مجسّم

الضری ہونے اور پھر کسی وقت دوبارہ آنے کو اپنے

الہام اور قرآن کے خلاف سمجھتا ہوں کلّہ کفر یا جھوٹا

سمجھتے ہیں۔ ۱۷

۳۔ بحث نہیں کرتے تو اس مضمون کی قسم کھاؤں۔ کہ

قرآن کیم میں وفات مسیح کا کچھ ذکر نہیں بلکہ حیات

کا ذکر ہے یا کوئی اور حدیث مرفوعہ متصل ہے جس

نے توئی کے لفظ کی کوئی مخالفانہ تفسیر کر کے مسیح کی

حیات جسمانی پر گواہی دی ہے۔ پھر اگر ایک سال تک

اس جھوٹی قسم کا آپ پر وبالِ عظیم ظاہر نہ ہو تو

میں بلا توقف آپ کے ہاتھ پر توبہ کرونگا ۱۷

۴۔ مولوی نذیر حسین صاحب اور ان کے شاگرد شاہی کو

دعوت کر وہ اس رنگ میں فیصلہ کریں نذیرین کو

ح

حامد علی شیخ، ملازم حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے سامنے شیخ شاہی کا دہلی کی جامع مسجد میں گایاں

دینا۔ ۱۷

حدیث امامکم منکم ۲۵

حیات مسیح دیکھو مسیح مہی ۱۷

خ

خدا

۱۔ خداوند قادر قدس میری پناہ ہے۔ ۲۵

۲۔ کیا وہ اس بات پر قادر نہیں کہ ایک کی قوت اور

طبع دوسرے کو عطا کرے اور ایک کا رنگ اور

کیفیت دوسرے میں رکھ دے اور ایک اسم سے

دوسرے کو موموم کرے۔ ۲۵

۳۔ خدا اپنی باتوں اور اپنی بیگیوں کو جس طرز اور

طریق اور جس پیرایہ میں چاہے پورا کر سکتا ہے۔

۱۷

۴۔ آسمان زمین کے خدا نے اس صدی کے سر پر مجبور

بھیجا ہے نہ کافر و جہل۔ ۲۶

۵۔ خدا تعالیٰ نے چاہا ہے کہ اسلام کا نور دنیا

میں پھیلا دے۔ ۳۲

د

دعا

۱۔ دعا کی قبولیت کا امتحان صرف باعتبار کثرت

ہو سکتا ہے۔ ۱۷

۲۔ انبیاء اور اکابر اولیاء کی دعا کے اثر سے بعض

آدمیوں کے محروم رہنے کی وجہ تقدیر مبرم ہوتی

ہے۔ ۱۷

ان علامات کے ذریعہ آزمایا جائے جو خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں مومن کی بیان فرمائی ہیں۔ ص ۱۳

۵۔ مومن کی علامات مندرجہ قرآن یعنی کثرت بشارات کثرت استجاب دعا اور کثرت انکشاف مغیبات اور کثرت انکشاف معادرت قرآنی کے ذریعہ فیصلہ کرنے کے لئے میاں نذیر حسین صاحب کو دعوت۔

انہیں اختیار ہے کہ بلاوی صاحب مولوی عبدالمجید صاحب و مولوی عبدالرحمن صاحب لکھو کے ہاں اور مولوی محمد بشیر صاحب بھوپالوی کو اس مقابلہ میں اپنے ساتھ ملائیں۔

اگر میاں صاحب گریز کریں تو یہی حضرات میرے سامنے آجادیں۔ اگر یہ بھی گریز کریں۔ تو میرا رشید احمد صاحب گنگوہی اس کام کھینے ہمت کریں ص ۱۵

مقابلہ کا طریقہ اور اسکی تفصیلات دیکھو مقابلہ

رشید احمد گنگوہی (مولوی)

قرآن مجید میں مومن کی چار بیان شدہ علامات کے ذریعہ فیصلہ کرنے کے لئے مولوی گنگوہی صاحب کو دعوت ص ۱۵

رفع الی اللہ

قرآن کریم میں سچ کے آسمان کی طرف اٹھانے کا کوئی ذکر نہیں بلکہ وفات دینے کے بعد رفح کا ذکر ہے جیسے تمام فوت شدہ ماستبازوں کا ہوتا ہے۔ ص ۱۵

س

سخت کلامی

مولوی نذیر حسین صاحب اور انکی جماعت کی سخت کلامی کافر و مجال نام رکھنا اور گالیاں دینا ص ۲۵

سنت اللہ

استجاب دعا کو قدیم سے مبارک ذات علت العمل نے اپنی سنت ٹھہرایا ہے۔ اسی ذات قدوس کی یہ بھی سنت ہے کہ معیبت رسیدہ لوگ مقررین الہی کے انفاں پاک یا دعا اور توجہ سے رہائی پائیں۔ ص ۱۸

ش شوری

۱۔ رسالہ آسمانی فیصلہ کے لئے ایک مجلس شوریٰ یہ خود کرنے کے لئے بلائی گئی کہ رسالہ میں جس انجمن کا ذکر ہے اس کے کون کون صاحبان ممبر قرار دیئے جائیں۔ یہ مضمون مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی نے ۲۷ دسمبر ۱۸۹۱ء بعد نماز ظہر مسجد کلاں (قادیان) میں پڑھ کر سنایا۔ بلا تعلق قرار پایا کہ مہر دست رسالہ مذکور کو شائع کر دیا جائے اور مخالفین کا فائدہ معلوم کر کے بعد ازاں ہزاروں فقیرین ممبر مقرر کئے جائیں۔ ص ۲۶

۲۔ اسمائے حاضرین برائے شوریٰ ص ۲۷

شیطان کا تمثیل

تمثیل شیطان سے ہی خواب رسول مبینی کی مبرا ہو سکتی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اٹھنے کے عملیہ پر دیکھا گیا ہو۔ ورنہ شیطان کا تمثیل انبیاء کے پیرایہ میں نہ صرف جائز بلکہ واقعات میں سے ہے۔ اور شیطان بعین تو خدا نے تعالیٰ کا تمثیل اور اس کے عرش کی تمثیل دکھلا دیتا ہے پھر انبیاء کا تمثیل اس پر کیا شکل ہو۔ ص ۳۸

ع

عباس علی (لہ صیوانی) ۱۔ اس کے اتار داد کا ذکر

ذی الہام اصلہا ثابت و فرعہا فی السماء کی تشریح
اس الہام میں میر صاحب کی کسی فطرتی خوبی کا ذکر ہے
جو غیر متبدل ہے۔ بلاشبہ یہ مسلم ہے کہ کفار میں بھی
بعض فطرتی خوبیاں ہوتی ہیں۔ ۳۳

(ب) ان میں زبردست طاقت اخلاص تھی۔ اور وہ بھی
خیال کرتے تھے میں ایسا ہی ثابت قدم رہوں گا۔ پس
یہ الہام ان کے موجودہ حال پر دلالت کرتا تھا۔
نہ کہ حال پر۔ اور خدا تعالیٰ کے کلام میں اسکے نونے
بہت ہیں۔

(ج) ان کے اخلاص و ارادت کا ذکر بعض خطوط
میں اپنی خوبوں کی بنا پر معیت دائمی ظاہر کی ہے
کسی پوشیدہ خامی اور نقص کی وجہ سے آزمائش میں
پڑ گئے اور آخر کار دشمن بن گئے۔

(د) جبکہ میں مسجد کے نونے پر ہوں تو جیسے ان کے خاص
دوستوں میں سے ہوں! اسکو دیکھی اور پطرس کو
ٹھوک کر گئی۔ ایسے ہی یہاں بعض دعیان اخلاص
کے واقعات میں بھی وہ نمونہ ظاہر ہوتا

(ہ) الہام اصلہا ثابت میں ضمیر ثابت بھی خیرش
کی طرف اشارہ کرتی تھی لیکن بناوٹی کی دست اندازی
نے اور بھی میر صاحب کی حالت کو فرض میں ڈالا۔

۳۴-۳۵

۲- میوہما کے اشتہار ۱۱۲ دسمبر کا جواب

ذی الہام صاحب نے لکھا ہے کہ ان میں رسول منائی کی
طاقت ہے۔ اور یہ کہ ان سے اس بارہ میں مقابلہ
ہیں کیا۔ کہ دونوں مسجد میں بیٹھ جائیں۔ یا تو مجھ
کو رسول کویم کی زیارت کرا کے اپنے دعویٰ کی تصدیق
کرا دی جائے یا میں زیارت کرا کر اس بارہ میں

(ب) زیارت حقہ کی علامت یہ ہے کہ اس کے ساتھ
خداوند اور علامات خاصہ بھی ہوں۔ مثلاً رسول اللہ
کی بعض نشانیاں پیش از وقوع قتل و قدر کی باتوں
پر اطلاع یا قرآن کریم کے بعض نئے حقائق و معارف
ان علامات اور لہجہ کو اپنی خواب کے ساتھ ثابت کر دیں
تو ہیں دکھانا ضروری نہیں اپنا دیکھنا ہی ثابت کر
دیں۔ ۳۵

(ج) بغرض تائید حق اس نے بھی حاضر ہوں کہ میر صاحب
رسول منائی کا عجب بھی دکھلا دیں۔ قادیان میں آ
جائیں مسجد موجود ہے۔ ان کے آنے جانے اور
خود اک کا تمام خرچ اس عاجز کے ذمہ ہوگا۔
اگر آئیں گے تو اپنی پردہ دہی کرائیں گے۔ مثلاً
- عبدالمجید غزنوی و مولوی عبدالرحمن لکھنؤ کے وارے

کو بھی مولوی بزرگ حسین صاحب مولن کی چند علامات
کے ذریعہ مقابلہ کرنے کے لئے اپنے ساتھ ملایں۔ اگر وہ
گریز کریں تو خود میدان میں آئیں۔ ۱۵

عزت

حقیقی طور پر انسان کی کیا عزت ہوتی ہے صرف
اس کے فہم کے پر توہ پڑنے سے عزت ہوتی ہے۔

۲۳

عقائد

حضرت مسیح موعودؑ کا دہلی میں تین اشتہارات کے ذریعہ مسلمانوں اور مسلامی عقائد پر ہونے کا اقرار اور یہ کہ یوں مسلمان ہوں اہل سنت و الجماعت کے سب عقائد پر ایمان رکھتا ہوں اور کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا قائل ہوں۔
 ٹیکس جبرٹی۔ ایڈیٹور القدر بختر و نشر۔ یوم البعث۔ معجزات کو مانتا ہوں۔

۳ د ۳

علماء

پیر پزیر گار عمار کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ جب تک کوئی اقوال مستلزم کفر کا اپنے منہ سے عادت طود پر اقرار نہ کرے۔
 اس کی تکفیر کریں۔

۵

علم دین

علم دین ایک آسمانی بھید ہے۔

۱۱

صحیح عمر فاروق

استقامت میں ان سے کوئی بڑھ کر ہے۔ ان کو ایک مسأمت کے لئے ابتلا و آگیا تھا۔ اور اگر خدا تعالیٰ کا ہاتھ ان کو نہ تھا تو خدا جانے کیا حالت ہو جاتی۔

۳۶

ف

فتح محمد (نشی) اہلکار ریاست جہوں کے نام شیخ شادوی کا کارڈ جس میں مولف رسالہ کو سخت گالیوں دی تھیں۔

۹

فیصلہ کا طریق

۱۔ موہن اور کافر میں کن علامتوں کے ذریعہ امتیاز کیا جاسکتا ہے۔

۱۳-۱۲

۲۔ مقابلہ کیسے ہوگا، اس کے متعلق ضروری کوائف دیکھو "مقابلہ"

قرآن مجید میں مسیح کی خارق عادت زندگی

اور دوبارہ آنے کا کہیں ذکر نہیں۔ وفات کا ذکر ہے۔

۵ د ۷

قرآنی معارف

اس کی آزمائش کا طریق یہ ہے کہ ہر فریق چند آیات قرآنی کے ایسے معارف و حقائق لکھ کر ایک دوسرے میں پیش کرے جو پہلے کسی تفسیر میں موجود نہ ہوں اور باقیہم وہ سبھے قرآن کریم کے اعجاز اور کمالِ علمت اور شانِ ظاہر کرتے ہوں۔

۲

قوم سے خطاب

اسے قوم! نبی علیہ السلام کی پیشگوئی کا کچھ لحاظ کر اور اللہ تعالیٰ سے ڈر۔ خدا تعالیٰ نے صدی کے سر پر مجتہد بھیجا ہے نہ کافر و دجال۔

۲۶

ح

مباحثہ

۶۵

مباحثہ کے لئے دعوت دیکھو "دعوت"

شیل میچ

کیا خدا اس پر قادر نہیں کہ ایک کی قوت اور طبع دوسرے کو عطا کرے اور ایک کا رنگ اور کیفیت دوسرے میں رکھ دے۔ بخاری میں احامکرم منکر لکھا ہے۔ اور آنے والے کی نسبت کہیں نہیں لکھا کہ وہی نبی اسرائیلی صاحب نبیل ہوگا۔

۳۵

مجلس شوریٰ برائے تعیین ممبران انجمن بھارت مقابلہ علامات کامل موہنیں۔
 نیز دیکھو "شوریٰ"

۲۵

محمد بشیر دہلوی، محبوبانی کو بھی مولوی نذیر حسین صاحب مولوں کی چار علامات کا مقابلہ کرتے وقت اپنے ساتھ بلائیں۔

۱۵

امروزی محمد سلیم بٹالوی

۱۔ مولوی صاحب کو مسلمانوں کی تکفیر کا بڑھتا ہوا شوق اور مولف رسالہ کو ان کا اور ان کے امتداد میان خیر حسین کا کافر قرار دینا۔

۲۔

۲۔ دہلی کی جامع مسجد میں مولف رسالہ کو فحش گامیاں دینا پھلور کے سسٹین پر ایک جماعت کے دو برومخت کلامی کرنا اور اکتوبر ۱۸۹۱ء کو مفتی فرخ محمد کے نام کارڈ میں گامیاں دینا۔

۳۔

۳۔ اس کے کبیر کا فہرہ نامہ۔ اشتہار میں مولف رسالہ کی نسبت لکھنا کہ یہ میرا شکار ہے اور مولف کا جواب اگر میں شکار ہوتا تو اس کے امتداد کو دہلی میں کیوں جا پکڑتا۔ فرعون موٹی کو اپنا شکار سمجھتا رہا۔ آخر رو دینے لے دکھایا کہ واقعی طور پر شکار کون تھا۔

۴۔

۴۔ بحث لکھنا کے بعد اشتہار دیا کہ اس کے آسمانی نشانوں کی دعوت کی طرف توجہ نہ ہو۔ آخر میں عیاد بھی تو نشان دکھاتا تھا اور دعائیں معہود بھی دکھائیگا۔ پھر نشانوں کا کیا اعتبار ہے۔

۵۔

۵۔ شیخ بٹالوی اس عاجز کے غلبے کی نسبت تمہ کھا چکے ہیں کہ لاغویہ تمہہ اجمعتین اور اس تذکرہ کو کہ شیخ نجدی کے کلام کا استناد بھی اگلے کلام میں نہیں تھا میں کو باہر دکھائیے۔

۶۔

دیکھو نوٹاد

میرتد
سیح عینی

۱۔ سارے قرآن میں ایک دفعہ بھی انکی خالق حادث زندگی اور ان کے وہ باہر آنے کا ذکر نہیں۔ فوت ہو جانے کا ذکر ہے۔

۷۔

۲۔ قرآن کریم میں ان کے آسمان کی طرف اٹھانے کا کہیں ذکر نہیں۔ بلکہ وفات دینے کے بعد اپنی طرف اٹھانے کا ذکر ہے۔

۸۔

سیح موعود

۱۔ حضرت سیح موعود کی کتب براہین احمدیہ اور سرسبز موعود آپ کے جانشین خادم دین اسلام موعود کا ثبوت ہے۔

۲۔

۲۔ تمام عقائد اسلامی پر ایمان کا اظہار ص ۲۰۲

۳۔ بٹالوی کی بدگوئی کا جواب نے خدا تیرے پر چھوڑا اگر تیری ہی مرضی ہے وہی میری ہے۔ میں تو صرف تیری رضا چاہتا ہوں۔ میری روح بول رہی ہے کہ تو میرے لئے ہے اور ہوگا۔

۴۔

۴۔ اس شبہ کا جواب کہ جو شخص سیح موعود ہونے کا مدعی ہے وہ کیوں ایک طرف ایسے نشان نہیں دکھاتا جن کے لوگ مطمئن ہو جائیں۔ اسی لئے کہ تمام لوگ علماء کے تابع ہیں اور انہوں نے بذریعہ اشتہارات یہ بات پھیلادی ہے کہ یہ شخص کافر اور دجال ہے کتنے ہی نشان دکھلاوے قبول کے لائق نہیں اس لئے

۵۔

بغیر مقابلہ اب حق ظاہر نہیں ہو سکتا۔
۵۔ صداقت کی دلیل آپ کی وہ شجاعت اور استقامت ہے۔ جب تک آسمان کا خدا کئی کئی ساتھ نہ ہو وہ دکھا نہیں سکتا۔

۶۔

۶۔ سیح موعود اور علماء

کی کوئی روزہ مردوں سے ڈرا کرتا ہے جو ان سے

۷۔

ٹردوں

مقابلہ

۱۔ کامل مومن کی علامات اور لبر کے ذریعہ مقابلہ کیلئے

شرائط۔ لاہور میں ایک انجمن کا تقرر وغیرہ ۱۵-۱۹
۲۔ حضرت اسٹے کے عوام الناس علماء کے تابع ہیں اور
وہ کہتے ہیں کہ نشاۃ کی طرف متوجہ ہونا نہ چاہیے۔

ابن صیاد بھی نشان دکھانا تھا اور تھل معبود بھی
دکھائیگا۔ پس مقابلہ کے ذریعہ حق ظاہر ہو سکتا ہے
۲۱

۳۔ اس روحانی مقابلہ میں مغلوب ہونے کی صورت میں
اقرار شائع کروں گا کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں
لیکن میں یقین رکھتا ہوں۔ میرا خدا ہرگز ایسا
نہیں کرے گا اور وہ مجھے منائع نہیں کرے گا۔

۲۲

۴۔ یہ فیصلہ کرنے کے لئے کہ درحقیقت مومن کون
اور کافروں کی میرت کون رکھتا ہے یہ مقابلہ کی
صورت ہے۔

۲۳

۵۔ روحانی تائید مومنوں کے لئے ہوتی ہے نہ کافروں
کے لئے۔ پس حق و باطل میں کھلا کھلا فرق ظاہر کرنے
کے لئے مقابلہ کی از حد ضرورت ہے۔

۲۴

مقبول بارگاہ الہی

۱۔ مقبولوں کی قبولیت کثرت استجابت دعائے شناخت
کی جاتی ہے۔ یعنی ان کی اکثر دعائیں نہ یہ کہ رب کی سب
قبول ہو جاتی ہیں۔

۱۵

۲۔ ان کی برکات کا ذکر۔ کہ ان کی برکات سے یہ جہان
آباد ہو رہا ہے۔ بارشیں ہوتی ہیں۔ ان کے وجود
نوعی کے ساتھ دنیا کا خاتمہ ہو جائیگا۔ کیونکہ
حقیقی آفتاب اور ماہتاب دنیا کے وہی ہیں۔
اس امر کے سمجھنے کے لئے وہ نور درکار ہے جو
عارفوں کو عطا ہے۔

۱۸-۱۹

۳۔ ایک بت پرست موجد کے مقابلہ میں اگر سچا
دُعائیں ایک دوسرے کی آزمائش کریں تو بت پرست
سخت ذلیل ہوتا ہے۔

۱۹

مفسوخ

کیا قرآن میں دکھایا ہے کہ قبل خنزیر کا نیا حکم لایا
اور قرآن کے بعض احکام کو مفسوخ کرنے والا ظہور
کرے گا۔ اور برخلاف قرآنی آیت جزیہ نہ
لے گا۔

۲۵

مومن کامل

مومن کامل کی آزمائش کے لئے سہل طریق مقابلہ ہے
اگرچہ مومن کامل کا فیض تمام دنیا میں جاری و ساری
ہوتا ہے۔ اس کی برکت سے دنیا کی کل چلتی ہے
لیکن جو لوگ خاص طور پر اولاد اور عقیدت کے
ساتھ اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ وہ نہ صرف
اس کی برکت سے دنیا کی مرادات پاتے ہیں بلکہ اپنا
دین بھی درست اور اپنے ایمانوں کو قوی اور اپنے
رب کو پہچان لینے اور بکثرت آسمانی نشانوں کو دیکھ
لیتے ہیں۔

۱۹

میر عباس علی لدھیانوی

دیکھو "عباس علی"

ن

مذہب حسین (دیان)

۱۔ ان کی تکفیر کی اصل حقیقت اور ان کی مصنوعی فتح
کی واقعی کیفیت اور ان کے ہم خیال لوگوں کو آسمانی
فیصلہ کی طرف دعوت۔

۱۷

۲۔ میان مذہب حسین صاحب اور ان شاعر دیشیخ
محمد حسین بلانوی کا مذہب یہ معلوم ہوتا ہے کہ

اگر تنازعہ دو جہ ایمان کی کھلی کھلی اُن کی نگاہ میں پائی جائیں اور ایک ایمانی دجہ کو تباہ نظری کی دجہ سے سمجھ نہ آوے تو پھر بھی ایسے آدمی کو کافر کہنا ہی مستحب ہے۔

۳۔ میان نذیر حسین صاحب کا باوجود حضرت مسیح موعودؑ کے اپنے عقائد اسمعی کے ماننے کے اظہارات اور جملہ امور ایمانیہ پر ایمان رکھنے کے اعلانات کے باوجود کافر بنے دین و جمال وغیرہ کہنا ص ۲۔

۴۔ ۲۰ اکتوبر ۱۸۹۹ء کے دن میان نذیر حسین نے بحث کو ماننے کے لئے یہی عذر کیا۔ تم کافر ہو۔ پہلے اپنا عقیدہ تو مطابق اسلام ثابت کرو۔ اشتہار ۲۳ اکتوبر کے علاوہ جس میں آپ نے عقائد مسیح کے اپنے ہاتھ سے ایک تحریر بھی لکھ کر دی کہ میں ان تمام عقائد پر ایمان رکھتا ہوں مگر باوجود اس کے انہوں نے میری تکفیر کی۔

۵۔ نفس امارہ نے اُن کے دل پر ایسا قبضہ کر لیا کہ خوفِ خدا کا کوئی خانہ خالی نہ رہا۔

۶۔ میان نذیر حسین پر واضح کر دیا گیا۔ میں صرف اس بات میں آپ کا مخالفت ہوں کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت شدہ ہیں۔ اور اُن کی جسمانی حیات کا قائل نہیں۔

۷۔ میان نذیر حسین صاحب کے مباحثہ کے لئے مستعد ہونے کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کے خیال میں اُن کی علمی حالت سب سے براھی ہوئی ہے اور وہ علمائے ہند میں بیخ کی طرح ہیں۔ اور کچھ شک نہیں کہ بیخ کے کاٹنے سے تمام شاخیں خود بخود گریں گی۔

۸۔ پیشگوئی کہ میان نذیر حسین صاحب ہرگز بحث نہیں کریں گے۔ اگر کریں گے تو ایسے رسوا ہونگے کہ گنہ دکھانے کی جگہ نہیں رہیں گی۔

۹۔ میان نذیر حسین صاحب بحث کے لئے اس لئے نہ نکلے کہ انہیں معلوم تھا کہ حضرت مسیح کی وفات قرآن کریم اور حدیث صحیحہ مرفوعہ سے بخوبی ثابت ہے اور اب وہ ہمیشہ کے لئے شکست یاب ہو گئے اور اسی مغلوبی میں اس عالم سے گنہ جانی گئے۔

۱۰۔ میان صاحب کے ناحق ظلموں سے ایک یہ بھی ہے کہ انہوں نے بٹالوی کو مجھے طرح طرح کی گالیوں اور لعن طعن کے لئے کھلا چھوڑ دیا ہے اور اسکے نقل پر راضی ہیں۔

۱۱۔ میان نذیر حسین صاحب کے تقویٰ اور خدا پرستی اور علم و معرفت کی ساری تلخ کھلی گئی۔ ترکی تقویٰ سے ایک ذلت پہنچ گئی۔ ایک اور ذلت ابھی باقی ہے۔

۱۲۔ میان نذیر حسین صاحب اور بٹالوی نے میری نسبت کفر اور بے دینی کا فتویٰ لکھا۔ وہ اس طریق سے فیصلہ کی طرف آئیں کہ فریقین کو ان علامات میں آزمایا جائے جو خداوند تعالیٰ نے مومن اور کافر میں فرق ظاہر کرنے کے لئے قرآن کریم میں ظاہر فرمائی ہیں۔ تا حقیقی مومن کو خدا تعالیٰ تہمت کفر سے بری کرے۔

نشان

۱۔ کیلئے نشان اس صورت میں دکھایا جاسکتا ہے اگر علماء مشائخ کر دین کہ ہم عقابہ نہیں کر سکتے۔ اور مومنین کا طین کی علامات ہم میں نہیں اور

استحباب دُعا کچھ بھی چیز نہیں۔ حالانکہ جیسے
دعا میں تاثیر ہے ویسے ہی دُعا میں ہے۔

۱۸

وفات مسیح

میں نذیر حسین صاحب کو حضرت مسیح موعودؑ کا
لکھنا کہ میں آپ صرف اس بات میں مخالفت
ہوں کہ مسیح علیہ السلام کی جسمانی حیات کا قائل نہیں
اور یہ کہ وہ فوت شدہ ہیں۔ سارے قرآن میں ایک دفعہ
بھی انہی خارق عادت زندگی اور اُنکے دوبارہ آنے
کا ذکر نہیں۔ ان کے معبود و نزول کے عقیدہ کو
نہ صرف اپنے الہام کی رُو سے بلکہ انصافِ مبینہ
تعلیقہ قرآن کی رُو سے نعو اور باطل سمجھنا ہوں

۱۹

وحی نبوت سے مراد شریعت جدیدہ

کیا آنے والا مسیح قرآن کریم کے بعض احکام
منسوخ کریگا۔ اور آیت المکلت لکم دینکم اور
حتی یعطوا الجزیة عن ید منسوخ ہو جائیگی
اور نبی وحی قرآنی وحی پر غلبہ کھنچ دے گی۔
دشمن قرآن نہ بنو اور خاتم النبیین کے بعد
وحی نبوت کا سلسلہ جاری نہ کرو۔

۲۵

نشانات دکھانے پر بلا قدر قبول کریں گے اور تکفیر
سے باز آجائیں گے۔

۲۲

(ب) نشانیوں کا سلسلہ تو ابتداء سے جاری ہے ہر ایک
صحبت میں رہنے والا بندہ فیکرِ صادق اور استقامت
سے رہے کچھ نہ کچھ نشان دیکھ سکتا ہے ۲۲
نصیحت

۱۔ میان نذیر حسین صاحب کی مصنوعی فتح پر خوش
ہونے والوں کو نصیحت

۲۳

ب۔ جماعت کو میر عیاس علی صاحب کی لغزش کا
ذکر کر کے نصیحت۔ خُدا سے ڈرو۔ پچھتہ دُعا
کرتے رہو کہ وہ محض اپنے فضل سے تمہارا دلوں
کو حق پر قائم رکھے اور لغزش سے بچا دے۔
استقامتوں پر بھروسہ مت کرو۔ ۲۵
نور الدین (حضرت مولوی حکیم)

۱۔ آپ کا خط ڈاکٹر جگن ناتھ کو نشان دکھانے
سے متعلق۔

۲۴

ب۔ آپ کی تعریف۔ کہ آپ فانی فی ابتغاء
موضاة دینی ہیں۔ اور انکسار اور ادب اور
ایثار مال و عزت اور جانفشانی میں فانی ہیں

۲۸

نیچری فرقہ

فرقہ نیچریہ کا یہ مراسر خام وہم ہے۔ کہ

فہرست مضامین "نشانِ آسمانی"

جس کا دو سوا نام شہادۃ الملمہین ہے

۱

آسمانی فیصلہ

آسمانی فیصلہ کا طریق۔ اور اس سے متعلق بٹالوی کی
جرح اور اس کا جواب دیکھو زیر "ت"

احمد اسید احمد بریلوی

۱۔ وہ قصیدہ نعت اشد ولی کا معدن نہیں
ہو سکتے۔

۲۔ گوشت گوئی میں آنے والے کا نام احمد جانچوڑ

ملک ہند اور زمانہ تیرھویں صدی بتایا گیا ہے

لیکن سید احمد صاحب کو اس پیش گوئی سے کچھ
تعلق نہیں۔ کیونکہ اس قصیدہ کی رد سے وہ

مجدد چودھویں صدی کے سر پر ہو گا۔ دوسرے

وہ مہدی اور عیسیٰ کہہ بیگا۔ تیسرے اسکا ایک

بیٹا عیسوی رنگ سے رنگین ہو گا۔ پھر وہ بعد

بعثت چالیس برس عمر پائیگا اور یہ باقیں

سید احمد صاحب میں نہیں پائی گئیں۔ ص ۱۰۲

۳۔ سید احمد صاحب کے دوبارہ آنے کی امید رکھنا اسی قسم

کی امید ہے جو حضرت ایلیاہ ادریح کے آنے پر رکھی

جاتی ہے۔

۴۔ یہ قرین قیاس ہے کہ سید احمد صاحب یا

آپ کے کسی صاحب مرید کو یہ الہام ہوا ہو کہ احمد

پھر دنیا میں آئیگا۔ اور انہوں نے اس کے سنے

یہ سمجھے ہوں کہ یہی سید احمد کچھ مدت دنیا

سے محبوب رہ کر پھر دنیا میں آ جائیگے.....

۵۔ حضرات! احمد آنے والا آگیا۔ اب تم بھی سمجھ

لو کہ سید احمد آگیا۔ کیونکہ مومن کففس واحدہ

ہوتے ہیں۔

۶۔ مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت معلوم کرنے کیلئے

استغدادہ کا طریق

اشتمار

ضروری اشتہاد مولوی محمد اسمن صاحب امروی کو

مبلغ بنانے اور ان کے لئے کافی گزارہ کے لئے

ذی قدرت احباب کو چندہ دینے کی تلقین

۷۔

۱۔ ثمانین حوالہ او قریبا من ذلك ص ۱۰

۲۔ مندرجہ براہین احمدیہ ص ۳۸۵ کا ترجمہ ہر ایک

دین پر بذریعہ اس عاجز کے دین اسلام غالب کیا

جائیگا۔ اور خدا تجھ کو ترک نہیں کرے گا جب تک کہ

خبیثت اور پاک میں فرق کر کے دکھلاو ص ۱۲

مطابق لوگوں پر خوابوں کے ذریعہ تصدیق دعویٰ

سیح مولود ۲۹

ایلیاہ

۱۔ ایلیاہ اور سیح موعود کے دوبارہ ظہور کا تصدیق شدہ

ہے۔ اور حدیث کہ مسلمان آخری زمانہ میں یہود

کے قدم بقدم چلیں گے کا اس سے تعلق ۵

۲۔ ایلیاہ کی آمد ثانی سے متعلق حضرت سیح نے فیصلہ

کر دیا کہ اس مرد حضرت یحییٰ بن زکریا ہے ۵-۶

۳۔ یہود نے حضرت مسیحؑ اور حضرت یحییٰ کو ایسی نئے

قبول نہ کیا کہ بچے سیح کے آنے کی آسمانی کتابوں

اور نبی اسرائیل کی احادیث میں یہی نشانہ لکھی ہے

کہ اُس سے پہلے ایلیاہ آسمان سے اترے گا۔ نیز

سیح بادشاہ اور صاحب شکر ہوگا۔ ۵

پ

پشکوئیاں

۱۔ اسی مجذوب گلاب شاہ کی پشکوئی جو میاں کریم بخش

جہلم پوری نے ماہ مئی ۱۸۹۵ء کو دوبارہ لادھیانہ

میں باہتفصیل بیان کی۔ میاں کریم بخش صاحب کو

خدا تعالیٰ کا خوف اور حشر کا دن یاد دلا کہ کہا

گیا کہ اگر میں ایک مشتبہ امر ہے یا غلط واقعہ

ہے تو تمہارے سابقہ نیک اعمال برباد ہو

جائیں گے اور جہنم میں ڈالے جاؤ گے۔ میرے لئے

ایمان ضائع نہ کرو۔ میں مغفروں کو گتوں سے

بتر اور ناپاک سمجھتا ہوں لیکن اُس نے نہایت

وقت سے چشم پر آب ہو کر بیان کی۔ ۲۰

۳۔ کتاب الوالی ذوالفقار علی ۱۵

۴۔ جبری اللہ فی حلال الانبیاء ۱۶

۵۔ بخرام کہ وقت تو نزدیک رسید پانچویں ۱۷

۶۔ هو الذی ارسل رسولہ بالہدی الخ ۱۸

۷۔ "فازی" ۱۵

۸۔ رجاء الذین اتبعوك فوق الذین کفروا

فی یوم القیامۃ ۱۶

۹۔ حکم اللہ الرحمن الخلیفۃ اللہ السلطان

سیوتی لہ الملک العظیم ۱۷

۱۰۔ علماء کی آوازیں سست مؤمنانہ -

خدا تعالیٰ کی ندا قتل فی امرت و

انا اول المومنین

علماء کے بیخ کنی کے ارادے -

خدا کی طرف سے اللہ یقرضو علیک

الدوام علیہم دائرۃ السوء

ایک طرف ذلیل کرنے کے ارادے -

خدا تعالیٰ کی طرف سے وعدہ انی صلیب

من لادوا احانتک . اللہ لبحرک

اللہ بعطیک جزا لک

ایک طرف تو دے رہے ہیں کہ اسکی پیردی

اور ہم عقیدگی سے انسان کا فرعون جاتا ہے۔

خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ آواز آرہی ہے

قل ان کفرتم بحیون اللہ

فاتبعوننی یحببکم اللہ

۱۱۔ ینصوک رجال نوح الیہم من السماء کے

ترکیر اور فنا فی اللہ کا کمال یہی ہے۔ کہ
ظلماتِ جہانیدہ سے اس قدر تجرد حاصل کرے کہ
فقط رُوحِ باقی رہ جائے۔ یہی مرتبہ عیسویت کا
ہے۔

ح

حدیث

لامہدی الہ عیسیٰ ابن مریم۔ یعنی ہمدی کے
کمالِ قرب پر وہی پہنچتا ہے جو اولِ عیسیٰ بن جائے
یعنی بتل الی اللہ میں ایسا کمال حاصل کرے جو فقط
رُوح رہ جائے۔ تب وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک
رُوحِ اللہ ہو جاتا ہے اور آسمان میں اس کا نام
عیسیٰ رکھا جاتا ہے۔

س

حیاتِ مسیح

حیاتِ مسیح کے عقیدہ پر الوہیتِ مسیح کی بنیاد
رکھی گئی۔

س

د

دجالیّت

۱- مرتبہ کاملہ دجالیّت یہ ہے کہ حسبِ مضمون
اخلد الی الامراض نفسانی نشیوں کی طرف
جھکتا جھکتا گہری تالیخوں کے غادوں میں
پڑ کر تالیخ کی محبت ہو جائے۔

۲- عیسوی حقیقت کے مقابل پر دجالیّت کی
حقیقت کا ہونا ایک لازمی امر ہے۔ کیونکہ
خداوند سے شناخت کی جاتی ہے۔ یہ دونوں
حقیقتیں نبیِ معصم کے وقت سے شروع ہیں۔

(ب) پیشگوئی تیس برس پہلے کی ہے۔ گلاب شاہ
مجنوب نے کہا۔ عیسیٰ جوان ہو گیا ہے۔ لہذا
آویگا۔ تو دیکھو گا کہ مولوی انکار کریں گے۔ وہ
تفسیر کی غلطیاں نکالے گا۔ فیصلہ قرآن سے
کرے گا۔ قادیان میں ہے (میاں کریم بخش نے پہلے
اس قادیان کو سمجھا جو لہذا نہ سے تین میل کے
فاصلہ پر ہے) آنے والے عیسیٰ کا نام غلام احمد
جب عیسیٰ لہذا نہ میں آدے گا تو اس کے بعد
کال پڑے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ۲۱-۲۵
۱۷) گلاب شاہ مجنوب کی دوسری پیشگوئیاں جو
پوری ہو چکی ہیں۔ ۲۵-۲۶، ۲۷

۲- ہمارے سید و مقتدا رسول اللہ کی پیشگوئی کہ
اس امت کی اصلاح کے لئے ہر ایک صدی پر
اللہ تعالیٰ مجدد مبعوث کرتا رہے گا۔ لیکن
چودھویں صدی کے سر پر عظیم الشان ہمدی کا ظہور
ہوگا۔

۳- حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیاں

اس عاجز کی گذشتہ پیشگوئیاں تین ہزار کے قریب
ہیں جو اکثر استجابت و دعا کے بعد ظہور میں آئی ہیں
ان میں سے دہلیپ سنگھ کے قصہ اداؤہ پنجاب
میں ناکام رہنے اور پڈت دیانند کے فوت ہونے
اور شیخ مہر علی صاحب دہلی لہذا نہ کے ابتلاء
اور پھر دہلی کی نسبت پیشگوئی اور بٹالوی صاحب
کے عنایت ہو جانے کی نسبت پیشگوئی

۳۶

تبلیغِ روحانی

۳۸

ہوگا اور اُس کی قلم زد و انفقار کا کام دیکھی ۱۵
سید احمد بریلوی، دیکھو احمد
سنت احمد

کسی شخص کے دوبارہ ظہور سے متعلق ۱۵
دیکھو ظہور ثانی

ظ ظہور ثانی

۱۔ خدا تعالیٰ کی قدیم سے یہ سنت جاری ہے کہ
بعض اوقات وہ ایک کال فوت شدہ کے
دوبارہ آنے کی کسی ذیل کشف کے ذریعہ سے
خبر دے دیتا ہے اور مراد صرف یہ ہوتی ہے
کہ اس شخص کی طبع اور سیرت پر کوئی شخص
پیدا ہوگا۔ مثلاً ملائی نبی نے ایلیاہ کے دوبارہ
ظہور سے متعلق لکھا تھا۔ مگر حضرت سید نے نہیں
کہا کہ ایلیاہ سے مراد یوحنا ذکر کیا جا گیا ہے جو
بجلی بھی کہلاتا ہے۔ ۱۵

۲۔ یہودیوں کے اہل سنت و الجماعت کا اتفاق
ایلیاہ نبی کے دوبارہ آنے پر تھا۔ ان کا اجماع
سیح کے آنے سے پاش پاش ہو گیا۔ ۱۵

ع عزم

یہ نے قصد کیا ہے کہ اب قلم اٹھا کر میرا کوہِ وقت
تک موقوف نہ رکھا جائے۔ جب تک خدا تعالیٰ مہدونی
اور بیرونی مخالفوں پر کمال طور پر رحمت پوری کر کے
حقیقت عیسویہ کے جوہر سے حقیقت و جاہلیت کو پاش پاش

میں صیاد کا اپنے درجہ نام رکھا اور حضرت علیؓ کو کہا
کہ تجھ میں عیسیٰ کی مشابہت پائی جاتی ہے۔ ۱۵
۳۔ وجاہت کا ملکہ کے مقابلہ پر ضروری تھا کہ
عیسویت کا ملکہ بھی ظاہر ہوتی۔ نبی کریم صلعم نے
جن بد باتوں کے پھیلنے کی آخری زمانہ میں شروری
ہے اسی مجموعہ کا نام وجاہت ہے۔ ۱۵
۴۔ وجاہت کی تائید آسمانی حربہ کے سوا کوئی
کاٹ نہیں سکتا اور کوئی اس حربہ کو چلا نہیں
سکتا بجز اس کے جو آسمان سے آئے۔ سو
عیسیٰ نازل ہو گیا۔ ۱۵

س رشتہ ناطہ

لوگوں نے یہاں تک دشمنی کی ہے کہ رشتہ ناطہ
کو چھوڑ دیا ہے۔ ۱۵
روح احمد
روح اللہ کی حقیقت دیکھو زیر "حدیث"
"لامہدی الا عیسیٰ"

ز

زکوٰۃ نہ دینے پر تہدید۔ قریب ہے کہ
منکر زکوٰۃ کا فر ہو جائے۔ پس فرض میں ہے جو
اسی راہ میں اعانت اسلام میں زکوٰۃ دی جائے کہ
زکوٰۃ سے کتب میں خریدی جائیں اور نعمت تقسیم کی جائیں
۱۵

س

سلطان تقلم۔ سیح مولود اور ہند سلطان تقلم

نہ کرے۔ سلسلہ تالیف کو بافضل جاری کرنے کے لئے

بہر انجمنہ ارادہ ہے۔ - ۴۸-۴۹

عقائد

نہ مجھے دعویٰ نبوت و خروج از امت اور نہ میں
شکر معجزات اور ملائک اور ایلیۃ القدر سے انکار کیا
اور آنحضرت صلعم کے خاتم النبیین ہونے کا قائل
ہوں۔ - ص ۳

عیسیٰ موعود دیکھو مسیح موعود

عیسیٰ نام کی عمومیت

بارے علماء عیسیٰ کے لفظ سے کیوں چڑھتے ہیں۔
اسلام کی کتابوں میں تو سخت کردہ چیزوں کا نام
بھی عیسیٰ رکھا گیا ہے۔ برہان قاطع میں زیر لفظ
عین لکھا ہے۔ عیسیٰ دھقان کنایہ شراب
انگوری اور عیسیٰ نو ماہمہ خوشہ انگور جس شراب
بنائی جائے۔ شراب انگوری کو بھی کہتے ہیں۔

جس شخص کو اللہ جل شانہ اپنی قدرت اور فضل
خاص سے وجاہت موجودہ کے مقابل عیسیٰ کے نام
سے موعود کرے وہ ان کی نظر میں کافر ہے ص ۲
عیسویت -

عیسویت کی حقیقت یہ ہے کہ ظلمات جہانیم سے
اس قدر تجرد حاصل کرے کہ فقط روح باقی رہ جائے
(یزدیکھو وجاہت ۳) ص ۵

ف

قوی تکفیر

۱۔ میں شریک رہ ہوں۔ مسیح کو بھی یہود کے فقہیوں

اور فریسیوں نے یہی تکفیر کا فتویٰ دیا تھا۔

۲۔ بٹالوی نے فتویٰ تیار کرنے میں تین قسم کی خیانت کی

اولیٰ - بعض لوگ جو مولوت اور فتویٰ دینے کا
منصب نہیں رکھتے تھے وہ صرف مفسرین کی
تعداد بڑھانے کے لئے مفتی قرار دیئے گئے
ص ۴۲

دوم - جو علم سے خالی وہ نیم فسق و فجور میں مبتلا

تھے ان کی مہر نہیں لگائی گئی

تیسرے جو علم و دیانت رکھتے تھے انہوں نے
مہر نہیں لگائی تھی لیکن بٹالوی صاحب نے
ان کا نام بھی لکھ دیا

ان تینوں قسم کے بارے میں تحریری ثبوت موجود
ہے۔ اگر بٹالوی صاحب یا کسی اور صاحب کو شک
ہو تو لاہور میں طلبہ کے ہم سے ثبوت طلب کریں۔
ص ۴۳

۳۔ مولوی حافظ عظیم بخش صاحب پٹیالوی کا خط

مع ان کے اشتعاہ کے - انہوں نے بٹالوی صاحب
کو لکھا۔ میں مرزا صاحب کے مکفرین کو تودہ کافر
سمجھتا ہوں۔ اس لئے فتویٰ تکفیر میں میری طرف
منسوب کر کے جو عبادت لکھی ہے وہ کاٹ دیں
میں تو حضور سے بیعت ہو چکا ہوں۔ ص ۴۴-۴۵

۴۔ اسی طرح مولوی عبد اللہ پٹیالوی کا خط ص ۴۵

(آسمانی) فیصلہ

۱۔ رسالہ آسمانی فیصلہ پر بٹالوی صاحب کی جرح

اور اس کا جواب - ص ۳

۲۔ آسمانی فیصلہ کی درخواست المقاولہ سے تھی
 ہٹاوی صاحب کا نشان نمائی کے لئے ایک سال کی بیعت
 کی بجائے ایک ہفتہ مقرر کرنا اور اسکی منظور
 کی وجہ کہ ہم اپنی طرف سے نہیں بدل سکتا۔
 ص ۳۱

۳۔ فیصلہ کا طریقہ - ایک سال کی مہلت پر
 آئندہ کے لئے آزمائش کریں۔ ہر ایک پیشگوئی
 جو کسی دُعا کی قبولیت سے ظاہر ہو۔ کسی اخبار
 میں بقید اس کے وقت ظہور کے چھپو ادیں۔
 اس طرف سے بھی یہی کارروائی ہوسال گذرنے
 کے بعد معلوم ہو جائیگا کہ کون مؤید من اللہ
 اور کون مخذول اور مردود ہے۔
 ص ۳۶

ق

قرآن شریف

قرآن شریف کا ایک شخصہ یا نقطہ منسوخ نہیں ہوگا
 ص ۳۵

قصیدہ نعمت اللہ ولی جکا پہلا شعر ہے

۱۔ قدرتِ کردگار سے بنیم۔ حالتِ روزگار سے بنیم
 ص ۳۰

۲۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب شہید دہلوی جس زمانہ میں اس
 کوشش میں تھے کہ سید احمد مہدی وقت قرار
 دیئے جائیں۔ اس زمانہ میں انہوں نے یہ قصیدہ
 اپنی کتاب "اربعین فی احوال المہدیین"
 جس کا طبع سن ۱۲۶۸ھ ہے شائع کیا تھا۔
 ص ۱۰۳ و ۱۰۹

۳۔ قصیدہ حضرت نعمت اللہ ولی کے آیات
 جو مہدی ہند سے متعلق ہیں۔ مع شرح ص ۱۷۱

ک

کتابیں اور سلسلہ تالیف

میں نے قصہ کیا ہے کہ قلم اٹھا کر پھر اس کو
 اُس وقت تک موقوف نہ رکھا جائے جب تک
 کہ خدا تعالیٰ اندرونی اور بیرونی مخالفوں پر کامل
 طور پر حجت پوری کر کے حقیقت عیسویہ کو برے سے
 حقیقت دجالیہ کو پاش پاش نہ کرے۔ سلسلہ
 تالیفات کو بلا فصل جاری رکھنے کا ارادہ ہے۔
 کتابوں کے نام ہمیں آپ شائع کرنے کا ارادہ
 رکھتے تھے۔
 ص ۲۸-۲۹

(میاں) کریم بخش جمالی پوری

۱۔ جس نے نہایت دقت کے ساتھ مجذوب گلاب
 کی پیشگوئی بیان کی
 ص ۲-۳

۲۔ اُس کی طرف سے مسلمانوں کی آگاہی کے لئے
 ایک سچی گواہی ہو کہ یہ حلفِ آخری عمر میں یہ
 جانتے ہوئے کہ مجھ پر بھی کفر کا فتویٰ لگے گا۔

اگر یہ میری طرف سے افتراء ہو تو اس جہان
 میں خدا تعالیٰ مجھ پر عذاب نازل کرے۔ پھر
 مجذوب گلاب شاہ کی پیشگوئی ظہورِ مسیح موعود
 علیہ السلام سے متعلق۔
 ص ۲۱

۳۔ میاں کریم بخش صاحب کی زندگی صلاح و تقویٰ سے
 گزری حضرت مولوی محمد حسن صاحب دہلی لدھیانہ کی
 اس کے متعلق شہادت لی جاسکتی ہے۔
 ص ۲۸-۲۹

گ گذارش

ضروری گذارش باہمت و دستوں کی خدمت میں جو کسی قدر امداد امور دین کے لئے مقصدت دکتے ہیں۔

ص ۱۸

گلاب شاہ

گلاب شاہ مجذوب کی پیشگوئی - دیکھو پیشگوئیاں

مامور من اللہ

امور من اللہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے وہ اسلام کے لئے رحمت ہو کر آتا ہے مگر اہل میں قحط وغیرہ کی تیبہیں بھی ہوا کرتی ہیں۔

ص ۱۶-۱۷

محمد جعفر (نشہ)

نشہ محمد جعفر صاحب کے اس اعتراض کا جواب کہ شرع

ترک عبادت سے نغم - نغم اور درخوار سے نغم میں ترک عبادت آپ کی کذب کی نسبت پیشگوئی ہے

نیک شعر کا مطلب یہ ہے کہ اس سچ کے ظہور کے بعد ترک سلطنت کچھ مست ہو جائیگی۔ اور سلطنت

کا مخالفت یعنی دوسرے قویوں کا کچھ اچھا چل نہ دیکھتا اور اس مصرع میں لفظ عبادت محل مدح میں ہے۔

ص ۲۰

محمد حسین بٹالوی (مولوی)

مولوی بٹالوی صاحب نے ایک سال کی بجائے

ایک ہفتہ کے اندر یک طرفہ نشان دکھانے کیلئے لکھا۔ اور کہا کہ ہم مان میں گئے۔ مقابلہ کا نام تک نہیں لیا۔ اور نشان کے لئے یہ شرط لگا دی ہے کہ آسمان سے من سلونی نازل ہو۔

یا کوئی مجذوم اچھا ہو جائے۔ یا ایک کانے کو دوسری آنکھ مل جائے۔ یا کلری کا سانپ بن جائے۔ یا جلتی آگ میں گود پڑیں اور بچ جائیں۔

لیکن یہ تو کفار کے سوال کی طرح ہے جنہوں نے خلیفہ تینا بایۃ کما اور صل اللہ علیہ وسلم نے کہا۔ یہ کج محض تماشا کرنے والوں کا اور شعبہ بازوں کا اس قسم کے شعبہ دکھانے کی مثالیں۔

ص ۳۲-۳۳

محمد شاہ والد میاں کریم بخش صاحب جالپور کا ذکر۔

ص ۲۴-۲۸

مسلمان

۱۔ مسلمانوں کو صحیح حدیث میں ڈرایا گیا ہے کہ وہ آخری زمانہ میں یہود کے قدم بقدم چلیں گے

ص ۵

۲۔ قرآن میں بھی نصیحت کی گئی ہے کہ ان ٹھوکروں سے بچو جو یہودی لوگ کھا چکے ہیں۔

سیح موعود

۱۔ سیح موعود کی نسبت حدیثوں میں ہے کہ یتزوج دیولہ لہ اسی کے مطابق نعمت اللہ

ولی کا الہام ہے

پسرش یادگار سے نغم

ص ۵

۲- تجدید دین کے لئے اپنی عمر کے سن چالیس میں
مبعوث ہوا ہوں۔ ص ۱۷

۳- مسیح موجود کے دعویٰ کی تصدیق خوابوں کے ذریعہ
ص ۲۹

۴- مسیح موجود کی صداقت معلوم کرنے کے لئے امتحانہ
کا طریق اور یہ کہ خوابیں دیکھنے والے کو کد لہذا اب
قسم کھا کر خوابیں دیکھیں۔ ص ۴۱-۴۲

۵- عیسیٰ موجود ہونے کا دعویٰ تیرہ سو برس سے
آج تک کسی بے بجز اس عاجز کے نہیں کیا کہ
عیسیٰ موجود ہیں ہوں ص ۱۷

مقابلہ

بٹا بوی صاحب کا ایمانی مقابلہ سے گریز۔ ان کو ادھ
میاں نذیر حسین صاحب کو اس وقت تک بکطرفہ
نشان کے لئے استدعا کا حق نہیں جب تک یہ
شائع نہ کریں کہ ہم صرف نام کے مسلمان ہیں اور
در اصل ایمانی انوار و علامات ہم میں موجود نہیں۔
کبر شکنی کے لئے جس نے یہی شرط آسمانی فیصلہ
میں قرار دی ہے۔ اگر اپنے ایمانی کمالات کے
دعوے سے دست بردار ہو جائیں تو پھر بکطرفہ
ثبوت ہمارے ذمہ ہے۔ ص ۳۵

نیز دیکھو "محمد حسین"

منسوخ

قرآن کریم کا ایک مشفقہ یا لفظ منسوخ نہیں ہوگا ص ۳۲
موضوع رسالت انسان

بعض اولیاء اور مجازیب کی شہادتیں ص ۱۷ نیز دیکھو "مشکوٰۃ"

مہتاب علی جائد ہری

ایک شعبہ باز جو بیعت کر کے سلسلہ بیعت میں
داخل ہو گیا۔ ص ۲۷

ہمدی

۱- شعر "ہمدی وقت و عیسیٰ دواں" دلالت کرتا،
کہ وہی ہمدی مسیح موجود بھی ہوگا اور سید احمد
صاحب بریلوی نے مسیح موجود ہونے کا کبھی
دعویٰ نہیں کیا۔ پھر مولوی محمد جعفر صاحب نے
یہ بھی غور نہیں کیا کہ

"پس رش یادگار سے مینم"

ان پر کیوں کہ صادق آسکتا ہے ص ۱۷

۲- ہمدی کی پیشگوئیوں کے سمجھنے میں لوگوں نے
دھوکے کھائے ہیں اور غلط فہمی کی وجہ سے
ہر جگہ ہمدی کے لفظ سے محمد بن عبد اللہ سمجھ
لیا گیا ہے۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کئی ہمدیوں کی خبر دیتے ہیں۔ ایک ان میں سے
وہ بھی ہے جس کا نام حدیث میں سلطان مشرق
رکھا گیا ہے۔ جس کی جائے ظہور ممالک مشرقیہ
ہندوستان ہوگا اور فارسی الاصل اور حادث
ہوگا اور اس کے ظہور کا زمانہ پودھوں ص ۱۷
اور اس ہمدی کا مجدد قرار دیا گیا ہے۔ ص ۱۷

۳- ہمدی مسیح موجود کی دعوت کا زمانہ چالیس
برس تک ہوگا۔ ص ۱۷

۴- ہمدی کی علماء وقت نقلین اپنی قدیمی
عادت کے موافق تکفیر و تہلیل کریں گے۔ دیکھو
"چچا کو اور مولوی صدیق حسن خان صاحب" ص ۱۷

کہ آگ سے بازی کرے یا لکڑی کے سانپ بناو
بلکہ یہ علامت قرار دی ہے کہ اس کی پیشگوئیاں
دفعہ میں آجائیں۔ یا اس کی تصدیق کے لئے
پیشگوئی ہو۔ کیونکہ استجابت دعا کے ساتھ اگر
حسب مراد کوئی امر غیب خدا تعالیٰ کسی پر نظر ہر
کرے اور وہ پورا ہو جائے تو بلاشبہ اس کی
قبولیت پر ایک دلیل ہوگی۔ خدا تعالیٰ نے اپنے
مرسلین کی ایک علامت خاصہ امور غیبیہ قرار
دی ہے۔ فلا یظہر علی غیبہ احد الا
من ارتضیٰ من رسول۔ ۲۲۸

نسخ

قرآن کریم کا ایک شمشہہ یا نقطہ منسوخ نہیں ہوگا
من

نشان

۱۔ "نشان آسمانی" اس رسالہ کا دوسرا نام شہادۃ النبیین
ہے جو جون ۱۸۹۱ء میں شائع ہوا۔

مطابقت طبع اول

۲۔ "نشان نمائی" ایمانی نشانوں کی آزمائش میں مقابلہ
کے مطالبہ کی وجہ۔ ۲۲

۳۔ رسالہ "نشان آسمانی" کی امداد طبع کے لئے
خطوط اودان کا خلاصہ ۲۷-۲۴

۴۔ نشانوں کی دو قسمیں۔ ایک وہ کہ ان میں

سحر و کر و دست بازی وغیرہ میں تفرقہ و تمیز
کرنا نہایت مشکل بلکہ محال ہوتا ہے اور دوسرے

وہ نشان ہیں جو ان معشوش کاموں سے بچتی

۵۔ مہدی کے سلسلہ بیعت میں داخل ہونے والے
عارف لوگ ہوں گے جو اہل شہود و کشف ہونگے
من

۶۔ مہدی اور تلوار۔ مولیٰ صدیق حسن خان
صاحب نے تلوار سے مراد مہدی کی تلوار لینے
میں غلطی کی ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو علماء کی کیا
بجائ تھی کہ انہیں کا فر اور دجال کہہ سکتے۔ مراد
گورنٹ کی تلوار ہے۔ ۱۹

۷۔ مہدی کے مکلفین۔ دوسری غلطی انہوں
نے یہ کی ہے کہ امام موعود کے منکرین مقلدین
ضعفی وغیرہ کو ٹھہرایا ہے۔ حالانکہ یہی موحدین
اول الکفرین ہوئے۔ ۱۹

۸۔ سلطان المشرق۔ مہدی سبط المشرق
جس کے جہاد روحانی جہاد ہیں جو دجالیت کے
پھیلنے کی وجہ سے عیسائی کی مہفت پر نازل ہوا
من

۹۔ مہدی اوس مسیح ایک۔ حافظ ابن القیم
نے اپنی کتاب منار میں مہدی کے متعلق
چار اقوال لکھے ہیں۔ جن میں سے ایک قول
یہ ہے کہ مہدی مسیح ابن مریم ہے۔ مہدی
اور عیسیٰ دونوں نام رکھے جانے کی دلیل۔
من

ن

نبی کی علامات

سچے نبی کی تواریخ میں یہ علامتیں نہیں قرار دیں

استیاد رکھتے ہیں۔ قرآن کریم کا معجزہ اسی دوسری
قسم کا ہے۔

(ب) صرف شفا اور امراض پر محصور رکھنا ایک سوکا
ہے۔ جب تک اس کے ساتھ پیشگوئی نہ ہو۔
سلب امراض میں عمل التریب ہیں۔ مشق کرنوالے
خواہ وہ عیسائی ہوں یا ہندو یا یہودی یا مسلمان
یا دہریہ اکثر کمال رکھتے ہیں۔

۴۔ دو نشان (۱) میان گلاب شاہ اور
نعمت اللہ ولی کی دونوں پیشگوئیاں نشان
ہیں۔ اگر کوئی نشان دکھانے کے لئے تیار ہے
تو وہ بھی اپنے حق میں ایسی دو پیشگوئیاں کسی
گذشتہ ولی کی پیش کرے۔ اگر کوئی اس
درجہ نبوت سے ثابت کرے تو ہم منہ سے موت
اٹھانے کے لئے تیار ہیں۔

(۲) لوگ دشمن ہو گئے۔ رشتہ ناطہ چھوڑ دیا۔
بین حالات میں باہ فرہم فتح پا جائیں تو اس
سے بڑھ کر اور کیا نشان ہوگا۔

۳۔ اس بندہ پر جو عنایات اللہ جل جلالہ کی ہیں وہ سب
نشان ہی ہیں۔ کیا یہ نشان نہیں کہ الہامی
پیشگوئیوں کے بالمقابل آزمائش کے لئے کوئی
اس عاجز کے سامنے نہیں آسکتا۔ اور اگر
آوے تو خدا تعالیٰ اُسے سخت ذلیل کرے گا۔

نعمت اللہ ولی

۱۔ آپ کا قصیدہ۔ الف۔ ج

۲۔ ہمارے زمانہ سے ۷۲۹ برس پہلے ہندوستان
میں گذرے ہیں۔

۳۔ آپ کے مختصر حالات۔

وفاتِ مسیح

مسیح کی وفات، قرآن کریم و بخاری کی حدیث
سے ثابت ہے۔ ابن عباسؓ توفیق کے یہی معنی
بیان کرتے ہیں۔ طبرانی اور حاکم بروایت حضرت
عائشہؓ مسیح کی ایک سو میں برس عمر بتاتے ہیں۔

۷